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Престиж массовых рабочих профессий растет. Поговорим о достижениях водителей грузовых автомобилей и ремонтных рабочих

В гостях у Алексея Дорохова Вячеслав Коробовцев, первый заместитель генерального директора "Мосавтотранса"
А.Д. – Объявлен конкурс профессионального мастерства среди водителей грузовых автомобилей и ремонтных рабочих.

В.К. – Да, это его официальное название. 

А.Д. – Конкурс не прерывался?

В.К. – На мой взгляд, традиции цены именно тем, что они не прерываются. Пока существует профессия конкурсы в том или ином виде будут продолжаться, их история уходит вглубь десятилетия.

А.Д. – Она уходит вглубь веков.

В.К. – Совершенно верно. "Мосавтотрансу" уже 54 года, предприятие появилось на заре автомобилизации. В Москве и в стране инициаторами конкурсов были сами водители. Это одна из самых массовых профессий. После пешехода водитель сегодня на втором месте среди участников движения.

А.Д. – Тенденция такая, что скоро будет наоборот.

В.К. – Да. Скоро пешеходы уйдут на второе место. Этого нельзя допускать. Надо искать возможность не увеличить нагрузку на город. Одна из целей конкурса состоит в том, чтобы повысить профессионализм водителей, эффективность перевозки. Сегодня водитель – это не только человек, который управляет транспортным средством, но и оператор транспортного рынка.

А.Д. – С чем связана история возрождения конкурса? Московские транспортные мастера были его инициаторами?

В.К. – Конкурс начинался примерно 30 лет назад. Потом в сложные годы Перестройки был период, когда он прервался. Потом благодаря вниманию московского Правительства, Юрия Михайловича Лужкова эти конкурсы были возрождены. Все начиналось с 20 профессий, сегодня это около 80 профессий. Городское жюри приняло решение о том, что водители грузовых автомобилей участвуют в конкурсе в первой группе, потому что это одна из массовых категорий работников, которые трудятся на транспорте.

А.Д. – Что получает победитель? Он получает все?

В.К. – Труд ценится. У водителя тяжелый труд. Сегодня водить автомобиль полной массы до 40 тонн среди огромного окружения легковых автомобилей – это очень сложный труд. Жюри сегодня высоко оценивает профессиональное мастерство. Победители в абсолютном зачете получает почет, уважение к своему мастерству и таланту. Это главная награда на конкурсе. Но можно говорить и о символическом награждении, это очень красивый приз в виде руки, в которой находится кристалл. Материальная составляющая очень высокая, победитель получает около 100 тысяч рублей. Так что на сегодняшний день есть за что побороться.

А.Д. – Какие условия надо соблюсти, чтобы выиграть призы? Что надо уметь делать?

В.К. – Конкурсная программа довольно сложная. Надо подтвердить знания правил дорожного движения, продемонстрировать теоретическую подготовку по знанию материальной части автомобиля, выполнить довольно большую программу практических упражнений за рулем.

А.Д. – Это происходит непосредственно в процессе работы? Может быть, есть отдельные соревнования в определенном месте и в определенное время?

В.К. – Определенные навыки водители приобретают, управляя автомобилем. Пока не придумали ничего другого. Конкурс проходит в 2 этапа. Первый этап проходит непосредственно на предприятиях, там соревнуются водители, выбирают лучшего, потом проходит финал конкурса. В этом году финал соревнований среди водителей грузовых автомобилей и ремонтных рабочих будет проходить в "Крокус Экспо" 30 июля в 10 часов. Мы начинали конкурс как отраслевой, сейчас это городское мероприятие. Туда открыт доступ, все могут прийти и посмотреть.

А.Д. – В чем состоит зрелище? Сам по себе большой автомобиль, который производит нечто, чего он не делает в обычной жизни, это уже зрелище. Каковы детали?

В.К. – Участники выступают на двух марках легких автомобилей. Как правило, это "ГАЗель" и тяжелый автомобиль, тягач с полуприцепом. В конце конкурса после отборочных соревнований останутся 4 человека, которые в скоростном маневрировании должны показать свое умение в управлении легким и грузовым автомобилем. Тот, кто первый приходит к финишу, становится абсолютным победителем. Сначала идут теоретические задания, потом предварительные заезды, потом финальные заезды. Вызывает удивление, когда большой автомобиль проезжает ворота, до которых остается по 15 сантиметров, тем более, двигаясь в обратном направлении. Иногда это сложно сделать на легковом автомобиле. Представляете, как работают водители грузовиков.

А.Д. – Претендентам предлагается сложная трасса? В центре внимания скорость? 

В.К. – Конечно, это не ралли.

А.Д. – Элементов ралли там мы не увидим?

В.К. – Чтобы показать мастерство в условиях города скорость является не самым важным показателем. В городе надо быть осторожным, не совершить ДТП, не сбить другой транспорт. Конечно, здесь важен такой элемент, как фигурное вождение. Это умение проехать сквозь фигуры, которые расставлены определенным образом на площадке, не сбив, не зацепив их. За каждую сбитую фигуру начисляются штрафные очки. Если ты хочешь выиграть в скорости, бойся не проиграть в качестве. Так бывает, когда человек пытается максимально быстро пройти все фигуры.

А.Д. – Профессионализм человека, который сидит за рулем большой машины состоит в Москве, состоит в том, чтобы знать, как быстро доставить груз из одного пункта в другой пункт. Надо хорошо знать город, чтобы строить маршрут с умом, зная особенности этого вида вождения. Это учитывается, может быть, это важно в соревнованиях?

В.К. – Безусловно, в условиях финала конкурса сложно смоделировать перевозку. Но это неотъемлемая часть знания водителя, от которого зависит результат его труда. Как правило, в отличие от водителей пассажирского транспорта, для водителей грузового транспорта не четко определен маршрут. Остается возможность показать свой профессионализм. Водитель должен приехать как можно быстрее, затратить как можно меньше топлива, учитывая стоимость этого компонента. 

А.Д. – Вначале инициатива конкурса возникла у водителей. Это мужской коллектив. А сейчас начальство или сами водители определяют, кто будет участвовать в конкурсе?

В.К. – Это важно не только для предприятий. В конкурсе могут принимать участие владельцы собственного автомобильного транспорта. Большая информация о конкурсе идет через региональные органы власти, через средства массовой информации. Поэтому сегодня к конкурсу допускаются все, кто имеет отношение к профессиональному управлению автомобилем. Конечно, работникам предприятия сначала надо доказать свое мастерство среди своих коллег, а потом представить свои знания на конкурсе.

А.Д. – Мы говорим про водителей, но не про ремонтных рабочих, которые тоже участвуют в конкурсе. Как происходит соревнование между ними? Мне понятно, как это происходит у водителей, но мне непонятно, как это происходит среди ремонтных рабочих.

В.К. – Это массовая профессия.

А.Д. – Очень массовая.

В.К. – В Москве более 300 тысяч автомобилей. Чтобы обслужить машины, нужен не один десяток специалистов.

А.Д. – Речь идет о большегрузных автомобилях?

В.К. – Конечно. На сегодняшний день их первоначальная подготовка довольно высока. У нас есть базовый колледж №9, который готовит специалистов в этой отрасли. Мы недавно были в этом колледже. Ребята третьего курса должны ответить на 60 вопросов и пройти 12 технических этапов, с использованием стендов показать свое умение, начиная от регулировки фар и двигателя. Сегодня неплохо готовят специалистов этой отрасли. Мы не усложняем их конкурс большим набором теоретических знаний, у нас более важна практика. Надо отыскать неисправность и ликвидировать ее.

А.Д. – Какой же это рабочий, если он не может это сделать? Другое дело, что номинанты, наверное, обладают каким-то талантом. Для этого ведь тоже нужен талант.

В.К. – Безусловно.

А.Д. – Они должны все делать лучше. Какие к ним предъявляются требования? 

(Подробности интервью слушайте в аудиофайле)
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