Радио-эфир «Говорит Москва» 08.05.09г.

Все о работе "Мосавтотранса"

В гостях у Алексея Дорохова Мераби Чочуа, генеральный директор ГУП "Мосавтотранс"
А.Д. – Что собой представляет система "Мосавтотранс"? Какова история этого предприятия?

М.Ч. – Несмотря на многие преобразования в государстве и на предприятиях, предприятие "Мосавтотранс" осталось крупнейшей в России системой грузового транспорта. Сегодня в системе работает более 10 тысяч человек. У нас более 5 тысяч единиц подвижного состава. Ежегодно перевозится более 11 миллионов тонн различных грузов. Сегодня мы обслуживаем комплекс городского хозяйства, строительство, социальную сферу, торговые и промышленные предприятия. Мы перевозим весь спектр грузов: от хлебобулочных изделий до опасных, строительных и негабаритных грузов. У нас есть весь спектр подвижного состава. У нас используется как отечественная техника, так и иномарки.

А.Д. – Ваше предприятие опирается на продукцию отечественного производства?

М.Ч. – Безусловно. У нас 70 процентов машин – это отечественная техника.

А.Д. – Это ваше принципиальное отношение к обновлению, к пополнению парка?

М.Ч. – Сегодня это так. Но на транспортный бизнес влияет экономика. Вопросы обновления парка техники надо рассматривать комплексно. Здесь переплетаются не только вопросы экономики, но и экологии, безопасности. В этих вопросах часто иностранная техника чуть-чуть лучше.

А.Д. – Иногда она намного превосходит отечественную технику.

М.Ч. – Но, возможно, скоро мы получим нормальную отечественную технику.

А.Д. – Попробуем взглянуть в прошлое. Рассмотрим, как появился, креп "Мосавтотранс", предприятие, которым вы руководите. Были сложные времена, а какие времена вы переживаете сейчас?

М.Ч. – "Мосавтотрансу" исполнилось 54 года.

А.Д. – Поздравляю вас с этой датой.

М.Ч. – Спасибо. Все события повторяются по спирали. Создатель, основатель предприятия, Иосиф Губерман, был и первым руководителем "Мосавтотранса". Это великий человек, великий транспортник. По его предложению была создана мощная и очень эффективная система грузоперевозки. 

А.Д. – Самый сложный период – это 90-е годы.

М.Ч. – Сегодня в Москве более 25 тысяч операторов грузового транспорта. Раньше было 79 тысяч грузовых машин, сегодня почти в 4 раза больше. Безусловно, грузов не стало меньше. Рынок есть рынок, но теперь должны быть и другие регуляторы. Когда неэффективно работает грузовой транспорт, страдают все. С грузовым транспортом связан каждый человек, каждая семья, город, все его отрасли. То, что мы потребляем, перевозится грузовым транспортом. В стоимости всех товаров есть транспортная составляющая, за которую каждый платит из своего кармана. Транспорту надо уделять особое внимание. Надо прийти к нормальному рынку, к такому, как за рубежом. Я изучал работу транспортных предприятий в Японии, в США, там все очень жестко регламентировано.

А.Д. – Там работают законы.

М.Ч. – Их фундамент – это нормативная база. Шаг влево и шаг вправо уголовно наказуемы. К сожалению, у нас практически отсутствует нормативно-правовая база. Устав автомобильного транспорта не является тем документом, на основе которого можно работать и развиваться. Необходимо перенимать то, что есть за рубежом, может быть, в другой форме. У нас очень сильно боятся вопросов регулирования. Но система регулирования нужна, это регламентация допуска к рынку, профессии, регламентация системы налогообложения. Сейчас одни платят налоги по общей системе, некоторые по упрощенной системе, но есть и теневой рынок. Наверное, 80 процентов операторов работает в теневом рынке.

А.Д. – В Москве?

М.Ч. – И в Российской Федерации. Все специалисты согласны с оценкой этой ситуации. Правительство Москвы делает очень многое, чтобы изменить ситуацию. Есть обращение к Владимиру Путину, есть обращение к Минтрансу. Субъект Российской Федерации не может самостоятельно издать собственный закон о грузовом транспорте, а на уровне федерации очень сложно проходят документы. Сейчас в Государственной Думе есть 3 законопроекта о грузовом транспорте. Подготовлены документы, которые касаются вопросов регулирования и налогообложения. Мы предлагали более жесткий вариант.

А.Д. – Более радикальный?

М.Ч. – Да. Но мы хорошо понимаем, что сразу его принять тяжело. Мы дождемся первых законов, потом будем двигаться дальше.

А.Д. – Объясните мне на примере вашего предприятия, почему происходит так, что Москва предлагает более прогрессивные, всеохватывающие законы для России, а на федеральном уровне происходит торможение или долгое размышление. Это происходит, потому что в Москве более продвинутая, автомобильная промышленность, более развитое хозяйство? Можно сказать, что Москва на несколько шагов впереди всей страны, поэтому наши инициативы более прогрессивны, более продвинуты?

М.Ч. – Совершенно верно. Раньше в мире работала система лицензирования, мы получали лицензии. Минтранс, губернаторы, большинство операторов транспортного рынка были против изменений, но лицензии были отменены. Я не знаю, кто принимает решение, но он забывает, что грузовой транспорт – это сфера повышенной опасности. Здесь нельзя все оставлять на произвол. Должны быть достаточно жестокие законы. Москва их предлагает, здесь прогресс больше, чем в регионах, но и Москва больше всех субъектов Российской Федерации страдает от проблем с грузовым транспортом, потому что здесь очень высокая концентрация автомобилей. Возможно, с точки зрения экологии ситуация в Сибири это не так страшна, но в Москве слишком высокая концентрация грузового транспорта. Это порождает проблемы с экологией и безопасностью. Страдают все. 

А.Д. – Есть люди, в том числе, в политической сфере, которые призывают атаковать крупные предприятия, государственные монополии, раздробить их и раздать в частные руки. "Мосавтотранс" сохранился как единая структура. Тем более, сделано много шагов вперед. "Мосавтотранс" может быть демонстрацией того, что крупное предприятие может быть не только эффективным, но и задавать хозяйственную планку. Сохранились ли подобные организации в других регионах? Как вы относитесь к точке зрения, что большие предприятия лучше дробить, создавать более мелкие и передавать их в частные руки?

М.Ч. – В других регионах подобных предприятий нет, хотя раньше они были в Московской области, Санкт-Петербурге, Краснодарском крае. Но там подошли путем, про который вы говорите. Сегодня они очень жалеют об этом. Система "Мосавтотранс" существует благодаря Правительству, Юрию Михайловичу Лужкову. Ими было принято правильное решение. На мой взгляд, должны быть и крупные, и средние предприятия, малый, средний и индивидуальный бизнес. Это самый правильный подход. Но с точки зрения безопасности, надежности обслуживания клиента малый бизнес никогда не сделает того, что могут сделать крупные предприятия. Поэтому я думаю, что сохранение крупного предприятия – это правильный подход.

А.Д. – "Мосавтотранс" – это большая часть отрасли грузового автомобильного транспорта не только в Москве, но и в России. Вероятно, это самое крупное предприятие.

М.Ч. – Крупнее нас нет предприятий.

А.Д. – Каковы перспективы развития отрасли на ближайшую перспективу, насколько можно заглянуть вперед? 

М.Ч. – Перспективы очень хорошие. Если раньше клиенты больше обращались к индивидуальным перевозчикам, средним предприятиям, то постепенно они поняли, что там лучше ценовая политика, но надежность и качество страдает. Поэтому все больше заметен спрос на наши услуги. Исходя из этого, я могу сделать выводы, что наши перспективы очень хорошие, тем более что мы каждый год динамично развиваемся. Сделать стратегический прогноз очень сложно, потому что непонятно, сколько будет машин через 10 лет. Каждый год количество грузовых машин увеличивается на 20 тысяч единиц. Это значит, что через 15 лет в Москве будет полмиллиона грузовых машин. Для города это большое количество машин. Но в России 5 миллионов грузовых машин, но в Японии 20 миллионов грузовых машин. Поэтому можно говорить, что есть перспектива роста. Все зависит оттого, как будет развиваться экономика. Я уверен, что экономика в России через определенное время будет развиваться очень быстрыми темпами.

(Подробности интервью слушайте в аудиофайле)

