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«Эволюция – без революции, можно ли из свалки сделать образцовое предприятие».

Еще пять лет назад в расцвет столичного автокомбината № 28 верилось, мягко говоря, с трудом. С оптимизмом смотреть в светлое будущее мешали огромные долги, захламленная территория, «полуживой» подвижной состав и, наконец, подавленное настроение самих работников. Казалось, предприятие неумолимо сползает в пропасть банкротства и остановить его может лишь чудо. Однако волшебной палочки не понадобилось - вполне достаточно оказалось смены руководящего состава. Через три месяца после прихода нового директора комбинат, погрязший в долгах как в шелках, вышел на рентабельный уровень. А за три последующих года жизнь настолько изменилась в лучшую сторону, что сегодня сюда приезжают учиться и перенимать опыт антикризисного управления руководители других автокомбинатов столицы. Чем обусловлено столь волшебное превращение? Об этом на страницах газеты рассказывают его «виновники» - прямые и косвенные…        

Монолог руководителя
Невозможное возможно, стоит только захотеть
Генеральный директор ОАО «Автокомбинат № 28» Мераби ЧОЧУА
- Новая команда управленцев сформировалась на комбинате три года назад. Для начала мы ре​шили разобраться в сложившейся ситуации и навести элементарный порядок. После скрупулез​ного анализа выяснилось, что самая острая про​блема - дефицит квалифицированных управлен​ческих кадров. Представьте, из 300 сотрудников комбината всего 8 имели высшее образование. Сегодня соотношение разительно изменилось: из 350 человек 30 закончили вузы, а 4 из них даже имеют ученые степени (один доктор технических наук, три кандидата экономических наук и два ас​пиранта). Впрочем, кадровый вопрос стал лишь одним цветочком из целого букета проблем, тре​бующих немедленного разрешения. Для успеш​ной работы необходимо было перестроить пси​хологию людей, в которой превалировали пора​женческие настроения, что, кстати сказать, вполне объяснимо - постоянные неудачи и глубокий кри​зис оптимизма добавить не могли. И поэтому на все конструктивные предложения перемен ста​рожилы неизменно отвечали: «Это невозможно». Взаимозачеты по ликвидации «полумертвой» де​биторской задолженности? Никак не получится! Однако только на начальном этапе таким образом удалось «зачесть» 1,5 млн. рублей и закрыть долги по теплу и электроэнергии. Реализация же​лезобетонных изделий, полученных от предприя​тий, которые обслуживает комбинат? Не купят! Вопреки убеждению покупали. Правда, в рассроч​ку и с доставкой «на дом» - такую льготу для по​купателей мы придумали специально. Но тем не менее на очевидных расходах удалось получить прибыль и заработать 2 млн. рублей. Повышать тарифы? Искать новых партнеров? На коммерчес​кой основе ремонтировать частные автомобили и продавать «бэушные» запчасти? Да это же про​сто нереально! Оказалось - более чем правдопо​добно. Все задуманное стало явью, и уже через три месяца долги были ликвидированы. А наш комбинат благополучно выбрался из кризисной ямы и вышел на рентабельный уровень. Но глав​ное - люди поверили в свои силы. Это был пер​вый и самый главный успех.
Впрочем, впереди были другие рубежи. Мы прекрасно понимали, что основа предприятия -транспорт, а износ нашего парка составлял 70%. Однако сразу купить технику не позволяли скуд​ные финансовые ресурсы. Оставался один при​емлемый вариант - лизинг (а попросту говоря -рассрочка). После долгих поисков выбрали «МАЗ-контрактлизинг» (МКЛ), компанию, образованную при Минском автомобильном заводе. Первые 10 «МАЗов» приобрели практически в долг - при​шлось продать нерентабельное имущество и от​дать в залог все ценное, что имелось на пред​приятии. Рисковали? Да, безусловно. Но в резуль​тате сегодня в нашем парке мы имеем 104 еди​ницы новой техники.

Следующий шаг - создание нормальной произ​водственно-технической базы, без которой опти​мальное содержание техники и рациональное ее использование попросту невозможны. Поэтому жад​ничать мы не стали и выделили для этих целей 2 млн. рублей, зато получили возможность развивать новые направления бизнеса. Сегодня помимо гру​зоперевозок выполняем все виды ремонта грузо​вого и легкового транспорта, занимаемся прода​жей новых и подержанных автомобилей и запчас​тей к ним, успешно реализуем очищенное дизель​ное топливо, которое получаем благодаря приоб​ретенной установке «Дито». Остается только доба​вить, что в ближайшее время комбинат планирует значительно увеличить зарплату своим работникам.
Диалог с высоким начальством
Знание - сила. Особенно в современных условиях
Генеральный директор муниципальной транс​портной компании «МОСАВТОТРАНС» Павел Златин
-  Войдя на территорию предприятия, внешний облик которого вполне соответствует междуна​родным стандартам, легко убедиться, что и при существующей экономической ситуации в России можно трудиться достойно, эффективно и резуль​тативно. На мой взгляд, все жалобы на финансо​вую и производственную несостоятельность в 98 случаях из 100 объясняются исключительно не​удовлетворительным управлением. И опыт авто​комбината № 28 только подтверждает это. Свое возрождение предприятие начинало не с нуля (что было бы значительно проще), а с состояния бан​кротства и развала. И сумело встать на ноги, при​чем без посторонних финансовых вливаний. Ни один рубль из бюджета или из широкого кармана инвесторов сюда не попал, на комбинате спра​вились своими силами.
-  Я знаю, что практическая конференция по передаче опыта антикризисного управле​ния, которая прошла на комбинате и вызва​ла немалый интерес коллег по автотранспорт​ному цеху, была в некоторой мере спрово​цирована вами. Почему?
-  На мой взгляд, она была очень полезна 70 руководителям автотранспортных предприятий, которые собрались здесь. Дело в том, что челове​ку свойственно в собственных неудачах обвинять в первую очередь окружающий мир и лишь потом, иногда, искать причины в себе. Конференция и была задумана для того, чтобы сомневающиеся перестали оглядываться вокруг в поисках винова​тых и захотели разобраться в собственных ошиб​ках и просчетах. А их сегодня, поверьте, немало. Состоявшийся откровенный разговор наглядно по​казал, что особых секретов в успешном ведении дел нет. Если грамотно, эффективно и со знанием дела управлять предприятием, то и в нашей объек​тивно неблагополучной ситуации можно добиться весьма достойных результатов.
-  Как вы оцениваете преображение, кото​рое свершилось с автокомбинатом № 28?
-  Как успех и триумф знания, порядочности, квалификации, высокой гражданственности. Из руин, которые здесь были пять лет назад, появи​лось современное (по меркам любой развитой стра​ны, а не только по российским) транспортное пред​приятие. Руководство автокомбината № 28 наглядно показало, насколько весомо и важно знание в ны​нешнем мире, где правят новые отношения и со​временные технологии. Самый богатый человек - не тот, который торгует нефтью или газом, ору​жием, золотом или даже наркотиками. Самый бо​гатый сегодня тот, кто владеет знаниями. Это не​обходимо усвоить раз и навсегда: знание в совре​менных условиях - главное богатство и государ​ства, и предприятия, и каждого человека.
-  В чем еще, на ваш взгляд, секрет такого успеха?
-  В профессионализме, который на сегодняш​ний день неразрывно связан с новыми техноло​гиями. Еще одна составляющая успеха - высокий культурно-нравственный аспект. Ведь главная за​дача, которую ставил директор и его команда управленцев, заключалась в том, чтобы сделать до​стойной жизнь всего коллектива, а не только свою (как это часто бывает у руководителей). И это тоже профессионализм, это тоже отличительная черта (если хотите - даже технология) управленцев но​вого грядущего столетия и тысячелетия. Мы это тоже должны понять и взять на вооружение, хотя, к сожалению, в своей массе руководители ока​зываются просто не готовы к подобной истине.
-  Вы сами затронули вопрос о руководи​теле комбината. Насколько, на ваш взгляд, велика роль Мераби Чочуа в том, что про​изошло здесь?
-  Скажу так - определяющая. Все-таки сегод​няшний мир еще в значительной степени зави​сит от таланта руководителя. Но и успех опера​ции в основном зависит от хирурга, однако если у него не будет рядовых помощников, медсестер и современного оборудования, то обеспечить бле​стящий результат ему будет непросто. Заслуга Чочуа в том, что он сумел создать ударную ко​манду и с ее помощью добиться оптимальных ус​ловий труда для своего коллектива.
-  Насколько опыт, которым руководство автокомбината щедро поделилось с колле​гами, полезен и перенимаем для остальных?

-  На мой взгляд, этот опыт может быть реали​зован на каждом предприятии. Единственное, что может помешать его активному распространению, - недостаточно высокая нравственная и профес​сиональная культура. Ведь не каждый сможет (да и захочет) поднять до собственного уровня свой коллектив, поставив на первое место его (а не свои!) интересы.
Резюме соратника
Главное, чтобы хозяин был хороший
Генеральный директор ЗАО «МАЗ - контракт -лизинг» Василий СИДОРУК
-  Получилось, что на ноги мы вставали практи​чески одновременно - Мераби Чочуа пытался вы​тащить предприятие из пропасти банкротства, а я занимался созданием лизинговой компании, одним из первых клиентов которой, кстати говоря, и стал автокомбинат № 28. Баланс предприятия, который нам представили вместе с запросом о лизинге тех​ники, был, мягко говоря, просто кошмарный.
Я смотрел на все происходящее со стороны и долго не мог понять, как же люди решились на эту работу. Представьте мое состояние: приходят солидные научные работники и просят в кредит технику. Для меня это было страшно: и опыт работы фактически отсутствует, и во главе сугубо практического предприятия стоят научные работники (а стереотипы упрямо утверждают, что наука - это еще не производство). По всем этим причинам технику автокомбинату мы выдали в кредит под предоплату в 50 % (хотя обычная ставка составляет 10 - 15 %). Таким образом наша компания застраховалась на случай провала, который при той ситуации казался почти неизбежным. Разумеется, мы переживали, ведь отдавали сразу 10 машин! Еще и поэтому внимательно следили за темпами развития комбината. А они, признаться, впечатляли, и мы довольно быстро получили подтверждение тому, что все данные обещания отнюдь не голословны и будут исполнены точно в срок.
Сейчас идет четвертая отгрузка техники (уже по минимальным ставкам) и прямая поставка запасных частей. Более того, теперь Мераби Порфирьевич время от времени сам приезжает на завод и обсуждает с  директором завода, что необходимо изменить в конструкции, чтобы машины работали еще лучше. То есть сегодня мы практически работаем под конкретного заказчика. И этот заказчик нас более чем устраивает, ведь на комбинате эксплуатация техники ведется на максимально грамотном уровне. Чтобы не быть голословным, сошлюсь на цифры: в среднем годо​вая стоимость технического обслуживания «МАЗа» на автокомбинате № 28 обходится до 4 % от его сто​имости. Это одновременно говорит о достаточно вы​соком качестве белорусской автотехники, разумеет​ся, при условии, что она попадет в хорошие руки.
Убежден, что можно поздравить Мераби Порфирьевича, - он однозначно состоялся как руко​водитель, как хозяин, который поставил на ноги непростой бизнес. Предприятие, которым он ру​ководит, работает стабильно и успешно, более того - у него появилась возможность для нового качественного шага вперед. Говорят, что один из признаков гениальности - не только создание чего-то нового, но и возможность передать это другим, описать, как происходило само развитие, перевести в чем-то интуитивный процесс в осоз​нанное русло. Стабильный рост доходов, объема производства, а вместе с ними и уважения парт​неров, достижение огромного взаимного доверия за три года работы - вот результаты, которыми можно и должно гордиться.
Материалы подготовила Светлана МАРИНИЧЕВА Фото Аркадия КЛИМОВА       
