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Автотранспортники и строители - партнеры что надо
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Государственное унитарное предприятие «Мосавтотранс» -крупнейшая организация отрасли, которая осуществляет производственную деятельность и координирует работу грузового автомобильного транспорта для повышения его эффективности и снижения себестоимости в интересах городского хозяйства и населения. Одно из основных направлений работы -централизованное транспортное обслуживание предприятий и организаций московским о строительного комплекса. Генеральным директором Мосавтотранса является Мераби Порфирьевич Чочу а,
-История тесного сотрудничества Мосавтотранса со строителями столицы началась еще в первые послевоенные годы, - заметил Чочуа, тем самым подчеркивая важность сохранения и развития добрых традиций, - Именно тогда впервые в стране была внедрена высокоэффективная система централизованных перевозок строительных грузов, положено начало изготовления и широкого использования специализированного подвижного состава, применения автопоездов с прицепами и полуприцепами, прогрессивного метода организации труда водителей - бригадного подряда.
Плоды многолетней совместной работы можно увидеть в различных районах столицы. Это здание МГУ, ВВЦ (ВДНХ СССР), гостиница «Россия», Останкинская телебашня, Государственный Кремлевский Дворец, Дом Правительства на Краснопресненской набережной и другие, для сооружения которых Мосавтотранс бесперебойно обеспечивал перевозки всех строительных грузов. И не только в Москве хорошо известен почерк двух партнеров. Велика их роль и в реализации общегосударственных задач в различных регионах страны. Плечом к плечу они активно участвовали в восстановлении пострадавшего от землетрясения Ташкента, возведении промышленных объектов в Тольятти, Целинограде, Тюменской области. . 
Не в характере автотранспортников и строителей довольствоваться вчерашними результатами. В условиях реформы, рынка нужны новые формы  рынка нужны новые формы управления и хозяйствования, организации труда. Возрастают задачи, которые ставит Правительство Москвы перед стройкомплексом и Мосавтотрансом. И партнеры отвечают конкрет​ными делами. В последние годы столица обогатилась такими уни​кальными объектами, как Храм Христа Спасителя, мемориал на По​клонной горе, комплексы на Ма​нежной площади и зданий Большо​го театра России.
Трудно представить жизнь многомиллионного города без ока​зываемых Мосавтотрансом услуг. На стройках, например, наступило бы затишье. А это значит - не во​шли бы в эксплуатацию жилые до​ма, школы, детские сады, больни​цы, поликлиники, торговые и спор​тивные комплексы, объекты произ​водственного назначения. Только в январе - июне предприятиями Мосавтотранса для Комплекса архи​тектуры, строительства, развития и реконструкции города перевезено 4,4 миллиона тонн грузов. Иными словами, автотранспортники по​могли стройкомплексу успешно справиться с заданием первого по​лугодия. Наибольший вклад вне​сли ОАО «Первый автокомбинат», «Автокомбинат №28», транспорт​ная компания «Фили», «Автобаза №1» и другие.
Особо стоит выделить Первый автокомбинат, о котором идет доб​рая слава в Москве и в России. Еже​суточно на линию выходят до 1200 большегрузных специализирован​ных автомобилей, доставляя свыше 15 тысяч тонн железобетонных изде​лий по технологии, называемой се​годня «джаст ин тайм» (точно в срок). Более тридцати лет верой и правдой служит делу разработанная Первым автокомбинатом и ДСК-1 система монтажа «с колес», по ча​совым графикам, которая позволяет возводить 80 квартир в сутки, более одного миллиона квадратных мет​ров жилья в год. Для обеспечения круглосуточного технологического процесса на автокомбинате дейст​вуют вычислительный центр, систе​ма диспетчерского управления гру​зовыми перевозками. Это и есть ре​альная интеграция телекоммуника​ционными потоками.
Результат налицо: огромная экономия для строителей на скла​дировании, охране груза, скорости оборота материальных и финансо​вых ресурсов. Именно внедрение логистических принципов управле​ния транспортным процессом в со​четании с финансово-сберегатель​ными и противозатратными техно​логиями стало сегодня одной из ос​новных задач, стоящих перед авто​транспортниками и строителями.
В Мосавтотрансе трудятся гра​мотные специалисты, думающие о завтрашнем дне. До сих пор эконо​мия достигалась главным образом за счет сдерживания тарифов на пе​ревозки. Дальнейшее снижение та​рифов невозможно и экономически нецелесообразно, Причем и для ав​тотранспортной, и для строительной отрасли. Непорядок, когда сегодня рентабельность автопредприятий, обслуживающих подразделения стройиндустрии, на предельно низ​ком уровне. Средства автопредпри​ятия недостаточны не только для развития и совершенствования пар​ка специализированного состава, но и для содержания и обновления. Нельзя допускать разрушения про​изводственной базы отрасли грузо​вого автомобильного транспорта, это прежде всего скажется на дея​тельности стройкомплекса.
Где же выход? В свое время Мосавтотранс предлагал пересмот​реть организацию доставки строи​тельных грузов в целом. Порой де​шевле перенести производство стройматериалов, чем заниматься их перевозкой. Так, проще органи​зовать производство товарного бе​тона непосредственно на строитель​ном объекте, чем постоянно возить через весь город сначала компонен​ты для его изготовления (песок, це​мент), а потом доставлять готовый бетон на стройплощадку. Отсюда сократятся плечи перевозок и коли​чество пробегов, а, следовательно, снизятся транспортные затраты. Сейчас это реализуется при возведе​нии монолитных сооружений и под​тверждает, что комплексное реше​ние проблем - повсеместное внед​рение логистических принципов по​строения системы транспортного обеспечения предприятий строй -комплекса. Использование логисти​ки позволит существенно умень​шить расстояние перевозок, посте​пенно исключить встречные пере​возки, сократить холостые пробеги, организовать попутную загрузку.
Еще одно важное направление противозатратных технологий - это сокращение расходов на содержа​ние подвижного состава. А чтобы реализовать данное предложение, необходима консолидация усилий грузоперевозчиков и строителей по интенсивному поиску возможнос​тей для обновления и широкого ис пользования современного специа​лизированного парка автомобилей.
Давно общеизвестно: все решают люди. Прежде всего успех зависит от руководителя. Думается, Мосав-тотрансу повезло. М.П.Чочуа - тол​ковый, энергичный и высококвали​фицированный специалист, прошел хорошую школу. Он закончил МАДИ с отличием, защитил кандидатскую диссертацию, преподавал там. Не​сколько лет назад возглавил убы​точный Автокомбинат №28, а вско​ре вместо с коллегами сумел вывес​ти его в число рентабельных пред​приятий. На работу в ГУП «Мосавто​транс» своим первым заместителем его пригласил Павел Андреевич Златин, возглавлявший Мосавтот​ранс с 1989 года вплоть до назначе​ния руководителем Мосгортранса. В апреле 2002 года Мераби Порфирьевич Чочуа стал генеральным ди​ректором ГУП «Мосавтотранс».
Как всегда, серьезное внимание уделяется подготовке и обучению кадров. Послезавтра, 15 августа, проводится очередной городской конкурс «Московские мастера» сре​ди водителей. Мосавтотранс пред​ставляет 11 предприятий. Нет сомне​ний, что их посланцы займут до​стойные места.
Наша беседа с М.П.Чочуа прохо​дила в канун Дня строителя. От име​ни столичных автотранспортников он просил передать строителям на​илучшие поздравления и пожела​ния успехов в труде.
- Без стабильного и устойчивого развития московского стройкомп​лекса нельзя говорить о перспекти​ве автомобильного транспорта, - сказал Мераби Порфирьевич. - Се​годня строители и автотранспорт​ники востребованы, их связывает, давняя дружба. Учитывая особую важность вопросов городского строительства и опираясь на много​летние традиции совместной рабо​ты, мы готовы взаимодействовать по привлечению и освоению инвес​тиций в будущее строительного и автотранспортного комплексов Москвы.
