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Заезды на грузовиках — увлекательное шоу.
Огромный автопоезд «МАЗ» с 12-метровым прицепом по знаку судьи на старте резко газанул, рванул на полной скорости вперед, а затем начал выписывать совершенно немыслимые виражи и «змейки» между хитро расставленными препятствиями.
Да и сами препятствия -двухметровые металлические шесты с флажками - таили в себе коварство: малейшее каса​ние - и они падали на землю принося водителю штрафные очки, секунды и даже минуты. Это уж у кого и сколько их попадало...
Так началась непосред​ственно финальная часть сорев​нований пятого конкурса води​телей грузовых автомобилей «Московский мастер». Органи​зовали его, по уже сложившей​ся традиции, Управление транс​порта и связи правительства Москвы, городской комитет профсоюза работников автомо​бильного транспорта и дорож​ного хозяйства, государствен​ное унитарное предприятие «Мосавтотранс». И место встре​чи лучших водителей столицы было традиционным: известный высочайшими трудовыми пока​зателями и в прошлом, и сей​час автокомбинат № 1, ныне открытое акционерное обще​ство «Первый автокомбинат».
Предшествовали стартам знакомство участников финала с выставкой новой техники, разработанной по заказу «Мосавтотранса», а также краткая, но достаточно выразительная торжественная часть. Короткий митинг, во время которого в качестве трибуны использова​ли грузовик «ЗИЛ»... Поздравления участникам финальных заездов от оргкомитета и Мин​транса РФ... Поднятие столич​ного флага и исполнение Госу​дарственного гимна России...

А затем приглашенный на праздник оркестр пограничных войск РФ грянул военный марш из известного фильма «О бед​ном гусаре замолвите слово», и водители строем направились к месту стартов. И вид у каждо​го, честное слово, был вполне гусарский - специально поши​тые к пятому финалу новенькие комбинезоны и куртки, разно​цветные бейсболки с символи​кой конкурса, памятные знач​ки опять-таки специзготовле​ния.

Пока одни готовили маши​ны к выезду, другие сдавали те​оретическую часть конкурсной программы - пять вопросов по устройству автомобилей и 20 -по Правилам дорожного движе​ния. Увы, многие «поплыли» именно на теории, и даже бле​стящая езда в последующем не смогла выручить их, позволить занять высокое место.
Большинство предпочло ез​дить на тех самых машинах, на которых они возят ежедневно по столице стройматериалы и муку, металл и хлеб. Разве что вымыли их и чуток подкрасили по случаю праздника. Первыми состязались водители «МАЗов», представлявшие «Мосавтот- ранс» и «Мосхлебтранс», автокомби-1 наты №№ 1, 12, 28, 41 и другие пред​приятия. 16 участ​ников, соответ​ственно столько I же заездов. На фи​нише - радость у I одних и разочарование у других. Трасса сложная, и кроме тех упраж​нений, о которых мы упомина​ли, требовалось совершать ма​ленькие чудеса на каждом уча​стке огромного двора ОАО «Первый автокомбинат». К при​меру, снимать на ходу металлическое кольцо с одной стойки и вешать его на другую. Втискиваться на стояночную площад​ку, которая, казалось бы, пригодна только для «Жигулей». И даже сбивать с вертикальных стоек бампером гори​зонтальную планку так, чтобы она не повалила лежащие буквально под ней кегли. Половина километровой трассы -задним ходом. И бук​вально на каждом шагу такие же и другие ло​вушки.
Судьи судили очень строго. Но с их брига​дой никто не пытался спорить. Потому что возглавлял ее непрере​каемый авторитет в ав​томобильной отрасли Юрий Михайлов. Се​мидесятилетний вете​ран впервые сел за ба​ранку в 1949 году. Закончил вечернюю школу, заочное отделение института, стал ученым-испытателем. А л еще Юрий Борисович десять лет входил в сборную СССР по автоспорту, дважды становился чемпионом страны, выиграл множество столичных, российских и иных соревнований Закончились заезды «мазовцев», и на старт начали выезжать один за другим знаменитые «Бычки» производства АМО-ЗИЛ. 
У«Бычков» трасса г конкурсные задания были еще сложнее, чем у «МАЗов». 4 хотя водители на «Бычках» моложе и спортивнее, они тоже вылезали на финише из кабин мокрыми спинами. Но вот и эти 24 заезда завершились. Теперь оставалось ждать, что скажут судьи. Правда, по резульатам, которые регулярно вывешивались на информационном щите, можно было делать предварительные прогнозы.

Кстати, великолепно, с хорошим юмором комментировал се события водительского праздника с того самого ЗИЛа»-трибуны судья всесоюзной категории по автоспорту Вадим Постнов.
Паузу в ожидании окончательного решения судей заполнили артисты московских театров и кино. Пожалуй, наиболее тепло принимали Шарапова - народного артиста Рос и Владимира Конкина, заядлого автомобилиста с 26-лет-м стажем.
И вот - итоги конкурса. В номинации «МАЗов» три первых места заняли, соответствен​но, Владимир Петровский из «Первого автокомбината», Ни​колай Козелков и Анатолий Щиповский («Мосхлебтранс»). В «бычковой» номинации на вручение наград приглашают Георгия Ефимова («Мосавтотранс»), Максима Кожухова и Олега Гришкова (оба «Мосхлеб​транс»). Нетрудно догадаться, в каком порядке расположились призеры командного первен​ства. Два первых места - пер​вая и вторая команды «Мосхлебтранса», на третьем - пред​ставители «Первого автокомби​ната».
Был еще и абсолютный за​чет, независимо от типа авто​мобиля. И здесь «знакомые все лица»: Ефимов, Петровский, Козелков. Кстати, руководите​ли предприятия заявили, что Владимиру Петровскому будет передан новый «конь» - «МАЗ» стоимостью в 860 тысяч рублей (не в личную собственность, конечно). Старый служит опыт​ному водителю с тридцатилет​ним стажем уже 16 лет, он пе​ревез на этом грузовике тыся​чи и тысячи тонн строительных материалов для сооружения кварталов Олимпийской деревни.
Все победители получили специальные медали, дипломы московского правительства, ценные подарки, предоставлен​ные в основном спонсорами финальных заездов на звание «Московский мастер». Прият​ный сюрприз ожидал двух си​девших в зале молодых людей -21-летнего Егора Хорошева из ЗАО «15-й автопарк» и его юную жену Лену, которая при​шла поболеть за мужа. Судейс​кая коллегия решила, что Егор достоин специального приза в новой номинации «Молодой водитель» - туристической пу​тевки на двоих в Тунис.

Праздник получился. Это безусловно. И жаль, что наблю​дали за ним в основном сами участники, пресса и телевиде​ние. Во многих странах мира соревнования по фигурному вождению грузовиков собира​ют массу зрителей, потому что это действительно яркое и зах​ватывающее шоу, способное и людей порадовать, и немалые прибыли принести.
Не перенять ли нам чужой опыт?
Вячеслав ДОЛГАНОВ.
