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К рулю грузоперевозок рвутся теневики.

Оценить роль грузового авто​транспорта в обеспе​чении жизнедеятельности города. За год Мосавто​транс перевозит около 14 миллионов тонн грузов для комплексов городско​го хозяйства, строительст​ва, других получателей. Наши грузовики ежеднев​но доставляют продукты в 1200 московских школ, на стройки - до 20 тысяч же​лезобетонных изделий. Развитие рыночных отно​шений в сфере автотранс​порта позволило снять проблему дефицита в гру​зовых автоперевозках, но попутно породило и новые проблемы.
Конкурирующие сторо​ны находятся явно не в равных условиях. Государ​ственные компании, наше ГУП ежегодно платят на​логи в объеме почти мил​лиарда рублей, а наши конкуренты-теневики ни копейки в казну города не вносят. Их грузовиков (а в Москве уже около 40 ты​сяч незалицензированных машин) как бы вовсе нет. Мало того, что теневики перехватывают у нас за​казчиков-клиентов - эти дикие перевозчики сильно загрязняют городскую ат​мосферу, разбивают доро​ги, а расплачиваться за них приходится нам, за​конно действующим пред​приятиям.
Еще один тревожный момент: за рулем этих темных лошадок все чаще можно видеть людей из .стран ближнего зарубе​жья, из других городов России. Эти водители не только не знают Москвы. В силу низкого профессио​нального уровня они часто становятся виновниками дорожно-транспортных происшествий.
На рынке грузовых авто​транспортных услуг сегод​ня нет ясной и справедли​вой нормативно-правовой базы. Федеральные зако​нодатели почему-то реши​ли, что лицензированию подлежат только грузови​ки грузоподъемностью свыше трех с половиной тонн, что способствовало наводнению рынка многи​ми тысячами небольших грузовичков. Они заполо​нили московские дороги, тротуары, дворы, наносят вред экологии и дорогам, а столичная казна от теневиков ничего не получает. В других странах давно вве​дены два вида лицензий: на грузовой автотранспорт, используемый для обслуживания собственно​го предприятия, и на тот, что занимается коммерче​скими перевозками грузов по контрактам. При такой системе никому не укрыть​ся от налогов. Причем больше платит тот, кто на грузоперевозках зараба​тывает. Так что и нам для наведения порядка в сфе​ре грузового автотранс​порта необходимо поско​рее принять нормативно-правовые акты, которые всех участников рынка гру​зовых услуг ставили бы в равные условия, имея в виду приоритет общего​родских интересов - эконо​мических и экологических. К развалу некогда стройной и эффективной государственной системы грузовых автоперевозок ведет также низкий уро​вень заработной платы у водителей и ремонтников. Из 2,7 миллиарда ежегод​ного дохода у Мосавтотранса остается всего 76 млн. рублей прибыли. Это не позволяет пополнять парк новыми машинами, обеспечивать работающих необходимыми социально-бытовыми условиями. Итог плачевный: уходят высококлассные профес​сионалы - водители и ре​монтники; молодежь на грузовые автомобили ка​тегорически не идет, пото​му что на коммерческих предприятиях платят на порядок выше. А ведь грузовой авто​транспорт не только дер​жит на своих плечах эко​номику в мирное время, это и огромный мобилиза​ционный фонд при соот​ветствующих обстоятель​ствах.
Особую опасность для государственной системы грузовых автоперевозок представляют сегодня дельцы, далекие от авто​транспорта. Воспользо​вавшись несовершенст​вом нашего законодатель​ства и пассивной позици​ей государства, они скупа​ют автопредприятия с це​лью их перепрофилирова​ния и завладения землей, которая достается им за гроши, а реально стоит миллионы. Один из многих примеров: «бизнесмены» от одной фирмы недавно купили крупную автобазу № 1, распродали все са​мосвалы, выбросили за ворота сотни работников и уже занесли руку над пио​нерским лагерем автоба​зы, услугами которого пользовались многие се​мьи транспортников сто​лицы.
Надо сказать, что мэр Юрий Лужков и прави​тельство Москвы не оста​вили нас один на один с рыночными невзгодами. Выработана концепция развития грузовых авто​перевозок в городе Моск​ве до 2010 года. Недавно этот документ был утвер​жден столичным прави​тельством, на его основе начата разработка кон​кретных целевых про​грамм по наведению по​рядка в сфере грузовых автоперевозок. Словом, появилась надежда, и мы готовы работать. Но необ​ходимые правовые усло​вия, если они будут созда​ны, принесут дополни​тельные гарантии пере​мен в интересах всех мо​сквичей.
