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«На Мосавтотранс можно положиться» 
«Мосавтотранс» — правопреемник Главмосавтотранса (1955-1991), генеральный подрядчик Правительства Москвы на транспортное обеспече​ние — является, по сути, главной составной час​тью отрасли грузового автотранспорта столицы. Это государственное унитарное предприятие, ока​зывающее полный комплекс услуг по транспортно - экспедиционному обслуживанию предприятий, организаций и населения г. Москвы на основе са​мых современных транспортных технологий и агентских схем.
В настоящее время годовой объем перевозок «Мосавторанса» составляет около 14 млн. тонн жизненно важных и социально значимых для горо​да грузов, требующих специапизированного по​движного состава, опыта и навыков организации крупных перевозочных проектов и оперативной мобильности.
Каждый день предприятия системы «Мосав​тотранс» обеспечивают:
• доставку продуктов питания в 1240 мос​ковских школ и 1750 детских дошкольных учреж​дений; •  поставку на стройки города до 20 тысяч тонн железобетонных изделий.
Ежесезонно от 15 до 30 тысяч машино-смен большегрузных самосвалов «Мосавтотранса» за​няты в зимних работах по уборке города. В про​шедшем сезоне в дорожные организации столицы было доставлено 167 тысяч тонн новых противого​лоледных материалов.
Одновременно «Мосавтотранс» является ак​тивным участником общегородских программ:
•  в области экологии;
•  в области лицензировании и сертификации в автотранспортной отрасли;
•  в сфере внедрения современных средств информатизации,   автоматизации,   телематики и связи на грузовом автомобильном транспорте;
•  по внедрению новых стандартов качества транспортного обслуживания потребителей;
•  в сфере развития технического сервиса автомототранспортных средств;
•  по обновлению парка подвижного состава и развитию производственно-технической базы автопредприятий столицы.

Мераби Порфирьевич Чочуа - генеральный директор ГУП «Мосавтотранс», кандидат экономических наук, действительный член Международной академии менеджмента, Академии промышленности и менеджмента, Академии проблем подъема экономики России,
победитель Первого Московского конкурса «Лучший автотранспортник» 1999 года и Российского конкурса «Менеджер года» 2002 года. Награжден знаком «Почетный автотранспортник».
В этом году за последние 10 лет, на одном из заседаний ' Правительства Москвы рассматривались вопросы стратегического развития грузового автомобильного транспорта. В результате столичные власти приняли Постановление «О Концепции городской транспортной политики в сфере грузовых автомобильных перевозок на период до 2010 года», а сама Концепция была включена в общую нормативно-правовую базу по г. Москве. Сегодня мы беседуем с одним из главных разработчиков этого стратегически важного документа, генеральным директором Государственного унитарного предприятия «Мосавтотранс» Мераби ЧОЧУА.

— Мераби Порфирьевич, как Вы считаете, почему вопрос грузового автотранспорта так долго был вне поля зрения столичных властей?
— Позвольте с Вами не согласиться. Нельзя сказать, что грузовой автомо​бильный транспорт был всё это время без внимания со стороны города. На​оборот. Мы благодарны Правитель​ству Москвы за помощь и поддержку профессиональных  грузоперевозчиков, особенно в годы экономических преобразований.   Именно  благодаря Мэрии и лично мэру Москвы Юрию Михайловичу Лужкову,   мы  сумели сохранить потенциал отрасли: пред​приятия, транспорт, технологии.
Другое дело, что то, что осуществля​лось, не всегда имело системный ха​рактер и позволяло решать пусть и важные, но, тем не менее, отдельные задачи: транспортное обслуживание социальной сферы, строительства му​ниципального жилья и т.д. При этом скажу, что тогда, 10 лет назад, по-другому, наверное, было невозможно. Плановой системы уже не было, а ры​нок еще предстояло сформировать. Сегодня — картина иная.

Представленная 20 мая 2003 года на заседании Правительства Концеп​ция развития грузового транспорта до 2010 года является логическим продолжением программы предыду​щего десятилетия. Скажу больше: для нас, профессиональных перевоз​чиков, тема этого заседания Прави​тельства есть признание нашей рабо​ты и общегородской роли нашего гру​зового автотранспорта в повседнев​ной жизни столицы.
В начале 90-х годов на рабочей встрече Правительства города с ав​тотранспортными предприятиями лично мэром Москвы были определе​ны два основных направления:
•  обеспечить в период реформиро​вания экономики столицы транспорт​ное обслуживание отраслей городско​го хозяйства;
•   сформировать необходимую кон​курентную   массу  в   сфере   автомо​бильных перевозок с последующим выходом   на   рыночные  механизмы предоставления транспортных услуг.
За прошедшее время поставленные задачи, в основном, реализованы. В этом и заключается актуальность Концепции. Именно сегодня мы подводим итоги сделанного и строим планы на будущее. За период 1992-2002 гг. сформировались конкурентная среда и рынок транспортных услуг, участни​ками которого являются порядка 20 тысяч владельцев, имеющих более 200 тысяч единиц автотранспорта.
Сегодня можно отметить, что транс​портная услуга, действительно, пере​стала быть дефицитной. Однако в на​стоящее время на передний план вы​шли новые проблемы, которые и предстоит решить в ближайшие 7-10 лет, что и предусматривается в Кон​цепции. Проблемы, с одной стороны, кажутся не новыми. Но в рыночных условиях подход к их решению прин​ципиально отличается.
— Насколько нам известно, «Мо​савтотранс» принимал непосред​ственное участие в разработке Концепции. Получается, что, с од​ной стороны, вы являетесь прак​тиками повседневной работы, с другой — разработчиками страте​гии транспорта будущего. Скажи​те, что на Ваш взгляд, является главным в Концепции?

— В двух словах нельзя осветить все основные вопросы. Поэтому я хотел бы остановиться на отдельных из них, заслуживающих наибольшего внимания.
Прежде всего, это вопрос формиро​вания правил конкуренции на рынке транспортных услуг. Проблема оче​видна и заключается в следующем: первое — недостаточно развитая нормативная база, второе — невы​полнение действующих правил и тре​бований.
Рынок цивилизован тогда, когда его колебания минимальны и не при​носят значительных дополнительных издержек. В мировой практике на​коплен значительный опыт снижения негативных воздействий от стихии в транспортном бизнесе. Это система рыночных регуляторов внутри стра​ны и ее регионов, в основе которой лежит раздельное лицензирование: транспорта, используемого для собст​венных нужд по производству товар​ной продукции, и транспорта для коммерческих перевозок, когда реа​лизуется непосредственно транспорт​ная услуга. Это принципиальный во​прос, так как экономика бизнеса у этих двух категорий перевозчиков значительно отличается. Для нашего города это сегодня крайне актуально.
К тому же ситуация осложняется на​личием теневых автоуслуг, о чём бы​ло сказано в основном докладе. Зако​нопослушные автотранспортники не​сут колоссальные потери от демпинго​вых цен, диктуемых теневиками, ра​ботающими без налогов. Например, в предприятиях системы «Мосавтот​ранс» из 2,7 млрд. рублей доходов на​логи составляют почти 1 млрд., и при этом остается только 76 млн. прибы​ли. Такая низкая рентабельность по​рождает целую цепь проблем по об​новлению парка автомобилей, подго​товке кадров, решению социальных вопросов. Сегодня ситуация на рынке транспортных услуг требует дальней​шего совершенствования правового поля и экономических рычагов госу​дарственного регулирования.
Одним словом, необходимо разви​тие механизмов для абсолютного ис​полнения правил и требований, а также создание равновыгодных усло​вий для всех субъектов транспортно​го рынка.
Вторым вопросом считаю вопрос кадровой политики.
В отрасли грузового автомобильного транспорта города занято 450 тысяч работающих. Более половины из них — водители. Сегодня на транспорте ощущается острый дефицит профессиональных кадров и, в первую очередь, водительских. Причины этого явления известны: невысок заработная плата, недостаточная социальная защита, сложные условия труда, низкая популярность и престижность труда водителя грузового автомобиля.
Раньше проблемой подготовки к; ров занимались специальные образовательные учреждения. Например по направлению автопредприятий и военкоматов готовилось в год порядка 5-ти тысяч водителей грузовых автомобилей. Сейчас из имеющегося кадрового потенциала выжимается всё возможное. Новые профессиональные водители готовятся в минимальном количестве, потому что надо платить за обучение. 2-3 года с выпускником надо заниматься. Это долго и дорого.
Мы сохранили в отрасли Учебный комбинат. Автопредприятия  «Мосавтотранса» воспитывают своих водителей годами и очень ими дорожат, как остановить снижение уровня профессионализма в отрасли в целом
На наш взгляд, чтобы готовить профессионалов, надо сделать это выгодным для владельцев транспорта. В Концепции эта проблема обозначена, как требующая решения. Сложность ответа в том, что регулировать: надо не хозяйственную деятельность предприятия — это мы научились делать, а воздействовать на измен процесса в целом. Это общая  задача, решение которой напрямую зависит от проводимой в городе транспортной политики.
И, наконец, хотелось отметить вопросы повышения качества и внедрения современных технологий на зовом автомобильном транспорте к сожалению, этот процесс развивается крайне медленно.
Во-первых, современные технологии требуют вложения значительных средств.
Во-вторых, далеко не все предприятия понимают необходимость и актуальность внедрения новых прогрессивных разработок, многие рассчитывают на существующие схемы работы. Это ошибочное представление.
В настоящее время, а сегодня уже XXI век, нельзя эффективно работать без программных средств бухгалтерского учета и налогообложения, без исполь​зования электронных карт и совре​менных средств связи и передачи ин​формации. Об этом свидетельствует опыт повсеместного использования систем информатизации и автомати​зации нашими зарубежными колле​гами в Европе, США, Японии.
В нашей жизни тоже есть положи​тельные примеры, которые однознач​но доказывают полезность этих ново​введений. Уже сегодня мы видим ре​альный эффект от применения мно​гими предприятиями программ бух​галтерского учета, от работы систем мониторинга дорожного движения, используемых органами автоинспек​ции, от внедрения средств навигации и позиционирования на международ​ных перевозках, от систем диспетчер​ского управления перевозками на ав​томобилях, оборудованных средства​ми связи.
Для получения общеотраслевого эффекта требуется привлечение к этим перспективным начинаниям всех участников рынка транспорт​ных услуг.
Эти и многие другие вопросы по​дробно освещены в Концепции. Для их решения необходимо принятие це​левых программ и нормативных ак​тов Правительства Москвы, над кото​рыми мы работаем уже сегодня под руководством начальника Управле​ния транспорта и связи города Моск​вы Александра Васильевича Беляева.
— Судя по всему, работа продела​на большая.  Скажите, как наши читатели  могут  ознакомиться  с Концепцией?


В сфере грузовых автомобильных пере​возок на период до 2010 года» от 08.07.2003 г. № 516-ПП, поэтому она включена в общую нормативно-пра​вовую базу по г. Москве. Для ознаком​ления с ней достаточно обратиться к официальным печатным изданиям (например «Вестник Мэра»), или элек​тронным информационно-справоч​ным правовым системам, таким как «Консультант-Плюс» или «Гарант».
Что касается проделанной работы, то здесь надо сказать, что сделана она не только нами. Пользуясь случа​ем, хочу поблагодарить наших коллег из Министерства транспорта Россий​ской Федерации, Министерства транспорта Правительства Москов​ской области, Московского Автомо​бильно-дорожного института, Горко​ма профсоюзов работников автомо​бильного транспорта и транспортных предприятий столицы за поддержку и активное участие в формировании новой транспортной политики, новых стандартов качества, новой транс​портной культуры.
Особенно хотелось отметить вы​ступления заместителя министра транспорта РФ Бориса Федотовича Новосельцева и заместителя минист​ра транспорта Правительства Мос​ковской области Михаила Матвееви​ча Соседова.
Коллеги профессионально высвети​ли такие злободневные вопросы, как введение новых рыночных институ​тов городских грузоперевозчиков на основе добровольной аккредитации.
—   Это не сложно.  Концепция ут​верждена   Постановлением   Прави​тельства Москвы «О Концепции го​родской  транспортной  политики   в или сертификации, конкурсное рас​пределение госзаказа на перевозки грузов и транспортное обслужива​ние, унификация транспортного за​конодательства Москвы и Москов​ской области...
Не менее важным, на наш взгляд, было участие в этой работе Москов​ской городской Думы. Депутаты МГД В. А. Васильев и О. Е. Бочаров поддержали проект Постановления и предложили выступить с законода​тельной инициативой по вопросам со​вершенства нормативно-правовой базы на грузовом автомобильном транспорте. Это и сохранение профи​ля автотранспортных предприятий с регламентацией порядка использова​ния отведенных под них земельных участков, и восстановление отменен​ного лицензирования малотоннаж​ных автомобилей, и дифференциро​вание действующего вмененного на​лога. Не говорю уже об Уставе авто​мобильного транспорта и правилах перевозок грузов, на смену которым мы уже давно и с нетерпением ждём новых документов: нового Устава и федерального закона об автомобиль​ном транспорте и основах автотранс​портной деятельности.
Так что впереди еще много больших и интересных дел. Хочется пожелать всем нам успехов и от имени профес​сиональных перевозчиков сказать — мы готовы к работе и на нас можно положиться.
Михаил АСИН
