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«На пути к цивилизованному рынку грузоперевозок»

В современных условиях нельзя недооценивать роль грузового автомобильного транспорта  в обеспечении жизнедеятельности  такого крупного мегаполиса как Москва.

За год автотранспортные предприятия системы Мосавтотранса перевозят около 14 миллионов  тонн грузов  для комплексов городского хозяйства, социальной сферы, строительства и префектур города.

Наши грузовики ежедневно доставляют продукты в 1200 московских школ, на строительные площадки – до 20 тысяч тонн железобетонных изделий. Развитие рыночных отношений в сфере автотранспорта позволило снять проблему дефицита в грузовых автоперевозках, существовавшую в начале 90-х годов, но попутно породило и новые проблемы.

        На сегодняшний день конкурирующие стороны находятся явно в неравных условиях. Автотранспортные предприятия системы Мосавтотранс ежегодно платят налоги в бюджет города в объеме почти миллиарда рублей, в то время как некоторые наши конкуренты, пользуясь несовершенством законодательства и недостаточным контролем со стороны властей ведут не всегда честную игру, результатом которой является недополучение городом значительных финансовых средств.

На рынке грузовых автотранспортных услуг сегодня нет четкой и полной нормативно-правовой базы. Федеральным законодательством установлено, что лицензированию подлежат только грузовики грузоподъемностью свыше трех с половиной тонн, в связи с чем порядка 40 тысяч небольших грузовиков выпало из поля зрения контролирующих органов, у них отсутствует система учета об объемах выполненной работы и показателях использования парка, не решены проблемы налогообложения. В то время как во многих странах уже введено раздельное лицензирование: на грузовой автотранспорт, используемый для собственных нужд предприятия, и на тот, что занимается коммерческими перевозками грузов. При такой системе сложнее укрыться от налогов. Причем, больше платит тот, кто на грузоперевозках зарабатывает. Так что и нам для наведения порядка в сфере грузового автотранспорта необходимо принятие нормативно-правовых актов, которые всех участников рынка грузовых перевозок ставили бы в равные условия, имея ввиду приоритет общегородских интересов – экономических и экологических.

Одними из острейших проблем в транспортной сфере являются  дефицит профессиональных кадров и своевременное обновление парка подвижного состава, это не в последнюю очередь связано с тем, что из 2,7 млрд. рублей ежегодного дохода предприятий системы «Мосавтотранса» остается только 76 млн. рублей прибыли. Такая низкая рентабельность грузоперевозок приводит к тому, что у предприятий нет возможности  обеспечивать работающих необходимыми социально-бытовыми условиями, уходят высококлассные профессионалы водители и ремонтники, молодые специалисты в автотранспортную отрасль идут неохотно, в связи с невысоким уровнем заработной платы.

А ведь грузовой транспорт не только держит на своих плечах экономику города, но это и огромный мобилизационный резерв для решения многих общегородских задач.

Особую тревогу вызывает скупка автотранспортных предприятий с акционерной формой собственности. Это одно из обстоятельств разрушающее потенциал грузового автомобильного транспорта. Как правило, такая скупка производится структурами, не имеющими ничего общего с автотранспортной отраслью. Как результат – перепрофилирование и  спекуляция земельными территориями.

Надо сказать, что мэр Юрий Лужков и правительство Москвы не оставили нас один на один с нашими проблемами. Выработана концепция развития грузовых автоперевозок в городе Москве до 2010 года. Недавно этот документ был рассмотрен столичным правительством и на его основе начата разработка конкретных целевых программ по наведению порядка в сфере грузовых автоперевозок. Одним словом, цели определены, и мы готовы работать. 

