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ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ГРУЗОВОГО АВТОМОБИЛЬНОГО ТРАНСПОРТА
Материалы к интервью Генерального директора ГУЛ «Мосавтотранс» Чочуа Мераби Порфирьевича.
20 мая 2003 года состоялось по истине историческое событие. Впервые за последние 10 лет на повестки дня заседания Правительства Москвы рассматривались вопросы стратегического развития грузового автомобильного транспорта.
Сегодня мы беседуем с одним из участников прошедшего заседания -Генеральным директором Государственного унитарного предприятия «Мосавтотранс» ЧОЧУА Мераби Порфирьевичем.
Вопрос:
Мераби Порфирьевич! «Мосавтотранс» не нуждается в представлении, поскольку работает в городе далеко не первый год. И всё-таки было бы правильно, сказать несколько слов о Вашем предприятии для наших новых читателей.
Являясь правопреемником Главмосавтотранса, мы с гордостью можем сказать, что имеем более чем 45-летний опыт транспортного обслуживания столицы.
Традиционно предприятия системы «Мосавтотранс», в рамках транспортного обслуживания столицы, выполняют перевозки грузов для Комплекса городского хозяйства, строительства, социальной сферы и префектур административных округов.
В настоящее время годовой объем перевозок составляет около 14 млн. тонн наиболее значимых для города грузов, требующих специализированного подвижного состава, опыта и навыков организации крупных перевозочных проектов, ответственности, исполнительности и оперативной мобильности.
Приведу несколько цифр из наших будней.
Ежедневно доставляются продукты питания в 1240 школ московских школ и 1750 детских дошкольных учреждений. На стройки города ежесуточно поставляется до 20 тысяч тонн железобетонных изделий. Обеспечиваются сезонные перевозки овощной продукции. От 15 до 30 тысяч машино-смен большегрузных самосвалов ежесезонно эффективно заняты в период зимних работ по уборке города. В прошедшем сезоне доставлено в дорожные организации 167 тысяч тонн новых противогололедных материалов.
Поэтому   для    нас,    профессиональных   перевозчиков,    тема   заседания Правительства есть признание нашей работы и общегородской роли нашего грузового автотранспорта в повседневной жизни столицы.
Вопрос:
В транспортных кругах хорошо известно, что «Мосавтотранс» не только выполняет перевозки грузов и координирует работу многих предприятий по транспортному обслуживанию городских потребителей.
Расскажите, что помимо перевозочной деятельности связывает «Мосавтотранс» с городом и другими автоперевозчиками?
Параллельно с организационными и производственными функциями «Мосавтотранс» является активным участником общегородских программ:
•    в области экологии;
•    в области лицензировании и сертификации в автотранспортной отрасли;
•    в      сфере      внедрения      современных      средств      информатизации, автоматизации,    телематики    и    связи    на   грузовом    автомобильном транспорте;
•    по внедрению новых стандартов качества транспортного обслуживания потребителей;
•    в сфере развития технического сервиса автомототранспортных средств;
•    по обновлению парка подвижного состава и развитию производственно-технической базы автопредприятий столицы.
Все эти мероприятия устремлены в будущее, в завтрашний день.
Наше прошлое и наше настоящее подтверждают нашу глубокую заинтересованность в перспективном развитии грузового автомобильного транспорта.
Это действительно общая, можно сказать общегородская задача, решить которую можно только всем вместе и при поддержке Правительства Москвы.
Вопрос:
Мераби Порфирьевич, как Вы считаете, почему вопрос грузового автотранспорта так долго был вне поля зрения города, и почему это произошло только теперь?
Позвольте с Вами не согласиться.
Нельзя сказать, что грузовой автомобильный транспорт был всё это время без внимания со стороны города.
Наоборот. Мы благодарны Правительству Москвы за помощь и поддержку профессиональных грузоперевозчиков, особенно в годы экономических преобразований. Именно благодаря Мэрии и лично Мэру Москвы Юрию Михайловичу Лужкову, мы сумели сохранить потенциал отрасли: предприятия, транспорт, технологии.

Другое дело, что то, что делалось не всегда имело системного характера и позволяло   решать   пусть   и   важные,   но,   тем   не   менее,   отдельные   задачи: транспортное обслуживание социальной сферы, строительства муниципального жилья и т.д.
При этом, скажу, что тогда, 10 лет назад, по другому, наверное, было невозможно. Плановой системы уже не было, а рынок еще предстояло сформировать.
Сегодня другое дело.
Представленная на заседание Правительства Концепция развития грузового транспорта до 2010 года является сегодня логическим продолжением программы предыдущего десятилетия.
В начале 90-х годов на рабочей встрече Правительства города с автотранспортными предприятиями лично Мэром Москвы были определены два основных направления:
Первое. Обеспечить в период реформирования экономики города транспортное обслуживание отраслей городского хозяйства.
Второе. Сформировать необходимую конкурентную массу в сфере автомобильных перевозок с последующим выходом на рыночные механизмы предоставления транспортных услуг.
За прошедшее время поставленные задачи, в основном, реализованы.
В этом и заключается актуальность Концепции. Именно сегодня мы подводим итоги сделанного и строим планы на будущее.
За период 1992-2002 гг. сформировалась конкурентная среда и рынок транспортных услуг, участниками которого являются порядка 20 тысяч владельцев, имеющих более 200 тысяч единиц автотранспорта.
Сегодня можно отметить, что транспортная услуга, действительно, перестала быть дефицитной.
Однако в настоящее время на передний план вышли новые проблемы, которые и предстоит решить в ближайшие 7-10 лет, что и предусматривается в Концепции.
Проблемы, с одной стороны, кажутся не новыми. Но в рыночных условиях подход к их решению принципиально отличается.
Вопрос:
Мераби Порфирьевич, насколько нам стало известно «Мосавтотранс» принимал непосредственное участие в разработке Концепции. Получается, что, с одной стороны, Вы являетесь практиками повседневной работы, с другой разработчиками стратегии транспорта будущего.
Скажите, что на Ваш взгляд, является главным, основным в Концепции?
На этот вопрос ответить, пожалуй, будет сложно.
В двух словах нельзя осветить все основные вопросы. Поэтому я хотел бы остановиться на отдельных из них, заслуживающих наибольшего внимания.

защита, сложные условия труда, низкая популярность и престижность труда водителя грузового автомобиля.
В результате в отсутствии достаточного количества московских водителей сегодня в городе работают и жители близлежащих областей, и представители ближнего зарубежья, где уровень оплаты значительно ниже, чем в Москве, а работу зачастую, вообще, найти трудно.
С одной стороны, в этом ничего страшного нет, но, с другой стороны, мы, будучи профессиональными автоперевозчиками, должны, в первую очередь, обеспечить качество предоставляемых нами транспортных услуг. А это трудно сделать, когда кадры то приезжают, то также внезапно уезжают, не связанные никакими обязательствами.
С другой стороны, будучи представителями городской отрасли, мы должны думать об обеспечении занятости москвичей.
Раньше проблемой подготовки кадров занимались специальные образовательные учреждения. Например, по направлению автопредприятий и военкоматов готовилось в год порядка 5-ти тысяч водителей грузовых автомобилей.
Сейчас из имеющегося кадрового потенциала выжимается всё возможное. Новые профессиональные водители готовятся в минимальном количестве, потому что надо платить за обучение. 2-3 года с выпускником надо заниматься. Только потом можно на него рассчитывать как на водителя. Это дорого и долго.
Мы сохранили в отрасли Учебный комбинат. Автопредприятия «Мосавтотранса» годами воспитывают и дорожат своими водителями.
Но как остановить снижение уровня профессионализма в отрасли в целом?
На наш взгляд, чтобы готовить профессионалов, надо сделать это выгодным для владельцев транспорта. В Концепции эта проблема обозначена, как требующая решения. Сложность ответа в том, что регулировать надо не хозяйственную деятельность предприятия. Это мы научились делать. А воздействовать на изменение процесса в целом.
Немаловажной является и проблема обновления управленческих кадров. Мы тесно сотрудничаем с МАДИ, где готовят действительно профессионалов. Однако не все идут в автотранспортную отрасль. Причина банальна - уровень оплаты.
Это общая задача, решение которой напрямую зависит от проводимой в городе транспортной политики.
И наконец, хотелось отметить вопросы повышения качества и внедрения современных технологий на грузовом автомобильном транспорте.
К сожалению, этот процесс развивается крайне медленно.
Во-первых, современные технологии требуют вложения значительных средств.
Во-вторых, далеко не все предприятия понимают необходимость и актуальность внедрения новых прогрессивных разработок. Многие сомневаются в реальном    повышении    эффективности    бизнеса    за    счет    использования современных технологий. Рассчитывают на существующие схемы работы. Это ошибочное представление.
В настоящее время, а сегодня уже XXI век, нельзя эффективно работать без автоматизированных систем управления предприятием, без программных средств бухгалтерского учета и налогообложения, без использования электронных карт и современных средств связи и передачи информации.
Об этом свидетельствует опыт повсеместного использования систем информатизации и автоматизации у наших зарубежных коллег в Европе, США, Японии.
В нашей жизни тоже есть положительные примеры, которые однозначно доказывают полезность этих нововведений.
Уже сегодня мы видим реальный эффект от применения многими предприятиями программ бухгалтерского учета, от работы систем мониторинга дорожного движения, используемых органами автоинспекции, от внедрения средств навигации и позиционирования на международных перевозках, от систем диспетчерского управления перевозками на автомобилях, оборудованных средствами связи.
Для получения общеотраслевого эффекта требуется привлечение к этим перспективным начинаниям всех участников рынка транспортных услуг.
Эти и многие другие вопросы подробно освещены в концепции. Для решения необходимо принятие целевых программ и нормативных актов Правительства Москвы. Некоторые потребуют решения на федеральном уровне.
Вопрос:
Судя по всему, работа проделана большая.
Мераби Порфирьевич, подскажите, когда Концепция развития автотранспорта будет официально опубликована и наши читатели смогут познакомиться с ней поближе?
На заседании Правительства, которое состоялось 20 мая т.г., Юрий Михайлович Лужков, подводя итоги двух часового обсуждения, обозначил месячный срок.
Кстати Вы сказали, что работа проделана большая, Мэр охарактеризовал ее как приличную по объему и по детализации.
В целом, Концепция была одобрена и выступающими, и членами Правительства, и представителями Московской городской Думы.
Сейчас под руководством начальника Управления транспорта и связи города Москвы Александра Васильевича Беляева дорабатываем с учетом предложений выступающих и поручений Мэра.
Пользуясь случаем, хочу поблагодарить наших коллег из Министерства транспорта Российской Федерации, Министерства транспорта Правительства Московской области, Московского Автомобильно-дорожного института, Горкома профсоюзов     работников     автомобильного     транспорта     и     транспортных предприятий столицы за поддержку и активное участие в формировании новой транспортной   политики,    новых   стандартов   качества,    новой   транспортной
культуры.
Особенно хотелось отметить выступления заместителя министра транспорта РФ Бориса Федотовича Новосельцева и заместителя министра транспорта Правительства Московской области Михаила Матвеевича Соседова.
Коллеги профессионально высветили такие злободневные вопросы, как :
-   введение новых рыночных институтов городских грузоперевозчиков на основе добровольной аккредитации или сертификации;
развитие системы государственного регулирования посредством дифференцированного налогового регулирования и лицензирования;
обеспечение государственной поддержки предприятий грузового автотранспорта;
-   внедрение  информационных  технологий  на  транспорте  и   организация логистических центров;
-  конкурсное распределение госзаказа на перевозки грузов и транспортное обслуживание;
-    создание   равных   условий   конкуренции   и   возможностей   на   рынке транспортных услуг;
-   унификация   транспортного   законодательства   Москвы   и   Московской области.
Одновременно, на наш взгляд, важным было участие в этой работе Московской городской Думы. Депутаты Мосгордумы В.А. Васильев и О.Е. Бочаров поддержали проект постановления и предложили выступить с законодательной инициативой по вопросам совершенства нормативно-правовой базы на грузовом автомобильном транспорте. Это и сохранение профиля автотранспортных предприятий с регламентацией порядка использования земельных участков, отведенных под них, и восстановление отмененного лицензирования малотоннажных автомобилей, и дифференцирование действующего вмененного налога.
Не говорю уже об Уставе автомобильного транспорта и правилах перевозок грузов, на смену которым мы уже давно и с нетерпением ждём новых документов: Нового Устава и федерального закона об автомобильном транспорте и основах автотранспортной деятельности.
Одним словом, всем большое спасибо.
Это только начало. Впереди большая и интересная совместная работа. Хочется   пожелать   всем   нам   успехов   и   от   имени   профессиональных перевозчиков сказать - мы готовы к работе и на нас можно положиться.
Беседу вёл В.А. Потапченко.
