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Стратегический резерв Правительства Москвы.
Если дороги можно назвать артериями в экономическом «теле» страны, то безусловно грузовой автомобильный транспорт является той животворной кровью, которая, двигаясь по этим артериям, вносит свой весомый вклад в экономическую стабильность «тела». Более 45 лет в Москве полный комплекс услуг по транспортно-экспедиционному обслуживанию предприятий, организаций и населения оказы​вает ГУП «Мосавтотранс». Наш собеседник Ге​неральный директор, кандидат экономических наук М.П. ЧОЧУА.
-
Мераби Порфирьевич, что собой сего​дня представляет государственное унитар​ное предприятие «Мосавтотранс»?

-
ГУП «Мосавтотранс» является преемником созданного в 1955 году Главного управле​ния грузового автомобильного транспорта - Главмосавтотранса, доминирующей задачей
которого являлось эффективное централизованное обслуживание отраслей городского хо​зяйства и населения. Перевозки практически всех грузов, оказание многих сопутствующих
услуг, проектирование и изготовление специа​лизированного  подвижного состава,  научно-производственная деятельность - все это Главмосавтотранс. Многие наработки и
инициативы Главмосавтотранса, такие как «монтаж с колес» в строительстве, планирова​ние «кольцевых» маршрутов и другие, актуальны и сегодня, так как направлены на сниже​ние себестоимости перевозок и потребности в подвижном составе.
В настоящее время ГУП «Мосавтотранс» яв​ляется выразителем профессиональных инте​ресов значительной группы автоперевозчиков перед Правительством Москвы, а также коор​динатором их деятельности при решении большинства общегородских задач, и не толь​ко.
Резюмируя сказанное, замечу без преуве​личения, что ГУП «Мосавтотранс», как наибо​лее организованная отраслевая автотранспорт​ная система, является стратегическим резервом Московского правительства, способ​ным при необходимости в максимально сжа​тые сроки мобилизовать все свои усилия для жизнеобеспечения городского организма.
· Предполагается ли дальнейшее развитие системы автопредприятий Мосавтотранса?
· Безусловно. При всей моей комплиментарности в ее адрес система далека от совер​шенства, и в перспективе для ее развития предстоит сделать гораздо больше, чем сдела​но до сих пор. В этом плане, помимо собственных усилий, мы возлагаем большие надежды на эффективную реализацию положений Концепции городской транспортной политики на грузовом автомобильном транспорте на пери​од до 2010 года, недавно рассмотренной на заседании Правительства Москвы.
· Концепция достаточно объемна.  Не могли бы вы остановиться на наиболее ин​тересных ее положениях?
· Вообще-то это привилегия Генерального разработчика - Управления транспорта и связи
города Москвы. Я же позволю себе прокомментировать некоторые из связанных с Кон​цепцией вопросов, являющихся наиболее про​блемными для Мосавтотранса, и не только для него.
Как известно, любое развитие предполагает наличие определенной материальной и фи​нансовой базы. В настоящее время рентабель​ность системы недопустимо низка, причиной чего является недостаточно развитое норма​тивно-правовое поле и слабый контроль за со​блюдением действующих правил и требова​ний. Законопослушные автотранспортники несут колоссальные потери от демпинговых цен, диктуемых частью автоперевозчиков, ра​ботающих в так называемом «теневом», или практически безналоговом режиме. Поэтому одна из основополагающих задач Концепции -формирование правил равной конкуренции и, как следствие, создание одинаково выгодных условий для всех субъектов транспортного рынка.
К тому же, при успешном решении только одной этой задачи, разовьется устойчивая тен​денция к снижению остроты других общего​родских проблем, включая влияние количест​ва грузового автотранспорта на экологию города.
Мы обеспокоены наметившейся тенденци​ей по скупке автопредприятий и использова​нию их производственных территорий и мощ​ностей для деятельности, не имеющей никакого отношения к перевозкам грузов -«камни разбрасывать проще, чем их потом со​бирать».
Необходимо также, не впадая в бюрократи​ческие крайности, восстановить основатель​но запущенный статистический учет по дея​тельности всех грузоперевозчиков, необходимый для мониторинга и анализа, складывающейся ситуации на рынке транс​портных услуг столицы.
· Мераби Порфирьевич, с чего, по вашему мнению, должен начинать руково​дитель, ставящий целью успешное раз​витие своего предприятия?
· Прежде всего с формирования высоко​ профессиональной «команды», нацеленной
на перспективу и умеющей добиваться максимума эффективности минимумом средств.
