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«МОСАВТОТРАНС» 

И Перспективы развития 

грузового автомобильного транспорта

Год назад состоялось по истине историческое событие, ставшее признанием нашей работы профессиональных перевозчиков и общегородской роли нашего грузового автотранспорта в повседневной жизни столицы. 

Впервые за последние 10 лет Правительством Москвы была принята Концепция городской транспортной политики в сфере грузовых автомобильных перевозок на период до 2010 года, утвержденная постановлением от 08.07.2003 г. № 516-ПП.

Сегодня мы беседуем с одним из разработчиков новой стратегии развития грузового автомобильного транспорта – Генеральным директором Государственного унитарного предприятия «Мосавтотранс» ЧОЧУА Мераби Порфирьевичем. 

Вопрос: 

Мераби Порфирьевич! «Мосавтотранс» не нуждается в представлении, поскольку работает в городе не первый год. И всё-таки было бы правильно, сказать несколько слов о Вашем предприятии для наших новых читателей.

Являясь правопреемником Главмосавтотранса, мы с гордостью можем сказать, что имеем почти 50-летний опыт транспортного обслуживания столицы. В следующем 2005 году мы отмечаем полувековой юбилей Главмосавтотранса. 

Традиционно предприятия системы «Мосавтотранс», в рамках транспортного обслуживания столицы, выполняют перевозки грузов для Комплекса городского хозяйства, строительства, социальной сферы и префектур административных округов.

В настоящее время годовой объем перевозок составляет около 14 млн. тонн наиболее значимых для города грузов, требующих специализированного подвижного состава, опыта и навыков организации крупных перевозочных проектов, ответственности, исполнительности и оперативной мобильности.

Приведу несколько цифр из наших будней. 

Ежедневно доставляются продукты питания в 1240 московских школ и 1200 детских дошкольных учреждений. 

На стройки города ежесуточно поставляется до 20 тысяч тонн железобетонных изделий. 

Обеспечиваются сезонные перевозки картофеля и овощной продукции. В прошлом году  перевезено 47 тыс. тонн плодоовощной продукции. 

Ежесезонно от 10 до 30 тысяч машино-смен большегрузных самосвалов эффективно заняты в период зимних работ по уборке города. В прошедшем сезоне доставлено в дорожные организации 167 тысяч тонн новых противогололедных материалов.

Вопрос: 

В транспортных кругах хорошо известно, что Ваше предприятие не только занимается перевозками грузов, но и координирует работу многих предприятий по транспортному обслуживанию городских потребителей.

Расскажите, что помимо перевозочной деятельности связывает «Мосавтотранс» с городом и другими автоперевозчиками?  

Параллельно с организационными и производственными функциями «Мосавтотранс» является активным участником общегородских программ, в том числе в области экологии, лицензировании и сертификации, в сфере внедрения современных средств информатизации, автоматизации, навигации и телематики на грузовом автомобильном транспорте. 

Все эти мероприятия устремлены в будущее, в завтрашний день.

Вся наша деятельность подтверждает глубокую заинтересованность в перспективном развитии грузового автомобильного транспорта.

Это действительно общая задача, решить которую можно только всем вместе и при поддержке Правительства Москвы. 

Вопрос: 

Мераби Порфирьевич, как Вы считаете, почему вопрос грузового автотранспорта так долго был вне поля зрения города? 

Наоборот. Мы благодарны Правительству Москвы за помощь и поддержку профессиональных грузоперевозчиков, особенно в годы экономических преобразований. Именно благодаря Мэрии и лично Мэру Москвы Юрию Михайловичу Лужкову, мы сумели сохранить потенциал отрасли: предприятия, транспорт, технологии. Поэтому нельзя сказать, что грузовой автомобильный транспорт был всё это время без внимания со стороны города. 

К сожалению, эти действия не всегда носили системный характер и позволяли решать пусть и важные, но, тем не менее, отдельные задачи: транспортное обслуживание социальной сферы, строительство муниципального жилья и т.д. 

Но стоит отметить, что 10 лет назад, по-другому, наверное, было невозможно.  Плановой системы уже не было, а рынок еще предстояло сформировать.

 Сегодня другое дело.

Принятая Концепция развития грузового транспорта до 2010 года является логическим продолжением программы предыдущего десятилетия, задачами которой являлось обеспечение транспортного обслуживания отраслей городского хозяйства в период реформирования экономики города и формирование необходимой конкурентной массы в сфере автомобильных перевозок с последующим выходом на рыночные механизмы предоставления транспортных услуг.   

За прошедшее время поставленные задачи, в основном, реализованы.

Сегодня мы подводим итоги сделанного и строим планы на будущее.

За период 1992-2002 гг. сформировалась конкурентная среда и рынок транспортных услуг, участниками которого являются порядка 20 тысяч владельцев, имеющих более 200 тысяч единиц автотранспорта.

Сегодня можно отметить, что транспортная услуга, действительно,  перестала быть дефицитной. 

Однако в настоящее время на передний план вышли новые проблемы, которые и предстоит решить в ближайшие 7-10 лет, что и предусматривается в Концепции.

Проблемы, с одной стороны, не кажутся новыми. Но в рыночных условиях подход к их решению принципиально отличается.

Вопрос: 

Мераби Порфирьевич, насколько нам известно «Мосавтотранс» принимал непосредственное участие в разработке Концепции. 

Скажите, что на Ваш взгляд, является главным, основным в Концепции? 

В двух словах на этот вопрос ответить, пожалуй, будет сложно. Поэтому я хотел бы остановиться на отдельных проблемах, заслуживающих наибольшего внимания.

Во-первых, это вопрос формирования правил конкуренции на рынке транспортных услуг.

Проблема очевидна и заключается в следующем:

Первое. Необходимость совершенствования нормативной базы.

Это и сохранение профиля автотранспортных предприятий с регламентацией порядка использования земельных участков, отведенных под них, и восстановление отмененного лицензирования малотоннажных автомобилей, и дифференцирование действующего вмененного налога. 

Не говорю уже об Уставе автомобильного транспорта и правилах перевозок грузов, на смену которым мы уже давно и с нетерпением ждём новых документов: Нового Устава и федерального закона об автомобильном транспорте и основах автотранспортной деятельности. 

Второе. В невыполнении действующих правил и требований.

Рынок цивилизован тогда, когда его колебания минимальны и не приносят значительных дополнительных издержек.

В мировой практике накоплен значительный опыт снижения негативных воздействий от стихии в транспортном бизнесе. Это система рыночных регуляторов внутри страны и ее регионов, в основе которой лежит раздельное лицензирование:

Первое - транспорта, используемого для собственных нужд по производству товарной продукции;

Второе – транспорта для коммерческих перевозок, когда реализуется непосредственно транспортная услуга. 

Это принципиальный вопрос, так как экономика бизнеса у этих двух категорий перевозчиков значительно отличается.

Для нашего города это сегодня крайне актуально.

К тому же ситуация осложняется наличием теневых автоуслуг.

Законопослушные автотранспортники несут колоссальные потери от демпинговых цен, диктуемых теневиками, работающими без налогов. 

Например, в предприятиях системы «Мосавтотранс», из двух и семи десятых млрд. рублей доходов, налоги составляют почти 1 млрд. и при этом остается только 76 млн. прибыли. Такая низкая рентабельность  порождает целую цепь проблем по обновлению парка автомобилей, подготовке кадров, решению социальных вопросов. 

Сегодня ситуация на рынке транспортных услуг требует дальнейшего совершенствования правового поля и экономических рычагов государственного регулирования.

Одним словом, необходимо развитие механизмов для абсолютного исполнения правил и требований, также создание равновыгодных условий для всех субъектов транспортного рынка. 

Второе – это проблема кадров.

В отрасли грузового автомобильного транспорта города занято 450 тысяч работающих. Более половины из них – водители.

Сегодня на транспорте ощущается острый дефицит профессиональных кадров. И в первую очередь, водительских. 

Причины этого явления - невысокая заработная плата (в среднем по сравнению с другими специальностями), недостаточная социальная защита, сложные условия труда, низкая популярность и престижность труда водителя грузового автомобиля. 

Раньше проблемой подготовки кадров занимались специальные образовательные учреждения. Например, по направлению автопредприятий и военкоматов готовилось в год порядка 5-ти тысяч водителей грузовых автомобилей. 

Сейчас из имеющегося кадрового потенциала выжимается всё возможное. Новые профессиональные водители готовятся в минимальном количестве, потому что необходимо платить за обучение и 2-3 года заниматься с выпускником. Только потом можно на него рассчитывать как на водителя. Это дорого и долго. Поэтому в целом по отрасли снижается уровень профессионализма. 

На наш взгляд, чтобы готовить профессионалов, надо сделать это выгодным для владельцев транспорта. В Концепции эта проблема обозначена, как требующая решения. 

Немаловажной является и проблема обновления управленческих кадров. Мы тесно сотрудничаем с МАДИ, где готовят действительно профессионалов. Однако не все идут в автотранспортную отрасль. Причина банальна - уровень оплаты. 

Это общая задача, решение которой напрямую зависит от проводимой в городе транспортной политики. 

И, наконец, хотелось отметить вопросы повышения качества и внедрения современных технологий на грузовом автомобильном транспорте.

К сожалению, этот процесс развивается крайне медленно. 

Во-первых, современные технологии требуют вложения значительных средств. 

Во-вторых, далеко не все предприятия понимают необходимость и актуальность внедрения новых прогрессивных разработок. Многие сомневаются в реальном повышении эффективности бизнеса за счет использования современных технологий. Рассчитывают на существующие схемы работы.

Это ошибочное представление. 

В настоящее время, нельзя эффективно работать без автоматизированных систем управления предприятием, без программных средств бухгалтерского учета и налогообложения, без использования электронных карт и современных средств связи и передачи информации.

Об этом свидетельствует опыт повсеместного использования систем информатизации и автоматизации у наших зарубежных коллег в Европе, США, Японии. 

В нашей жизни тоже есть положительные примеры, которые однозначно доказывают полезность этих нововведений.

Уже сегодня мы видим реальный эффект от применения многими предприятиями программ бухгалтерского учета, от работы систем мониторинга дорожного движения, используемых органами автоинспекции, от внедрения средств навигации и позиционирования на международных перевозках.

В прошлом 2003 году нами начата практическая работа над системой навигации и позиционирования автотранспортных средств. Совместно с Межотраслевым центром мониторинга начато создание Комплексной системы позиционирования и мониторинга для контроля за местоположением и состоянием транспортных средств.

В рамках этой работы в ГУП «Мосавтотранс» создан специальный диспетчерский пункт, оснащенный всем необходимым оборудованием. Организована и проведена полноценная опытная эксплуатация системы на 5-ти автомобилях «Мосавтотранса». Все автомобили были оборудованы абонентским комплектом бортовой аппаратуры, обеспечивающей постоянную спутниковую навигацию и связь с диспетчерским центром.  В результате опытной эксплуатации было установлено, что система обеспечивает определение местоположения автомобиля и его отображение на карте диспетчерского центра. Абонентский терминал обладает способностью  передавать в диспетчерский центр большой объем информации о состоянии внешних датчиков и различных параметрах движения. Диспетчерский центр позволяет в любой необходимый момент получать информацию о текущем местоположении и состоянии транспортного средства и параметрах движения; формировать отчетные формы результатов мониторинга за заданный период времени в табличной и графических формах. 

Главным результатом проделанной работы стала объективная работоспособность и эффективность испытуемой системы, на базе которой можно развивать масштабную работу с участием автопредприятий системы «Мосавтотранс». Предлагаемая система может стать одним из инструментов для решения существующих транспортных проблем. На базе данной технологии можно построить эффективную систему управления и контроля.

Для получения общеотраслевого эффекта требуется привлечение к этим перспективным начинаниям всех участников рынка транспортных услуг.  

Эти и многие другие вопросы подробно освещены в концепции.

Для их решения необходимо принятие нормативных актов Правительства Москвы и целевых программ, над которыми мы уже сегодня работаем совместно с Московским автомобильно-дорожным институтом при поддержке Департамента транспорта и связи города Москвы. 

Что касается проделанной работы, то здесь надо сказать, что сделана она не только нами. 

Пользуясь случаем, хочу поблагодарить наших коллег из Министерства транспорта Российской Федерации, Министерства транспорта Правительства Московской области, Московского автомобильно-дорожного института, Горкома профсоюзов работников автомобильного транспорта и транспортных предприятий столицы за поддержку и активное участие в формировании новой транспортной политики, новых стандартов качества, новой транспортной культуры. 

Таким образом, основными задачами автотранспортного комплекса Москвы на 2004-2005 годы можно назвать следующие:

· разработка городской целевой Программы реализации стратегии транспортного развития на период до 2010 года;

· организация системы городского заказа на транспортное обслуживание и централизованного обеспечения перевозок грузов, имеющих общегородское социальное значение;

· создание единой городской диспетчерской службы по приему заказов на перевозки грузов от городских потребителей и населения;  

· организация централизованной системы подготовки профессиональных кадров на грузовом автомобильном транспорте;

· организация и проведение мероприятий по повышению социального обеспечения работников грузового автомобильного транспорта; 

· подготовка предложений по формированию инвестиционной политики для эффективного использования производственного потенциала предприятий грузового транспорта;

· оказание методической, консультационной и практической помощи владельцам грузовых автомобилей в вопросах организации перевозок и оказания транспортных услуг;

· внедрение современных информационных технологий на автомобильном транспорте и формирование единого информационного пространства транспортного комплекса города;

· развитие и совершенствование механизмов рыночного регулирования деятельности грузового автотранспорта в г. Москве;

· организация въезда большегрузных автомобилей в Москву и создание стоянок иногороднего грузового автотранспорта с оказанием сервисных услуг по техобслуживанию и ремонту подвижного состава;

· проведение работ в области безопасности движения.

В заключение хочется поблагодарить коллег из редакции журнала «Автотранспортное предприятие» за эффективную работу в сфере автомобильного транспорта, пожелать всем нам успехов и от имени профессиональных перевозчиков сказать - мы готовы к работе и на нас можно положиться.

Для справки:

Чочуа Мераби Порфирьевич - генеральный директор ГУП «Мосавтотранс», кандидат экономических наук, действительный член Международной академии менеджмента, Академии промышленности и менеджмента, Академии проблем подъема экономики России, победитель Первого Московского конкурса «Лучший автотранспортник» 1999 года и Российского конкурса «Менеджер года» 2002 года, награжден знаком «Почетный автотранспортник».
