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Газета «ТРАНСПОРТ РОССИИ» - октябрь 2005г. 
50 лет исполнилось с момента образования ГУП «Мосавтотранс»

Ровно 50 лет назад грузовой транспорт столицы представлял разобщенное множество мелких и неэффективных предприятий. С образованием Главмосавтотранса удалось решить проблему повышения эффективности, качества и безопасности грузового автомобильного транспорта, положив начало объединению производственных мощностей технического обслуживания и ремонта, производства специализированного подвижного состава и оборудования, научных исследований и разработок в единую отрасль экономики страны и городского хозяйства.

На днях состоялось торжественное собрание, посвященное полувековому юбилею предприятия. На собрании отмечалось, что без ГУП «Мосавтотранс» немыслима сегодня жизнь столичного мегаполиса.

Уникальность предприятия в том, что оно организует централизованные перевозки грузов на основе планирования рациональных грузовых потоков, создания специализированного подвижного состава и оборудования, научных методов организации труда. Результат - 50 лет надежно и стабильно идет транспортное обслуживание населения столицы и всего сложного городского хозяйства.

Сегодня Мосавтотранс объединяет 50 крупных предприятий, начиная с автокомбината № 1, включая авторемонтные заводы и учебный комбинат. Руководит предприятием Мераби Чочуа.

В своем выступлении он подчеркнул, что за годы рыночных преобразований в грузовой автотранспортный комплекс столицы пришло более двадцати тысяч предпринимателей. Грузовая база увеличилась более чем в три раза. Но при этом объемы перевозок возросли незначительно. Усилилась в основном ценовая конкуренция. Однако при этом теряется качество обслуживания, снижается загрузка транспорта, утрачивается эффект масштаба. Далеко не всем грузовым перевозчикам, работающим в столице под силу стандарты Мосавтотранса. Но те, кто сумеют их достичь и поддерживать, хватит места под солнцем. Главмосавтотранс и в прежние годы не был монополистом. Его доля достигала 76-80 процентов всего объема общегородских перевозок, притом что автомобильный ларек составлял всего 50 процентов от грузового парка города.

Решая вопрос о жизни и работе конкурентоспособных предприятий города, правительство Москвы в 2003 году приняло концепцию развития грузового транспорта до 2010 года. На ее базе разрабатывается целевая программа, в которой особое место занимает вопросы создания единого информационного пространства, применения рыночных регуляторов по допуску к профессии и к рынку грузовых перевозок. Это позволит подготовленным профессионально и технически перевозчикам занять достойное место на рынке. Сам Мосавтотранс не жалуется на устаревший парк машин и слабо подготовленных водителей. Машинам - не более 5 лет, а водителей готовит собственный учебный центр, готовый оказать услуги желающим.

Сегодня спрос на перевозки удовлетворяется практически полностью, однако это достигается недопустимо дорогой ценой.

Наиболее острая проблема - безопасность перевозок. Ежегодно на дорогах страны гибнет более 40 тыс. человек, в 5 раз больше получают увечья и становятся инвалидами. Проблемы экологической безопасности затрагивают интересы каждого жителя Москвы, на долю которого ежегодно приходится 35-40 кг вредных веществ от деятельности автотранспорта. Транспортная составляющая в стоимости товаров достигает 30-40%, тогда как в развитых странах ее удельный вес не превышает 10%. Автотранспортников беспокоит проблема старения подвижного состава - около 70% парка подвижного состава морально и физически изношено. Правда, в Мосавтотрансе износ арка не превышает половину, а средний возраст парка составляет около 5 лет. Грузовой автомобильный транспорт испытывает острый дефицит квалифицированных кадров и развитой инфраструктуры. Отмена лицензирования может еще более осложнить сложившуюся ситуацию

В настоящее время (рис-2) ГуП «Мосавтотранс» по поручению Департамента транспорта и связи города Москвы, совместно с Московским автомобильно-дорожным институтом (ГТУ) разрабатывает городскую целевую Программу реализации транспортной политики в сфере грузовых автомобильных перевозок. Основными ее составляющими является:

- формирование эффективного нормативно-правового механизма государственного регулирования грузового автомобильного транспорта, включая допуск к профессии предпринимателя и рынку перевозок;

- оптимизация системы налогообложения грузовой автотранспортной деятельности;

- формирование единого информационно-технологического пространства грузовых автомобильных перевозок.

В многочисленных выступлениях прозвучала мысль о том, что Мосавтотранс как преемник лучших традиций московских автомобилистов целенаправленно и уверенно действует в очень непростой период рыночных преобразований, объединяя автопредприятия для решения городских транспортных проблем.

Как системообразующее предприятие Мосавтотранс консолидирует транспортный потенциал городского хозяйства, реализует принятую Правительством Москвы Концепцию транспортной политики города в сфере грузовых автомобильных перевозок, активно участвует в формировании рынка автотранспортных услуг. Подготовка и выполнение городской целевой программы развития грузового транспорта задача стратегической важности. Преобразование - это всегда не просто. Уверен, что профессионализм, опыт и квалификация позволят и впредь уверенно вести дело. Столичный автотранспортник звание, обязывающее ко многому.
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