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«ТРАНСПОРТ РОССИИ» - октябрь 2005г.
Обращение Левитина в честь 50-летия Мосавтотранса

Уважаемые автотранспортники Москвы!

Автотранспортников Москвы всегда отличали высокий профессионализм и реальный вклад в развитие транспортного комплекса столицы и отрасли в целом. Созданная 50 лет тому назад система грузового автомобильного транспорта города -Главмосавтотранс, стала инициатором и исполнителем многих транспортных- программ организации и совершенствования перевозок, называемых в современном мире транспортной логистикой.

Впервые в Московском транспортном узле, в одном из крупнейших в России, были организованы централизованные перевозки грузов. Решены проблемы рационального размещения грузообразующих и транспортных объектов. Создана необходимая научная, конструкторская и производственная база для разработки и серийного выпуска десятков наименований специализированных для работы в условиях крупного мегаполиса автотранспортных средств. Внедрена система товаро и грузодвижения с применением прогрессивного тарооборудования, кратчайших маршрутов и технологий «точно в срок». Это позволило в относительно короткий срок создать необходимый потенциал для транспортного обслуживания Москвы и центрального региона. Многие объекты транспортной инфраструктуры бесперебойно эксплуатируются и в настоящее время.

Используя накопленный опыт, московские автомобилисты активно участвуют в рыночных преобразованиях и становлении отрасли в современных условиях. Более 240 тысяч единиц грузового парка заняты на обслуживании Москвы - столицы и субъекта федерации России. Автотранспортники связывают город с единой транспортной системой не только России, но и стран СНГ, Европейского пространства.

Поздравляю работников отрасли, ветеранов с 50-летием образования Главмоставтотранса! Хочу поздравить Вас и всех автомобилистов с наступающим профессиональным праздником и пожелать успехов в вашем нелегком труде, здоровья и счастья Вам и вашим семьям!

Министр транспорта Российской Федерации 
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