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Виртуозы грузных машин
И за что их только не костерят иной раз на чем свет стоит! И за пробки в потоках летящих иномарок, и за крупнотоннажную основа​тельность, и за неизбежный шум при вывозе мусора из предрас​светных сонных дворов... Между тем водитель грузовика - это на​стоящая мужская профессия, без которой не обойтись ни крохот​ной деревушке, ни многомиллионному мегаполису
В минувший четверг на огромной территории комплекса «Крокус-экспо» состоялся финал VIII ежегодного конкурса профессионально​го мастерства водителей грузовых автомобилей «Московский мастер».
Организаторами конкурса стали горком проф​союза работников автотранспорта и дорожного хозяйства, Департамент транспорта и связи Моск​вы и ГУП «Мосавтотранс» при участии Управления ГИБДД Москвы и Центрального окружного управ​ления по Москве Федеральной службы по надзору в сфере транспорта. По числу участников конкурс сродни иному чемпионату мира. В отборочных ту​рах приняли участие более 16 тысяч столичных во​дителей, 551 водитель состязался в финальных соревнованиях, а в главный финал вышли 20 луч​ших. Они представляли 10 предприятий системы Мосавтотранса: 1-й комбинат им. Краузе, Мосх-лебтранс, ГУПы «Мосавтотранс» и «Мосавтохолод», ОАО ТК «Фили», ЗАО «Авто-15», 10-й, 28-й, 37-й и 41-й автокомбинаты.
Участников и гостей финала конкурса приветст​вовали первый заместитель мэра в правительстве Москвы Петр Аксенов, другие представители пра​вительства Москвы и профсоюзов. Финальный конкурс открыл поднятием флага города прошло​годний победитель Владимир Петровский.
Парад автомобильной техники получился с на​летом ретро. Важно катившая впереди колонны машина вызвала веселое оживление - старинный автофургон ЗИС с надписью «Хлеб» - слишком яв​ная ассоциация с народным боевиком «Место встречи изменить нельзя». Гости смогли ознако​миться и с выставкой подвижного состава, где бы​ли представлены автотранспортные средства отечественного и иностранного производства различ​ного назначения. Соревноваться участникам предстояло, конечно, не на античной технике. Скоростное маневри​рование, всевозможные «змейки», «ворота» и чуть не пируэты задним ходом авто - асы демонст​рировали на легких грузовиках ЗИЛ-5301 «бычок» и могучих МАЗах. Это трудно даже назвать вож​дением. Скорее - пилотаж. Да и рассчитать до миллиметра немыслимые маневры махины МАЗа, да еще с полуприцепом - уже не ремесло, а насто​ящее искусство. А в конкурсе «Мастер-ремонтник» показали свой класс лучшие автослесари столицы. После чего, конечно, награждали победителей. Но победителями можно по праву считать всех тех 20 человек, что пробились в финал.
Не остались без призов и дети из детского оздо​ровительного лагеря Мосавтотранса «Ракета» -победители конкурса «Красный, желтый, зеле​ный» и конкурса детского рисунка «Грузовой транспорт - глазами детей».
Праздник удался, даже несмотря на не к месту заморосивший холодный дождь. Тем более что у водителей свои приметы: уезжать в дождь - хоро​шая примета, к доброй дороге.
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