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Выход из тупика?..
В. Кузьмина
В середине августа в российской столице на территории выставочного комплекса «Крокус-Экспо» состоялся круглый стол по вопросам разработки городской целевой программы реализации транспортной политики в сфе​ре грузовых автомобильных перевозок. Его организаторами выступили Департамент транспорта и связи Москвы, Московский транспортный союз, Горком профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяй​ства, ГУП «Мосавтотранс». В обсуждении насущных проблем автотранспортников приняли участие руководители подразделений Минтранса РФ, Мострансавто, Мострансагентства, Мособлтрансагентства, Российского авто​транспортного союза (РАС), научные сотрудники МАДИ (ГТУ) и др.
К

ак было отмечено на круг​лом столе, главным ре​зультатом рыночных пре​образований на грузовом автомо​бильном транспорте России стало насыщение рынка подвижным со​ставом и более полное удовлетво​рение потребностей в перевозках. Но та цена, которой за это распла​чиваются потребители и общество в целом, требует интенсивных мер по дальнейшему развитию автотранс​портного рынка и совершенствова​нию транспортной политики. Поэто​му участники заседания посчитали целесообразным довести до сведе​ния заинтересованных государст​венных органов о той критической ситуации, которая сложилась в сфе​ре грузовых автомобильных пере​возок.
Тупиковый сценарий
В частности, в выступлениях го​ворилось, что автомобильным транспортом России осуществляет​ся около 60% всего объема грузо​вых перевозок. На их выполнение ежегодно расходуется около 400 млрд. руб., что составляет пример​но 3% от ВВП страны. Транспортные затраты в стоимости продукции со​ставляют до 30%. Вместе с тем в развитых зарубежных странах их до​ля не превышает 10%, что примерно соответствует уровню транспортной составляющей в рамках централи​зованных систем перевозок общего пользования до начала рыночных преобразований в России.
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Генеральный директор ГУП «Мосавтотранс» М.П. Чочуа
В настоящее время транспортная услуга перестала быть дефицитной, и сегодня потребности в перевозках удовлетворяются практически в полном объеме. Это произошло в первую очередь за счет приватиза​ции большинства автотранспортных предприятий и максимальной либе​рализации условий их хозяйствен​ной деятельности.
Однако эти преобразования, к со​жалению, не были своевременно подкреплены эффективными рыноч​ными механизмами, направленными на формирование оптимальных про​порций транспортного рынка, исходя из требований эффективности, каче​ства и безопасности перевозок, а также на становление цивилизован​ных правил рыночного поведения и равноправных условий конкуренции.
В результате этих процессов в сфере грузового автомобильного транспорта сложились следующие негативные тенденции:

неуправляемый и необоснован​ный рост численности парка грузо​вых автомобилей (только в г. Москве за последние 15 лет он вырос более чем в 3 раза);
снижение общих объемов и эф​фективности перевозок (произво​дительности труда) соответственно почти в 2 и 2,5 раза;
резкое ухудшение дорожно-транспортной и экологической бе​зопасности;
падение качества перевозок и от​ветственности грузоперевозчиков за его обеспечение;
использование большинством грузоперевозчиков устаревшего и изношенного подвижного состава (сегодня около 60% эксплуатирую​щегося парка нуждается в списа​нии), несоблюдение нормативных требований по техническому обслу​живанию, предрейсовому медицин​скому контролю и другим обяза​тельным условиям обеспечения бе​зопасности перевозок;
низкий уровень налоговой дис​циплины, а также неравноправные условия предпринимательской деятельности, стимулирующие недобросовестную конкуренцию и огромные бюджетные потери (оценочно только на грузовом ав​томобильном транспорте Москвы бюджеты различного уровня теря​ют ежегодно от 13 до 15 млрд. руб.);
разобщенность грузового авто​транспортного комплекса страны, не позволяющая эффективно и системно
 использовать прогрессивные логистические технологии;
отсутствие достоверной статис​тики, эффективных методик сбора информации, препятствующие формированию и использованию полноценных баз данных, необхо​димых для установления оптималь​ных связей в рамках единого ин​формационно-технологического пространства.
Оценивая ситуацию, сложившую​ся в грузовом автотранспортном комплексе, участники круглого сто​ла сошлись во мнении, что сущест​вующий сценарий развития грузо​вого автомобильного транспорта является «тупиковым», а его нега​тивные последствия в ближайшем будущем станут еще более тяжелы​ми для отрасли, потребителей авто​транспортных услуг и государства в целом.
Уже сегодня автотранспортный рынок характеризуется крайне не​стабильным состоянием, низким уровнем рентабельности перевозок субъектов крупного, среднего и ма​лого бизнеса, высоким риском их банкротства, низкой инвестицион​ной привлекательностью. Предель​но либеральные условия вхождения в автотранспортный бизнес созда​ют у претендентов иллюзию «легкой жизни». Однако, сталкиваясь с от​сутствием единых правил и равных условий деятельности, они чаще всего попадают в критическую фи​нансовую ситуацию или должны вступать в конфликт с действующим законодательством.
Таким образом, сложилась ситу​ация, изменения которой все актив​нее и на всех уровнях требует авто​транспортное сообщество, а госу​дарственным органам нельзя боль​ше откладывать ее решение.
Предпринимая меры
Рыночные механизмы, сложив​шиеся за годы реформирования экономики страны, на грузовом ав​томобильном транспорте, к сожале-

нию, не содержат эффективных ре​гуляторов оптимальных рыночных пропорций, цивилизованных пра​вил поведения и равноправных ус​ловий конкуренции. Такая ситуация характерна для всего грузового ав​томобильного транспорта России, но наиболее остро ее негативные составляющие проявляются в г. Москве и Московском регионе, максимально насыщенном транс​портом.
Как было отмечено на круглом столе, грузовой автотранспортный комплекс столицы в настоящее время находится в критическом со​стоянии. Московское правительст​во, учитывая остроту проблем, предпринимает меры для их эф​фективного решения. Так, Поста​новлением Правительства Москвы от 08.07.2003 г. № 516-ПП была оп​ределена «Концепция городской транспортной политики в сфере грузовых автомобильных перево​зок на период до 2010 года».
В настоящее время разрабатыва​ется городская целевая программа реализации транспортной политики в сфере грузового автомобильного транспорта, непосредственное уча​стие в которой принимают ведущие научные сотрудники МАДИ. В ней, в частности, содержатся следующие основные направления:
формирование эффективного нормативно-правового механизма рыночного и государственного ре​гулирования грузового автомобиль​ного транспорта;
оптимизация системы налогооб​ложения грузовой автотранспорт​ной деятельности;
формирование единого инфор​мационно-технологического прост​ранства грузовых автомобильных перевозок, системы их рыночного мониторинга и статистических баз данных;
перспективы территориального размещения имущественного ком​плекса грузового автомобильного транспорта Москвы;

повышение дорожно-транспорт​
ной, экологической и мобилизаци​
онной безопасности грузового ав​
тотранспортного
комплекса
Москвы.
Вместе с тем участники заседа​ния пришли к единому мнению, что главные причины, порождающие большинство негативных тенденций развития транспортного рынка, не могут быть устранены без законо​дательных решений на федераль​ном уровне.
Так, к числу неотложных мер, тре​бующих совместных решений фе​деральных, региональных и муници​пальных органов власти, отнесены:
1. Создание эффективного нор​
мативно-правового механизма ры​
ночного и государственного регули​
рования грузовых перевозок, вклю​
чая правила и регламенты допуска к
профессии (бизнесу) и транспорт​
ному рынку.
2. Формирование единого режи​ма налогообложения грузового ав​томобильного транспорта с упро​щенной формой уплаты налогов и
вмененным принципом учета коммерческих и эксплуатационных результатов использования подвиж​ного состава.
3. Обеспечение единого инфор​мационно-технологического пространства  грузовых автомобильных перевозок с общедоступными муниципальными,      региональными, федеральными центрами рыночно​го мониторинга, транспортной логистики и статистического учета ре​зультатов.
При этом надо отметить, что во​просы, поднятые на круглом столе, обсуждаются не впервые. Они по​следовательно рассматривались в течение 2004-2005 гг. на совеща​ниях в правительстве Москвы (де​кабрь 2004 г.), Российском авто​транспортном союзе (февраль 2005 г.), Ространснадзоре РФ (март 2005 г.). Предложения по формированию транспортной по​литики были доложены на коллегии
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Победители конкурса «Московский мастер
Его организаторами стали Гор​ком профсоюза работников автомо​бильного транспорта и дорожного хозяйства, Департамент транспор​та и связи г. Москвы и ГУП «Мосав-тотранс» при участии Управления ГИБДД г. Москвы и Центрального окружного управления по г. Москве Федеральной службы по надзору в сфере транспорта.
Цель конкурса - совершенство​вание профессионального мастер​ства водителей, популяризация и пропаганда профессии водителя грузового автомобиля и выявление лучших водителей среди авто​транспортных предприятий г. Мос​квы.
Традиция проведения конкурса была возрождена в 1998 г. За это время более 16 тыс. водителей ав​тотранспортных предприятий Моск​вы приняли участие в отборочных турах, 551 водитель участвовал в финальных соревнованиях.
В целом конкурс состоит из двух туров.
В первом - проводятся соревно​вания в коллективах автотранспорт​ных предприятий. Здесь выявляют​ся водители, обладающие наиболее высоким профессиональным мас​терством. Победители участвуют во втором туре - финальном. Ответст​венными за организацию и прове​дение первого тура конкурса являются
Департамента государственной политики в области дорожного хо​зяйства, автомобильного и город​ского пассажирского транспорта Министерства транспорта Россий​ской Федерации и представлены Министру транспорта РФ И.Е. Ле​витину в мае 2005 г.
На нынешнем заседании было признано, что реализация целей и задач программы носит общеот​раслевой характер и требует зако​нодательных решений федераль​ного уровня, необходимо сформи​ровать соответствующий Коорди​национный совет по его реализа​ции.
Кроме этого, целесообразно рассмотреть возможность проведе​ния регионального эксперимента по реализации предлагаемых мер по совершенствованию государст​венной транспортной политики в сфере грузовых автомобильных пе​ревозок.
Финальные соревнования
В день проведения круглого сто​ла, 11 августа 2005 г., посетители «Крокус-Экспо» смогли наблюдать за проведением финала VIII ежегод​ного городского конкурса профес​сионального мастерства водителей грузовых автомобилей «Москов​ские мастера».

администрации и проф​союзные организации пред​приятий.
Нынешние финальные со​ревнования были проведены в два этапа:
проверка знаний правил дорожного движения и уст​ройства автомобиля;
скоростное маневрирова​ние на грузовых автомобилях марки ЗИЛ-5301 «Бычок» и МАЗ-543208 с полуприцепом МАЗ-9397.
В этом году участниками финала стали 30 профессио​нальных водителей  из раз​личных  автотранспортных   пред​приятий столицы, представляющих победителей  региональных отбо​рочных туров,  которые прошли в течение этого года во всех округах г. Москвы.
Систему «Мосавтотранс» пред​ставили 10 предприятий. Для учас​тия в конкурсе к автопредприятиям системы «Мосавтотранс» присое​динились также АМО ЗИЛ и ООО «Сатори».
По итогам конкурса были опре​делены победители по номинаци​ям в классе автомобилей ЗИЛ и МАЗ, абсолютном зачете на звание «Московский мастер», командном зачете, а также выявлены лучший молодой водитель и лучшая жен​щина-водитель. Победителям в торжественной обстановке были вручены призы: денежные премии, нагрудные знаки «Московский мас​тер», дипломы, вымпелы. В день проведения финала погода не ба​ловала конкурсантов - небо хмури​лось, иногда накрапывал дождь. Однако в момент награждения вы​глянуло солнце, тем самым как бы приветствуя всех участников и по​бедителей конкурса. Редакция журнала искренне поздравляет всех конкурсантов и желает им очередных побед в деле повыше​ния своего профессионального ма​стерства.
32    автомобильный транспорт  №10/2005
