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безопасность движения
Безопасность и охрана труда на автомобильном транспорте
Н. Силкин
Обеспечение безопасных условий охраны труда на производстве остается на предприятиях автомобильного транспорта серьезнейшей социально-экономической проблемой. Именно значимость этой проблемы выделяет ее в одно из важнейших направлений деятельности Городского комитета профсоюза работников автомобильно​го транспорта и дорожного хозяйства. Вопрос охраны труда только в этом году дважды обсуждался на заседа​ниях правительства Москвы. Особое значение уделялось совершенствованию системы организации работ по обеспечению безопасности труда, снижению производственного травматизма, улучшению условий и охраны труда. Именно реализации этих задач и было посвящено совещание, проведенное в конце 2004 г. горкомом профсоюза совместно с Департаментом транспорта и связи г. Москвы.
В совещании приняли участие представители около 90 предприятий пассажирского, грузового и так​сомоторного транспорта города. В докладе пред​седателя горкома профсоюза А. Шурикова говорилось, что проверки, проведенные технической инспекцией труда, показали, что на значительном количестве предприятий, в особенности грузового и легкового транспорта, отношение к охране труда за последние годы резко ослабло.
Сокращены, а в ряде случаев вообще ликвидированы службы охраны труда. В масштабах отрасли на грузовом и легковом транспорте этот вопрос никем не координирует​ся. В ситуации, когда предприятие испытывает дефицит средств, в первую очередь сокращается финансирование мероприятий по охране труда. Это подтверждают много​численные примеры проведенных проверок.
Городским трёхсторонним соглашением, заключённым между правительством Москвы, объединениями работода​телей и профсоюзов, предусмотрено выделение средств на мероприятия по охране труда из расчета не менее сум​мы годового минимального заработка на каждого работаю​щего. В реальности положение значительно хуже.
Так, ОАО «Автокомбинат № 8», ОАО «Автокомбинат № 14», ЗАО «Автокомбинат № 32», ЗАО «Автокомбинат № 37» на охрану труда в год на человека расходуют менее 100 руб.
Первыми, кто ощутил результаты такого финансирова​ния, оказались службы по охране труда, под предлогом экономии средств на предприятиях на инженеров по охра​не труда возлагается, кроме прямых обязанностей и функ​ций, ответственность за пожаробезопасность, экологию, безопасность движения. Даже не на всех предприятиях Мосгортранса имеются службы по охране труда, хотя боль​шинство предприятий имеют численность свыше 1000 ра​ботающих.
На большинстве предприятий пассажирского транспор​та финансирование проводится в соответствии с требова​ниями, но не везде оно контролируется.
Отсутствие профилактики травматизма, ослабление контроля за состоянием и условиями труда приводит к са​мым негативным последствиям. Производство мстит за пренебрежительное отношение к охране труда. Травма​тизм в отрасли остается высоким даже при условии резко​го сокращения численности работников и транспортной работы, растет заболеваемость. В чем причина этих негативных явлений? Причин немало и основными из них, опре​деляющими высокий травматизм, являются: старение ос​новных производственных фондов предприятий, которое на некоторых из них достигает 70%, сокращение объемов капитального и профилактического ремонта промышлен​ных зданий и сооружений, машин и оборудования; ухудше​ние, а иногда и полное отсутствие контроля за безопаснос​тью производства, разрушение систем управления охра​ной труда; ослабление ответственности работодателей и руководителей производства за состояние условий охраны труда; отсутствие общественного контроля за состоянием условий труда со стороны профсоюзных организаций.
За этими недостатками стоят жизнь и здоровье людей. Люди гибнут прямо на территории своих предприятий под колёсами автомобилей, в ремонтных мастерских. Все это происходит по причине элементарного нарушения правил и норм охраны труда. За последние годы непосредственно на территориях предприятий произошло более 10 несчаст​ных случаев со смертельным исходом. Так, в результате на​ездов на стоянках и в ремонтных зонах погибли люди во 2-м автобусном парке, в ОАО «Первый автокомбинат». В 6-м троллейбусном парке водитель погиб в результате поражения электротоком.
Отсутствие освещения в смотровых канавах, защитных экранов на станках, ограждений, противооткатных башма​ков, деревянных решеток на холодных полах, вентиляции; доступ к электрооборудованию посторонних лиц; грубей​шие нарушения при эксплуатации грузоподъёмного обору​дования - вот далеко не полный перечень нарушений, ми​мо которых многие специалисты, профсоюзные работники проходят ежедневно, просто не замечая их, но которые в любой момент могут стать причиной смерти или травмы. Рабочие вынуждены трудиться в неблагоприятных и небе​зопасных условиях, постоянно рискуя своим здоровьем.
По материалам расследований, проведённых техничес​кой инспекцией горкома профсоюза, установлено, что зна​чительная часть травм происходит в результате неудовле​творительной организации труда, отсутствия контроля со стороны технического персонала, пренебрежительного от​ношения к обучению, инструктажу работников безопасным методам работы, которые на абсолютном большинстве предприятий сводятся к росписи в журнале инструктажа по технике безопасности. На большинстве предприятий тех​нические инспекторы не нашли профилактических внутренних приказов по охране труда по наказанию безответст​венных работников, а о поощрении людей, которые болеют за это дело, вопрос стоит крайне редко.
Хотя есть и положительные сдвиги в этом направлении. Хорошо организована работа по контролю за состоянием и охраной труда в Филёвском автобусно-троллейбусном парке, 11-м, 14-м автобусных парках и ряде других пред​приятий, где регулярно проводятся рейды по проверке со​стояния рабочих мест при активном участии профсоюзных комитетов. Причём, не только наказываются нарушители, но и отмечаются лучшие.
Несмотря на тяжелейшие экономические трудности, не отходит от своих традиций «Первый автокомбинат», где ежегодно проводятся смотры состояния рабочих мест, ко​торые проходят гласно, превращаясь в настоящий празд​ник труда. В ходе смотра сами рабочие предлагают много приспособлений, облегчающих труд, делающих его безо​паснее.
Горком профсоюза ежегодно проводит смотры-конкур​сы по организации работы по охране труда.
К сожалению, на многих предприятиях стали забывать об опыте, который нарабатывался годами, прежде всего о системе управления охраной труда, трехступенчатом кон​троле, когда каждый работник знал свои обязанности, мог дать свои предложения по улучшению дел на производст​ве, которые периодически рассматривались и выполня​лись. Еще совсем недавно активно осуществлялось сорев​нование между цехами, участками, предприятиями. Сами рабочие были заинтересованы в безопасности, в улучше​нии своего рабочего места, а у администрации была четкая информация о состоянии дел на производстве - рычаги по​ощрения или наказания. Искренне жаль, что, ссылаясь на перестройку экономики, потеряно много хорошего, что бы​ло наработано за десятилетия. Почти не встретишь сейчас на предприятиях уголков и стендов по охране труда. В це​хах не видно плакатов, пропагандирующих безопасные ме​тоды работы.
Вместе с тем на многих предприятиях условия труда не​удовлетворительные. Администрация приводит стандарт​ные аргументы - нет средств. Так, например, отсутствует освещение осмотровых канав в ЗАО «Автокомбинат № 19», на отдельных канавах в ЗАО «Автокомбинат № 3», в резуль​тате слесари работают по «дедовскому» методу с помощью переносок. Получается экономия на жизни и здоровье ра​ботников. Однако никакие оправдания не улучшают обста​новки на рабочих местах: зачастую вентиляционные уста​новки неэффективны или вовсе находятся в неисправном состоянии, загазованность и запыленность во много раз превышают предельно допустимые концентрации действу​ющих санитарных норм и правил. Температура в помеще​ниях намного ниже нормативных требований, что в зимнее время резко повышает заболеваемость.
В 1997 г. Министерством труда РФ утверждено Положе​ние о проведении аттестации рабочих мест по условиям труда.
В соответствии с этим положением аттестация должна проводиться не реже одного раза в 5 лет. Аттестация про​водится с целью реализации основного принципа новой го​сударственной политики в области охраны труда - призна​ние и обеспечение приоритета жизни и здоровья работников по отношению к результатам производственной дея​тельности. Это декларировано в ст. 4 Закона «Об основах охраны труда в РФ».
Результаты аттестации используются в планировании и проведении мероприятий по охране труда, предоставле​нии льгот и компенсаций работникам за неблагоприятные условия труда. Аттестация, в соответствии с законом, но​сит обязательный характер для работодателя.
Проверка показала, что на предприятиях ГУП «Мосгорт-ранс» эта работа ведется на плановой основе, и уже 80% эксплуатационных предприятий провели ее в полном объе​ме. На основании результатов аттестации разработаны ме​роприятия по приведению условий труда в соответствие с нормативами, что говорит об ответственном подходе к этой важнейшей задаче.
Совсем другое положение сложилось на предприятиях грузового и легкового транспорта. На большинстве пред​приятий нет даже первичной элементарной документации для организации работ по этому вопросу. Профсоюзные комитеты со своей стороны полностью самоустранились от организации этой работы. Ни в один коллективный договор не включен этот вопрос.
Как обычно, все ссылаются опять на дефицит средств. Но если внимательно разобраться, эта экономия может привести к дополнительным затратам.
Уже 3 года действует система финансирования меро​приятий по охране труда из средств социального страхова​ния, в частности, аттестация рабочих мест. Однако далеко не все предприятия расходуют эти деньги.
Остаётся неудовлетворительным положение дел с обес​печением работников спецодеждой и другими средствами индивидуальной защиты. Спецодежда - это лицо предприя​тия. По спецодежде рабочих можно сразу определить, в ка​ком экономическом состоянии находится предприятие, как руководство относится к культуре производства. Там, где к вопросам охраны труда относятся с прохладцей, спецодеж​да и средства индивидуальной защиты приобретаются по принципу: чем дешевле, тем лучше. Дешёвая спецодежда не выдерживает положенного срока носки и досрочно выходит из строя. У поставщиков многие не требуют сертификатов качества. Таким характерным примером применения несер​тифицированных средств индивидуальной защиты является несчастный случай в 12-м автобусном парке, когда осколок металла пробил стекла очков и повредил глаз рабочему. Оказалось, что очки были не противоударные, а спасали только от пыли, а работник, в результате такой халатности, потерял трудоспособность. Вообще отношение к спецодеж​де, её качеству, чистоте за последнее время заметно ухуд​шилось. Фактически на всех предприятиях можно наблю​дать, когда ремонтные рабочие допускаются в грязной, рва​ной спецодежде, и это - при наличии обменного фонда и ор​ганизованной химчистке и стирке. Так, например, на 12-м и 19-м автокомбинатах рабочие допускались до работы вооб​ще без средств индивидуальной защиты, в своих куртках и джинсах, а в 17-м автобусном парке рабочий работал без за​щитных очков, и осколок крыльчатки вентилятора попал ему в глаз. Эта травма привела к инвалидности. В этом году на предприятиях произошла уже целая серия травм глаза, и все эти травмы приводят к стойкой утрате трудоспособности. Именно на это обращено внимание участников совещания. Одним из основополагающих документов, гарантирую​щих обеспечение законных прав работающих в области ох​раны труда, является коллективный договор и его состав​ляющая часть - соглашение по охране труда. Закон гласит однозначно: эти правовые акты, реализующие трудовые, социально-экономические отношения между работодате​лями и работниками на предприятии, должны быть.
Однако у некоторых руководителей и профсоюзных ко​митетов на этот счет другое мнение. Они считают, что не​обходимости в этих документах нет. Так, не заключаются соглашения по охране труда в акционерных обществах «Марьино» и «Очаково». Вообще нет коллективных догово​ров в автокомбинатах № 8, 9 и 14.
Профсоюз особенно тревожат участившиеся случаи гру​бых нарушений при возмещении ущерба лицам, получив​шим травмы или ставшим инвалидами. Некоторые работо​датели вообще не сообщают в Фонд о страховых случаях, и они выявляются лишь в ходе проверок. Это вопиющая бе​зответственность. Горком профсоюза создал Фонд охраны здоровья, и одной из его функций является выплата едино​временного пособия членам профсоюза, пострадавшим в результате травм на производстве. Размер пособия колеб​лется от 30 до 40 минимальных заработных плат, и за вре​мя существования фонд оказал материальную помощь 70 работникам, пострадавшим в результате травм. Кроме то​го, с помощью фонда профсоюз оплачивает операции в стационарах. Большое количество рабочих удалось по профсоюзным путёвкам отправить на лечение в санаторий.
Острым вопросом являются значительные переработки водителями, резкий рост сверхурочных работ. На предпри​ятиях практически игнорируется Трудовой кодекс, на ряде предприятий каждый водитель отрабатывает сверхурочно более 30% своего рабочего времени. Водители перекры​вают годичную разрешенную норму сверхурочных работ в 120 ч за 2 месяца, работают с колоссальной переработкой. Водителей действительно не хватает, но и такое положе​ние чревато самыми серьезными последствиями. Движе​ние в городе становится все более интенсивным, и устав​ший водитель за рулем - это серьёзная опасность.
В особенности это имеет место на грузовых предприя​тиях. Зачастую сверхурочные часы здесь просто не учиты​ваются и не оплачиваются. Профкомы со своей стороны, вопреки существующему законодательству, дают автома​тически разрешение на применение сверхурочных работ или вообще уходят в сторону от этой проблемы. Усталость водителей напрямую связана с травматизмом, ведь 50% травм в отрасли получают водители в результате ДТП. Ха​рактерным случаем является ДТП с водителем ГУЛ «Мосав-тотранс» Османовым, который заснул за рулем и сам не только получил тяжелую травму, но и при аварии нанес смертельную травму другому водителю. Это серьезное предупреждение тем руководителям, которые допускают подобные переработки.
Наведение порядка и укрепление дисциплины на произ​водстве - одна из основных задач на ближайшие годы. Не​обходимо добиться подлинного перелома в сознании и от​ношении к охране труда руководителей на многих уровнях управления - таково было главное решение совещания.
Профсоюз предложил в будущем году провести общего​родской конкурс на звание «Лучшее предприятие по организации работы по охране труда». В ходе конкурса опыт лучших должен стать достоянием всех предприятий.
На совещании выступили представители Департамента транспорта и связи г. Москвы, Государственной инспекции труда, транспортной инспекции, Московской федерации профсоюзов, других организаций, руководители авто​транспортных предприятий.
Так, главный государственный инспектор Государст​венной инспекции по труду г. Москвы А. Губанов обратил внимание на высокий уровень травматизма при перевоз​ках пассажиров на маршрутных такси. На многих пред​приятиях-перевозчиках на рынке маршрутных такси служ​бы охраны труда не созданы. Существующая система со​общений о несчастных случаях часто срабатывает лишь, когда пострадавшего доставляют с территории предпри​ятий в больницу. Работодатели зачастую пытаются скрыть эту информацию. Государственная инспекция труда в г. Москве в части преднадзора провела в 2004 г. 96 проверок состояния охраны труда на автотранспорт​ных предприятиях и выявила при этом 3897 нарушений. С целью устранения указанных нарушений инспекцией бы​ло вручено работодателям 377 предписаний, в том числе на приостановки работы 73 производственных подразде​лений, 239 единиц оборудования. Отстранены от работы в связи с отсутствием соответствующего обучения 319 человек персонала.
О планомерной и целенаправленной работе службы ох​раны труда на ОАО «Первый автокомбинат» рассказал ге​неральный директор предприятия Б. Штерн.
На предприятии работники службы охраны труда прово​дят постоянный контроль за проведением своевременного обучения ИТР, руководителей по охране труда и пожарной безопасности. Заключён договор на обучение работников, занятых на работах, к которым предъявляются повышен​ные требования безопасности труда (монтировщики, вул​канизаторщики, электрогазосварщики, медники, аккумуля​торщики, маляры, кузнецы, стропальщики и т.д.).
Он подчеркнул, что из 9 несчастных случаев, происшед​ших на предприятии в этом году, 8 пострадавших - водите​ли, причём 7 несчастных случаев произошли на объектах клиентуры. Основная причина этих несчастных случаев в неудовлетворительной организации работ на строитель​ных объектах со стороны грузоотправителей и грузополу​чателей.
В принятой на совещании резолюции предложено всем руководителям предприятий усилить работу по улучшению условий труда на рабочих местах, полному обеспечению работающих качественной спецодеждой, повышению куль​туры производства, завершению работ по аттестации ра​бочих мест.
Профсоюзным комитетам рекомендовано активнее кон​тролировать использование средств, выделяемых на охра​ну труда, повысить требовательность к руководителям по выполнению взятых на себя обязательств по охране труда, включенных в коллективные договоры и соглашения по ох​ране труда.
Участники совещания ознакомились с экспозицией вы​ставки, на которой ряд фирм представил образцы спец​одежды, оборудования, специальной литературы и преду​преждающих знаков и плакатов по охране труда.

