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        «МОСАВТОТРАНС»:   50  ЛЕТ  УСПЕШНОЙ  РАБОТЫ

   Постоянное совершенствование – основной принцип деятельности ГУП «Мосавтотранс», которое представляет собой союз профессионалов – автоперевозчиков. Это целая транспортная система, включающая в себя 50 автопредприятий, 5 тысяч единиц подвижного состава, более 10 тысяч сотрудников. О стратегии, тактике и принципах управления компании рассказывает ее генеральный директор, кандидат экономических наук Мераби Порфирьевич Чочуа.

-В этом году, 4 октября «Мосавтотрансу» исполняется 50 лет. Расскажите об истории создания вашей компании. 

- ГУП «Мосавтотранс» является преемником «Главмосавтотранса», образованного в 1955 году для перевозок всех видов грузов, руководителем которого на протяжении 27 лет был И.М. Гоберман, талантливый человек, создавший мощную транспортную систему, не имеющую по своей эффективности аналогов. С началом перестройки в стране, на базе предприятий «Главмосавтотранса» был образован «Мосавтотранс», поставивший перед собой задачу, при сохранении единой системы и производственного потенциала, вписаться в рыночные условия. Параллельно с преобразованиями в транспортной системе города, «Мосавтотранс» также развивал рынок транспортно-экспедиционных услуг. Проводя транспортную политику Правительства Москвы, и, одновременно, представляя интересы автоперевозчиков, ГУП «Мосавтотранс» основывается на принципах честной конкуренции и финансовой открытости. 

   На сегодняшний день в Москве около 20 тысяч операторов транспортного рынка. Предложение в данной сфере превышает спрос. В то же время, несмотря на такое количество перевозчиков, мы еще далеки от цивилизованного рынка. В чем причины этого? Во-первых, отсутствие действенной нормативно-правовой базы. Во-вторых, нет эффективной системы контроля: не весь транспорт сегодня лицензируется.  Далее, старение парка подвижного состава. Остро стоит проблема кадров – трудно найти водителей-профессионалов. Транспортные услуги становятся все более затратными, в то время, как их качество остается на том же, прежнем,  уровне. При совокупности данных проблем – создается, как принято называть его в последнее время, «кривой рынок». Лишь решение всех вышеупомянутых проблем в комплексе, позволит нам продвинуться к цивилизованному транспортному рынку.

-Как «Мосавтотранс» подходит к решению этих проблем? 

-Три стратегических вопроса, которым мы уделяем наибольшее внимание: безопасность, качество услуг и экология. Когда в стране гибнет в ДТП более 35 тысяч человек ежегодно, проблема безопасности становится очень актуальной.  У нас в 2002 году не было ни одного ДТП со смертельным исходом, хотя ежедневно на линии работает 4 тысячи единиц подвижного состава. Мы обеспечиваем безопасность дорожного движения за счет системного подхода:  это и ежедневный медицинский осмотр водителей перед выездом в рейс, и то, что транспорт не выпускается на линию при обнаружении даже самых незначительных нарушений или отклонений в  техническом состоянии. При обнаружении любых нарушений – сначала разбирается начальник колонны, затем начальник по эксплуатации, потом комиссия.  Результат достигается тогда, когда есть последовательное и тщательное отношение к вопросам безопасности. 

   Для обеспечения качества оказываемых транспортных услуг мы внедряем финансово-сберегающие технологии перевозочного процесса, обеспечиваем высокую степень надежности транспортного обслуживания, регулярно модернизируем наш парк подвижного состава. В позапрошлом году Правительством Москвы была принята концепция развития грузового транспорта до 2010 года, и в разрабатываемой сегодня целевой программе по реализации отраслевой концепции будут освещаться все вышеупомянутые вопросы. Мы считаем, что при выдаче транспортной лицензии должны проверяться порядочность компании, ее компетентность, финансовая состоятельность. Должен быть обязательный допуск к работе на транспортном рынке – все должно регулироваться через лицензирование и налоговые механизмы, как в цивилизованных странах. Мы предлагаем введение системы единых транспортных патентов вместо всех имеющихся сегодня налогов и далее – ужесточение налоговой дисциплины через систему контроля при прохождении техосмотра, для того, чтобы сразу было видно – сколько конкретный оператор заплатил обязательных налоговых платежей. Должна быть организована компания по борьбе со снижением тарифов на перевозки – для транспортников демпинг опасен. Если мы на это пойдем – будем работать себе в убыток. В других странах в случаях демпинга компанией выплачиваются штрафы. Это и называется цивилизованный механизм государственного регулирования рынка транспортных услуг.

   Для экологической сохранности окружающей среды нужно оптимизировать структуру автопарка, особенно для такого мегаполиса, как Москва, в котором более трех миллионов легковых и грузовых автомобилей. Это огромная концентрация транспорта – в результате ухудшается экологическая обстановка, и поэтому оптимизация транспортных потоков – важная и сложная задача. Из этого вопроса вытекает следующий – логистика. Когда я говорил о централизованных перевозках, то имел в виду правильную логистическую схему: сокращение холостых пробегов, эффективное использование транспортных средств. В рамках нашей концепции мы создаем наиболее оптимальную и эффективную транспортную схему. А эффективность, в свою очередь, зависит от сокращения издержек, получающаяся от правильно построенных логистических систем, особенно в интермодальных перевозках.

-Занимается ли «Мосавтотранс» научной деятельностью?

-В прошлом году мы возродили Научно-производственное объединение «Мосавтотранса», пригласив для его руководства хорошего профессионала. Это объединение разрабатывало, совместно с Московским автомобильно-дорожным институтом, нашу Концепцию развития грузового транспорта. Думаю, если мы хотим двигаться вперед, то должны использовать новые технологии, а для выживания в условиях рынка надо все время опережать время, что без применения интеллекта  невозможно. 

-Как вам помогает в вашей работе то, что вы – антикризисный управляющий? 

-Я закончил Московский автомобильно-дорожный институт (государственный технический университет), затем аспирантуру, и в 2000 году – специальные курсы антикризисных управляющих. Когда пришел на работу в «Автокомбинат № 28» там было предбанкротное состояние – долги по зарплате, долги перед поставщиками, старение подвижного состава. Здесь требовался неординарный подход. Мы  проанализировали ситуацию и обратили первоочередное внимание на оптимизацию кадрового состава и лишь затем на подвижной состав и производственно-техническую базу.  Нужно было расставить кадры таким образом, чтобы механизм начал хорошо функционировать. На любом предприятии есть профессионалы, но когда наступает кризис, у всех меняется психология, возникает упадочное настроение. Вот эту психологию важно было поменять. Затем мы подготовили программу, и объяснили – когда и какие шаги будем предпринимать, что для получения достойной зарплаты – надо сначала поменять подвижной состав, а для его нормального функционирования – нужна производственно-техническая база соответствующего уровня. Обещали, что постепенно будем повышать зарплату. И когда люди увидели, что наши обещания и дела совпадают, они нам поверили. И здесь, в «Мосавтотрансе» бывает трудно, но мы  видим, что у нас получается, и надеемся, что сможем решать дальше более сложные задачи. На словах это просто говорить, но все это проходит через боль, через сердце, через кропотливую работу.  

-Какова философия «Мосавтотранса» на сегодняшний день? 

-Я мечтаю о создании образцового, эффективного предприятия.   Мы гордимся тем, что возрождаем те предприятия, которые были на грани банкротства. Это – заслуга нашей команды. Основа любого дела – это кадры. Для меня, как для руководителя, важно создать командный дух. Команда формируется тогда, когда создаются хорошие социальные условия: у нас есть свой пионерский лагерь, каждый год мы своих сотрудников отправляем на лечение, помогаем им.  

   Когда социальные вопросы будут на высшем уровне, будет достойная зарплата, когда качество услуг, безопасность, экология – все эти вопросы  будут на высоте,  и  мы в таких вопросах станем «законодателем мод» - тогда это будет образцовое предприятие.  

Санта Малиновская.

