Бюллетень профсоюза дорожников «Вестник дорожника» - октябрь 2005г.
В мае 2005 года исполнилось 50 лет со дня осно​вания   Главного   Управления   автомобильного транспорта    Мосгорисполкома    Главмосавтотранс,  (с 1999 года -  ГУП "МОСАВТОТРАНС"), которое было создано в соответствии с Постановле​нием Совета министров СССР "О дальнейшем разви​тии централизованных перевозок грузов автомобиль​ным транспортом, и об упорядочении движения авто​мобилей в г. Москве".
материалов, доставке продовольствия и товаров народ​ного потребления, транспортное обслуживание предпри​ятий и учреждений культуры и здравоохранения, перевоз​ка детского питания, комплексное транспортное обслужи​вание детских учреждений и населения столицы.
В сложный период экономических преобразований Мосавтотранс возглавляли: Евгений Кириллович Купреев и Павел Андреевич Златин.
С апреля 2002 года ГУП "Мосавтотранс" руководит Мераби Порфирьевич Чочуа. Выпускник Московского авто​мобильно-дорожного института (Технического универси​тета), кандидат экономических наук, работая в МАДИ с 1985 по 1997 год, прошел путь от стажера-преподавателя и младшего научного сотрудника до старшего преподава​теля кафедры Экономики и управления на автомобильном транспорте и заведующего отраслевой лабораторией проблем управления. В 1997 году перешел на работу в ОАО "Автокомбинат №28" на должность коммерческого директора, а в 1998 году был избран генеральным дирек​тором. В сентябре 2000 года Мераби Порфирьевич был приглашен в Мосавтотранс на должность первого замес​тителя генерального директора по стратегическому раз​витию. Достигнутые результаты в производственной и со​циальной сферах, а также личные деловые качества, ав​торитет, образование и опыт работы Чочуа и стали зало​гом его назначения генеральным директором ГУП "Мосав​тотранс". По его инициативе была внедрена система пла​нирования и контроля основных показателей деятельно​сти предприятия, введен порядок формирования ежегод​ного бюджета, что помогло значительно сократить посто​янные затраты на производство, повысить эффективность основных направлений коммерческой деятельности пред​приятия, стабилизировать выполнение плановых показа​телей и увеличить получаемую прибыль.
С 2002 года под руководством М. П. Чочуа начато ос​воение и развитие новых транспортно-производственных комплексов, первоначально на территориях двух присое​диненных авторемонтных заводов. В 2003 году произош​ло слияние ГУП "Мосавтотранс" с Автомобильно-экспеди​ционным комбинатом №4, в феврале 2005 года окончена работа по присоединению к ГУП "Мосавтотранс" Автоком​бината №10 и крупного транспортного объединения "Мосхлебтранс", включающих 10 специализированных территориальных образований.
14 ноября 2005 года исполнилось 100 лет со дня ро​ждения основателя сложнейшей автотранспортной систе​мы - Главмосавтотранс, выдающегося государственного деятеля, легендарного и талантливого руководителя  - Иосифа Михайловича Гобермана.
После войны Гоберманом были разработаны и пред​ложены руководству Москвы мероприятия по совершен​ствованию транспортной системы города, направленные на ликвидацию мелких автохозяйств и созданию на их ба​зе автомобильного транспорта общего пользования. В 1955 году по этим предложениям было принято Постанов​ление о создании Главмосавтотранса, начальником кото​рого был назначен инициатор идеи, являвшийся в тече​ние 28 лет его бессменным руководителем.
Система Главмосавтотранса была по-своему уникаль​ной, поскольку при отсутствии союзного министерства транспорта - Главк являлся "самостоятельным субъектом" этой отрасли, подчиняющимся исключительно москов​ским властям. Эмблема "Главмосавтотранса" была нане​сена на кабинах более 40 тыс. автомобилей, осуществ​ляющих перевозки различных народно-хозяйственных грузов в крупнейшем мегаполисе страны. Благодаря ини​циативе Гобермана в Москве было создано более 50 крупных автопредприятий. Одно из них, автокомбинат №36, носит почетное звание имени Иосифа Михайловича Гобермана. Автотранспортники активно участвовали и участвуют во всех сферах деятельности городского хо​зяйства: это обеспечение жизненно важных и массовых сезонных перевозок для города, это перевозки грузов, включая всю номенклатуру строительной продукции для муниципального жилья и объектов социально-культурного назначения, транспортное обслуживание коммунального и дорожного хозяйства, промышленности и энергетики города, поставки всех видов топлива, горюче-смазочных материалов. 

Автодорожники хорошо знают руководителей Мосавтотранса и подразделений, которые длительное вре​мя работают с ГУП "Доринвест". Это Вячеслав Дмитриевич Коробовцев, работающий в системе с 1978 года, Владимир Павлович Дубровский, Владимир Алек​сандрович  Калининский,  генеральный   директор   ОАО "Первый Автокомбинат" Борис Юрьевич Штерн и многие другие.
Главмосавтотранс и дорожников связывает давняя со​вместная деятельность. Со времен Главмосдоруправления автопредприятия выполняли половину объемов пере​возок по ремонту и содержанию дорожной сети. В на​стоящее время появилось много новых перевозчиков. Но Мосавтотранс продолжает активно работать с ГУП "До​ринвест" и подрядными организациями дорожников. Со​вместно, за счет правильной тарифной политики, удалось решить проблему перевозок в период зимней уборки го​рода и привлечения необходимого количества самосва​лов. Сегодня для обеспечения устойчивого транспортного обслуживания в период обильных снегопадов на улицах появляется до 4-5 тысяч единиц автотехники. Текущей за​дачей является снижение затрат на перевозку. Цена на топливо значительно возросла и составляет порой 40% стоимости перевозки. Для снижения затрат необходимо сократить плечо (расстояние) перевозки снега до 3-5 ки​лометров. Для этого в городе активно организуются снегоплавильные пункты и площадки временного хранения снега. Подбирается новая тактика для развития системы утилизации снега в зимний период. ГУП "Доринвест" со​вместно с Мосавтотрансом ведут активную аналитиче​скую работу по решению задач дальнейшего повышения эффективности перевозок.
В 2005 году совместно с МАДИ разработан проект го​родской целевой программы на 2005-2007 годы по реали​зации принятой концепции, гарантирующей качество ав​тотранспортных услуг, обеспечивающих жизнедеятель​ность города, его жителей, позволяющей снизить транс​портные издержки, повысить безопасность на автомо​бильном транспорте и эффективность работы грузового автомобильного транспорта, а также улучшить экологиче​скую обстановку в городе.
Основным направлением перевозочной деятельности Мосавтотранса является организация и координация ра​боты автотранспортных предприятий по перевозке грузов для предприятий и организаций городского хозяйства, социальной сферы, строительства муниципального жилья и промышленности столицы, а также выполнение опера​тивных заданий Правительства Москвы по транспортному обслуживанию города. Автопредприятиями системы "Мосавтотранс" обеспечивается стабильное выполнение договорных обязательств по перевозкам социально-зна​чимых грузов. Работа автопредприятий создала также ус​ловия динамичного развития мегаполиса: строительство новых жилых районов, объектов культуры, образования и здравоохранения, развитие дорожной сети города.
Начиная с 1998 года, среди автопредприятий г. Моск​вы под эгидой ГУП "Мосавтотранс", ежегодно проводится конкурс "Московский мастер".
Сегодня без грузового транспорта немыслимо функ​ционирование города, его территориальных образований. Более полумиллиона человек работает в сфере грузового транспорта, масштабной и уникальной отрасли, объеди​няющей экономику города. Значительное количество ин​дивидуальных перевозчиков сегодня обслуживаются на предприятиях ГУП "Мосавтотранс". Это полный комплекс услуг по техническому обслуживанию и ремонту, мойке, заправке и парковке, предоставлению заказов, юридиче​скому сопровождению, лизингу и аренде подвижного со​става. На базе Автокомбината №28 планируется открыть современный транспортно-логистический центр, где смо​гут размещаться транспортные и складские операторы, и экспедиторы, современный центр технического обслужи​вания и сервиса, консигнационные склады сертифициро​ванных запасных частей от заводов-производителей, сто​янки для грузовых и легковых автомобилей и многое дру​гое. Это еще один шаг к взаимовыгодному сотрудничест​ву государственного и частного бизнеса в целях форми​рования цивилизованного рынка автотранспортных услуг.
ПОЗДРАВЛЯЕМ!
На сцене Государственного Кремлевского Дворца в торжественной обстановке 14 июня 2006 г. руководству ГУП "Мосавтотранс" вручена Национальная обществен​ная премия транспортной отрасли России "Золотая Колесница" в номинации лучшее предприятие грузового транспорта.
За большой личный вклад в развитие и совершенство​вание грузовых автомобильных перевозок и многолетний плодотворный труд, приказом Министерства транспорта Российской Федерации, нагрудным знаком "Почетный ра​ботник транспорта России" награжден Чочуа Мераби Порфирьевич - генеральный директор Государственного унитарного предприятия города Москвы "Мосавтотранс".
