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	  проект  

Автокомбинат облагородят логистикой
На базе автокомбината №28 ГУП «Мосавтотранс» планируется построить первый на территории Москвы транспортно-логистический центр (ТЛЦ).

Презентация проекта состоялась в минувшую пятницу. Как рассказал генеральный директор ГУП «Мосавтотранс» Мераби Чочуа, ТЛЦ будет представлять собой комплекс зданий, который разместится на территории площадью почти 66 тыс. кв. м на востоке Москвы. В него войдет многоэтажный офисный центр, где будут представительства экспедиторских компаний. Только в Восточном округе столицы их насчитывается около 50. Кроме того, на территории ТЛЦ будет расположена двухъярусная (подземная и надземная) парковка для грузовых и легковых автомобилей, рассчитанная на 600 машино-мест. Собственный парк ТЛЦ будет составлять 1 – 1,2 тыс. машин.

Примерно 17 тыс. кв. м территории будут отданы под торгово-выставочные помещения. В 2 раза больше места займет складской комплекс, где будут осуществляться хранение, переработка грузов и формирование партий товаров для их дальнейшей доставки потребителям с использованием оптимальных маршрутов.

В состав ТЛЦ войдут также технический центр по обслуживанию автомобилей, учебный и информационный центр, а также гостиница для водителей. По словам Мераби Чочуа, уже есть договоренность с автопроизводителями (КамАЗ, МАЗ, ЗИЛ, MAN, DAF) на поставки в техцентр запасных частей для автомобилей.

Гендиректор «Мосавтотранса» отметил, что комплекс будет располагаться в непосредственной близости от Четвертого транспортного кольца, что гарантирует оптимальную транспортную доступность. ТЛЦ обеспечит работой 2,5 – 3 тыс. человек и сможет ежегодно приносить порядка 2,8 – 3 млн руб. доходов.

Однако пока ТЛЦ существует только на бумаге: в течение примерно двух лет будет проходить согласование проекта в различных инстанциях. Еще около трех лет понадобится на строительство.

Как заявил первый заместитель мэра Москвы Петр Аксенов, на строительство ТЛЦ не потребуется бюджетных средств. «Это будет акционерное общество», – заявил он. «Окупаемость проекта – 5 – 8 лет, поэтому никаких проблем с инвестициями не будет», – добавил чиновник. Однако, каков будет приблизительный бюджет проекта, сообщить затруднился.

Петр Аксенов отметил, что ТЛЦ расположится целиком на базе автокомбината №28, никаких дополнительных территорий на его строительство выделено не будет. «Наступило время более творчески, более грамотно использовать территорию автотранспортных предприятий», – отметил он, добавив, что в будущем возможно создание в Москве нескольких подобных центров.

Генеральный директор компании «Трастлайн» Николай Иванцов заявил «Гудку»: транспортная логистика в последнее время становится привлекательной сферой для инвестиций. «До сих пор инвесторы мало внимания уделяли автомобильному транспорту. Были гораздо более привлекательные сферы для вложения средств, – отметил он. – Теперь же в сырьевой сфере ситуация «устаканилась», и инвесторы стали присматриваться к транспорту». Николай Иванцов полагает, что создание в Москве ТЛЦ позитивно скажется на транспортных потоках.

Однако генеральный директор компании «Палий» Александр Мартынюк настроен скептически по отношению к планам создания ТЛЦ. Он полагает, что все разговоры о логистических подходах в доставке грузов по Москве – не более чем красивые слова. «Все возят товары по одним и тем же дорогам, от этого никуда не деться», – отметил гендиректор компании «Палий». Существующая система складов в окрестностях Москвы вполне удовлетворяет потребностям перевозчиков. Успех нового ТЛЦ будет определяться прежде всего ценой за складские услуги. Для перевозчиков, находящихся в стесненных финансовых условиях, этот фактор – ключевой.

Генеральный директор «Саморегулируемой ассоциации автомобильных перевозчиков» (СААП) Станислав Швагерус, напротив, считает, что подобные ТЛЦ будут определять будущее автотранспортной деятельности. Отрасль повторяет западный опыт, который уже доказал свою эффективность, подчеркнул он.

Денис ВИКСНЕ
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