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НАГРАЖДЕНИЯ
За заслуги в области транспорта и многолетний добросовестный труд Указом Президента Российской Федерации от 03.10.2006 №1074 «О награждении государственными наградами Российской Федерации» заместителю Министра транспорта Правительства Московской области Блудяну Норайру Оганесовичу и генеральному директору ГУ/7 «Мосавтотранс» Чочуа Мераби Порфирьевичу присвоено почетное звание «Заслуженный работник транспорта Российской Федерации».
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Чочуа Мераби Порфирьевич,
генеральный директор ГУП «Мосавтотранс»
Грузовой автомобильный транспорт всегда играл важ​ную роль в экономике и социальной сфере. Сегодня он об​служивает около 80% производственных и транспортно-распределительных структур, в том числе по перевозкам общественно необходимых и социально значимых грузов.
Значимую роль в осуществлении грузоперевозок как по Москве, так и по России играет государственное унитар​ное предприятие «Мосавтотранс», организация более чем с полувековым опытом работы на транспортном рынке. Генеральным директором ГУП «Мосавтотранс» является Чочуа Мераби Порфирьевич.
В последние годы на предприятиях системы Мосавто​транс проводится масштабная реструктуризация - форми​руется новая штатная структура с привлечением молодых и высокопрофессиональных специалистов автотранспор​тной отрасли. Под четким руководством М. П. Чочуа разра​батываются новейшие направления в деятельности грузового автомобильного транспорта.
Мераби Порфирьевич Чочуа с отличием закончил в 1985 году Московский автомобильно-до​рожный институт (МАДИ). Во время учебы стал дипломантом Всесоюзного конкурса студентов и Международного конкурса студентов в Братиславе. В 1989 году в том же институте окончил аспирантуру, а в 1990 году ему была присвоена степень кандидата экономических наук. Ра​ботая в МАДИ, прошел путь от преподавателя-стажера и младшего научного сотрудника до старшего преподавателя и заведующего лабораторией.
В1997 году стал коммерческим директором ОАО «Автокомбинат № 28», а с 1998 года из​бирался генеральным директором автокомбината. Под его руководством в сжатые сроки из убыточного предприятия, находящегося на грани банкротства, удалось создать современное автотранспортное предприятие.
В 2000 году М. П. Чочуа был приглашен в Государственное унитарное предприятие города Москвы на должность первого заместителя по стратегическому развитию. Достигнутые ре​зультаты в производственной и социальной сферах, а также личные деловые качества, ав​торитет, образование и опыт работы стали залогом назначения Правительством Москвы в апреле 2002 года М. П. Чочуа генеральным директором ГУП «Мосавтотранс».
Редакционная коллегия журнала «АТП» присоединяется к этим поздравлениям и желает Норайру Оганесовичу и Мераби Порфирьевичу долгих и плодотворных лет ра​боты на благо транспортно-дорожного комплекса России, а о своих новых наработках и проектах информировать читателей на страницах нашего журнала.
