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Московские дворы освободят от грузовиков
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Взять под контроль все грузовые перевозки в столице. Такая задача поставлена столичными властями перед транспортниками. Весь большегрузный транспорт должен быть лицензирован. Кроме того, в городе решено построить транспортно-логистические центры, которые позволят властям взять под контроль все грузоперевозки и жестко отслеживать техническое состояние автомобилей. В этих центрах оборудуют специальные паркинги, которые должны частично освободить московские дворы и улицы от припаркованных грузовиков. 
"Обеспечить свободу предпринимательской деятельности через разумную систему транспортного обслуживания. Во-вторых, создать условия для того, чтобы грузоперевозки не мешали городу. В-третьих, обеспечить безопасность грузоперевозок", - заявил мэр Москвы Юрий Лужков.
При успешном выполнении программы, количество грузовиков на городских улицах должно сократиться в 5 раз - с 250 тысяч до 50 тысяч единиц. При этом весь большегрузный транспорт планируется постепенно перевести на экостандарты "Евро-3" и "Евро-4". Реализация принятой программы обойдется городу почти в 400 миллионов рублей.

Електронный портал «Современный предприниматель» Правительство Москвы одобрило программу реализации транспортной политики в сфере грузовых автомобильных перевозок – сообщает ИНТЕРФАКС-МОСКВА. Планируются, что в городе и на подступах к нему будут созданы центры по приему грузов из других регионов. Это, по словам Леонида Липсица (глава столичного департамента транспорта и связи), должно примерно на 40 тысяч сократить количество автомобилей, нужных для обеспечения городских перевозок. Кроме того, звучало предложение создать гильдию малого бизнеса по грузовым перевозкам. Об этом рассказал Юрий Лужков, считающий, что такая гильдия может стать партнером властей по регулированию перевозок.
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Радио «Сити – fm»

Юрий Лужков предлагает создать в Москве гильдию малого бизнеса по грузовым перевозкам.
С предложением создать в Москве гильдию малого бизнеса по грузовым перевозкам выступил мэр Москвы на сегодняшнем заседании столичного правительства. Была рассмотрена программа о грузоперевозках на ближайшие два года. Лужков высказался за создание в Москве логистических центров, а также за пересмотр системы подготовки водительских кадров. 

«РИА _ Новости».

В Москве на программу грузоперевозок планируется выделить более 390 млн рублей МОСКВА, 19 дек - РИА Новости. Столичные власти планируют выделить в ближайшие три года на реализацию программы грузовых автомобильных перевозок более 390 миллионов рублей, сообщил руководитель Департамента транспорта и связи Москвы Леонид Липсиц.
"Общий объем финансирования городской целевой программы реализации транспортной политики в сфере грузовых автомобильных перевозок на ближайшие три года составляет 390,6 миллиона рублей. Из них из бюджета города планируется выделить чуть более 266 миллионов", - сообщил он на заседании правительства во вторник. 

Целью программы является повышение безопасности дорожного движения, эффективности и качества грузовых перевозок, снижение дорожно-транспортной и экологической нагрузки на городскую инфраструктуру, рост налоговых поступлений в городской бюджет, а также снижение числа ДТП с участием грузовых автомобилей. 

В результате реализации программы к 2009 году планируется сократить численность грузовых автомобилей, необходимых для обеспечения транспортных потребностей Москвы, до 40,9 тысячи единиц, отметил руководитель департамента. 

"Грузовой автотранспорт обслуживает около 80% производственных и транспортно-распределительных структур, в том числе по перевозкам общественно-необходимых и социально-значимых грузов. Доля перевозок автомобильным транспортом превышает в целом 55% от общего объема грузовых перевозок", - подчеркнул Липсиц. 

Он также отметил, что парк грузовых автомобилей в Москве составляет 245 тысяч единиц. "При росте автомобильного парка за последние 15 лет почти в три раза общий объем перевозок практически не изменился", - подчеркнул руководитель Департамента. 

По его словам, современное состояние грузового автомобильного транспорта в Москве, как и в России в целом, характеризуется целым рядом негативных тенденций, в том числе снижением безопасности перевозок, падением профессионализма, технологической, правовой и налоговой дисциплины большинства операторов грузового автотранспортного рынка. К негативным тенденциям он также причислил и стихийный характер образования объектов транспортной инфраструктуры и системы их размещения на территории Москвы. 

Мэр Москвы предложил поддержать программу транспортной политики города. 

"Я считаю, что нужно поддержать программу, она сделана добротно. Ведь транспортная политика города - это самая животрепещущая проблема города", - сказал Лужков.

Радио «Маяк»
19 декабря проходит заседание правительства Москвы. На прямой связи – Ирина Мишенева.
 

- Насколько я знаю, министры  должны обсудить проблему грузовых перевозок? 
 

МИШЕНЕВА: Да, как упорядочить грузовые перевозки по Москве, сделать более экологичными и повысить профессионализм водителей. Все эти вопросы удастся воплотить в жизнь, если грамотно построить транспортную политику грузовых автомобильных перевозок, уверены  столичные власти. 

 

Сейчас  в столице около 245 тысяч большегрузов. Для сравнения 10 лет назад  таких машин было в три раза меньше. Интересно, что при нынешнем количестве грузовиков часть из них  без пользы ездят по городу в поисках работы. Предложений сейчас больше, чем спроса. Чиновники  предлагают сократить количество большегрузов, но при этом  сделать их поездки более продуктивными. Для этого необходимо создать логистический центр. Операторы  будут сообщать о заказах, возможных местах стоянки. Ведь сейчас не редкость, когда водители  грузовиков устраивают паркинг во дворах или на проезжей части. Кроме  этого в логистических центрах будет  небольшая гостиница, где смогут переночевать иногородние  водители. Сейчас, как правило, койко-место у них в кабине. Ну, а пока водители отдыхают, исправность  машины проверят механики. 

 

Разработчики  программы считают, что большое внимание стоит уделить состоянию грузовиков. Ведь на  сегодняшний день 70 процентов машин  устарели. Они не безопасны не только для экологии, но и для самих водителей. 

 

Что касается самих шоферов, то и в их рядах пройдет проверка. Сейчас многие выходят на маршрут без медицинского осмотра, работают круглые сутки, устают, а соответственно, ухудшается и их внимательность на дороге. Что касается  их умения управлять машинами, то  тут чиновники тоже поставили под сомнение мастерство многих. Уже давно нет учебного комбината «Мосавтотранса», так что современные водители, бывает, не справляются с машиной, и разработчики программы предлагают возродить курсы повышения квалификации.

Новости «ТВ – Центр»
Вторник, 19 декабря 2006 г. 19:16.

В столице внедрят систему управления грузовыми потоками
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· Количество грузовиков на столичных улицах в ближайшие два года снизится на сорок тысяч. О таких планах сегодня заявили в правительстве Москвы. Все существующие ограничения на въезд в город и за пределы Третьего кольца останутся без изменений. Кроме того, будет создана система, которая займется управлением грузовыми потоками. И ставку в создании таких логистических центров будут делать не на крупные компании, а на малый бизнес, который и станет партнером городских властей. Например, сейчас одна грузовая машина успешно обеспечивает завтраками 5 московских школ. Уменьшение количества больших машин должно благотворно сказаться на дорожной и экологической ситуации в городе. А чтобы при этом работа не стала труднее для всех, кто нуждается в грузах, правительством разработана специальная программа.

Юрий Лужков, мэр Москвы: «Во-первых, конечно, обеспечить свободу предпринимательской деятельности через разумно построенную систему транспортного обслуживания. Второе – это создать условия, при которых грузовой транспорт, грузовые перевозки не мешают жизни города». 

Газета «Газета»
Изгнание грузовиков из города

Столичный рынок грузоперевозок зачистят от частников

Вчера правительство Москвы одобрило городскую целевую программу реализации транспортной политики в сфере грузовых автомобильных перевозок на 2007-2009 годы. Чиновники обещают значительно снизить количество грузовиков, курсирующих по столице. Сокращение произойдет за счет многочисленных частников, которые сейчас составляют серьезную конкуренцию крупным перевозчикам.

Как сообщил на заседании мэрии глава московского департамента транспорта и связи Леонид Липсиц, сейчас в городе насчитывается около 245 тысяч грузовых машин, что в три раза больше, чем в 1991 году. При этом, отметил чиновник, качество и эффективность перевозок не улучшается. 

Программа призвана эту проблему решить. В частности, предполагается создать сеть транспортно-логистических центров (ТЛЦ) для управления грузопотоками. Пилотный проект уже запущен на базе автокомбината № 28. В ближайшие же годы ТЛЦ должны появиться во всех административных округах столицы и даже на подъездах к городу. Причем, как заметил мэр Юрий Лужков, под эту «оптимизацию схем формирования грузопотоков» должны прежде всего попасть мелкие перевозчики: «Крупные компании и без нашей помощи занимаются логистикой». 

По данным транспортного департамента, сейчас 47,6% парка грузовых автомобилей в городе принадлежит физическим лицам. Именно к ним обращены главные претензии чиновников: как говорится в пояснительной записке к проекту программы, частники не платят налогов и демпингуют, что приводит к распаду крупных и средних предприятий. Кроме того, теневой рынок грузоперевозок привел к ухудшению экологической ситуации в городе. Упомянули чиновники и про большое количество ДТП с участием грузовиков: 664 в 2006 году.

Авторы программы обещают, что к 2009 году численность грузовых автомобилей снизится примерно на 40 тысяч, количество ДТП - на 30%, а экологический ущерб - на 362 млн рублей. Кроме того, уверены чиновники, в городскую казну потекут налоговые поступления (к 2009 году они должны увеличиться на 16,7 млрд рублей), а грузовая транспортная нагрузка на дорожную сеть Москвы снизится как минимум в два раза. Очевидно, что всех этих показателей можно добиться, лишь серьезно зачистив рынок от частников.

«Пугает то, что ни одного серьезного замечания программа не получила», - сказал на заседании Юрий Лужков. К этому можно добавить и другое опасение: "укрупнение" рынка неминуемо приведет к повышению цен на "официальные" грузоперевозки. А это значит, что услуги нелегалов останутся востребованными. Просто они еще глубже уйдут в тень.

19.12.2006 / МАТВЕЙ МАСАЛЬЦЕВ 
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