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Общие проблемы -совместные действия
Как показал прошедший Московский международный форум «Грузовой автотранспорт - проблемы и перспективы», организованный Московским транспортным союзом при поддержке Правительства Москвы, проблемы автоперевозчиков, международных, внутренних, московских - одинаковы.
Ниже приведены выдержки из выступ​ления на форуме Генерального директо​ра ГУП «Мосавтотранс» М. Чочуа.
«Сегодня только в Москве зарегистри​ровано более 240 тыс. единиц грузовых автомобилей, более 0,5 млн. человек ра​ботает в отрасли грузового транспорта.
Грузовой транспорт - очень масштаб​ная и уникальная отрасль, которая объе​диняет все отрасли экономики страны. Сегодня без грузового транспорта не​мыслимо функционирование не только крупных мегаполисов, но и маленьких территориальных образований. Все то, что производится и все то, что мы по​требляем, практически все перевозится грузовым транспортом, и поэтому грузо​вой транспорт является важнейшим эле​ментом безопасности государства.
Однако сегодня есть проблема старе​ния парка: до 70% парка подвижного состава имеет и моральный и физичес​кий износ.
Есть проблемы развития инфраструк​туры - из-за отсутствия финансовых ре​сурсов с большим трудом внедряются новые технологии.
Есть и кадровые проблемы: сегодня огромный дефицит квалифицирован​ных кадров.
Есть вопросы издержек - из-за неэф​фективности использования подвижного состава удельные затраты на единицу пе​ревозимой продукции становятся все больше и больше. Вопросы транспорт​ных затрат - это архиважный вопрос, по​тому что эти затраты касаются каждого человека, во всем что мы потребляем, есть транспортная составляющая, которая по оценкам экспертов равна 30-40 %, а

за рубежом транспортные затраты в се​бестоимости продукции составляют около 10%.
И последняя проблема - это отсутст​вие эффективных механизмов контроля. Сегодня на рынке транспортных услуг действует единственный регулятор - это система налогообложения, но от этой системы 80 % операторов транспортного рынка находится в тени.
Что мы предлагаем?
Мы предлагаем ввести допуск к про​фессии. К сожалению, сегодня, для того чтобы стать оператором рынка транс​портных услуг не требуется ничего.
Добиться эффективной работы и не​обходимой исполнительской дисципли​ны перевозок невозможно без форми​рования единого информационного пространства, четкой системы учета и контроля перевозок.
. Реализовать интересы отрасли невоз​можно без их эффективного лоббиро​вания».
У автотранспортников России много профессиональных объединений: Союз транспортников России, АСМАП, Рос​сийский автотранспортный союз, Мос​ковский транспортный союз. Все эти ор​ганизации объединяют грамотных, про​фессиональных, заинтересованных лю​дей. Кто же лучше них может сформули​ровать проблемы отрасли и предложить пути их решения? Свое мнение они излр-жили в итоговом документе форума. Для того, чтобы ситуация в отрасли измени​лась, необходимо, чтобы их услышали в Думе, в Правительстве. В этом и заклю​чается диалог бизнеса и власти.
