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Овчинка стоит выделки
В Москве появится транспортно-логистический центр
ГРУЗОВЫЕ АВТОПЕРЕВОЗКИ
Произойдет это не завтра, а через несколько лет, потребует серьезных капитальных вложений и непростых согласований. Но в данном случае, как го​ворится, овчинка выделки стоит, что в полной мере подтвердила презентация пилотного проекта городс​кого транспортно-логистического центра (ТЛЦ) на про​изводственно-технической базе автокомбината №28 ГУП "Мосавтотранс".
В ходе встречи первого за​местителя мэра столицы, ру​ководителя комплекса горо​дского хозяйства Петра Аксе​нова с представителями ав​тотранспортных предприятий, приуроченной к Дню работни​ка автомобильного транспор​та, отмечалось, что ТЛЦ дол​жен стать важным элементом формируемой системы грузодвижения и предназначен для обслуживания оптового и мелкооптового звена товаро​распределительной сети. По​добные центры, как городские хозяйствующие субъекты, бу​дут отвечать за хранение и оп​тимизированную доставку разного рода продукции до потребителей.
Авторы концепции строи​тельства ТЛЦ исходят из того, что логистика как емкое поня​тие, охватывающее широкий диапазон бизнес-деятельнос​ти, уже завоевала прочные позиции в системе мирохо​зяйственных связей. Опыт развитых стран показывает, что использование логисти​ческих систем ведет к сокра​щению транспортных расхо​дов на 7-20%. Затраты на погрузочно-разгрузочные рабо​ты и хранение материальных ресурсов уменьшаются на 15-30%. Общие логистические издержки снижаются на 12-35%. Ускоряется оборачивае​мость материальных ресур​сов на 20-40%: запасы ресурсов и готовой продукции уменьшаются на 50-95%
Основные задачи, которые призван решать ТЛЦ, включа​ют в себя формирование сис​темы поставок на основе ра​циональных грузопотоков с использованием информаци​онной базы данных о грузо​отправителях, грузополучате​лях и владельцах транспорт​ных средств. В составе ТЛЦ предусмотрены мощный ин​формационный центр, скла​дские помещения для гру​зовладельцев, экспедиторс​ких и транспортных фирм, расчетные центры филиалов банков, торгово-выставочные
помещения,       гостиничный комплекс.
ТЛЦ предложит также транс​портным фирмам комплекс сервисных услуг, для чего про​ектируются стоянка автомоби​лей более чем на 560 машино-мест, центр техобслуживания, центр сертифицированных за​пасных частей, системы связи и телекоммуникации с грузо​отправителями и грузополуча​телями. Организациям транс​портной инфраструктуры будут предоставлены офисные по​мещения, что упростит взаи​модействие транспортных, экспедиторских и логистичес​ких фирм.
Строительство первого в столице ТЛЦ предусматрива​ет, кроме того, рациональное использование земли с заст​ройкой района, расположен​ного в непосредственной бли​зости от проектируемого 4-го транспортного кольца, окруж​ной железной дорогой и про​мышленных предприятий.
Если говорить об экологии, то создание сети ТЛЦ позво​лит снизить отрицательное воздействие транспортной деятельности на городскую среду, так как повышение эф​фективности использования транспорта поможет сущест​венно сократить численность подвижного состава, необхо​димого для перевозки требу​емого объема грузов. В перс​пективе подобные многофу​нкциональные комплексы бу​дут построены в каждом ад​министративном округе сто​лицы. Властные структуры ре​зонно рассчитывают при осу​ществлении проекта на взаи​модействие с бизнес-сооб​ществом.
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