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СОВМЕСТНЫЙ ПРОЕКТ МЕТАЛЛСЕРВИСА И МОСАВТОТРАНСА:

круглосуточные поставки металла на стройки Москвы

В сезон 50-го профессионального праздника строители Москвы получили общемировой уровень обслуживания по схеме «JUST-IN-TIME» - «доставка точно в срок». Доставку металлопроката на стройки столицы по 24 часа ежедневно обеспечили две крупнейшие столичные компании: ГУП «Мосавтотранс» и ОАО «Металлсервис». 
Бесперебойные, преимущественно ночные поставки длинномерного проката на стройплощадки столицы – ещё один шаг к оптимизации транспортной системы Москвы. Руководитель департамента транспорта и связи Правительства Москвы Леонид Липсиц неоднократно подчеркивал, что требуется перераспределение транспортных потоков и по территории столицы, и по времени суток. По инициативе Департамента принято множество решений по оптимизации транспортных потоков в черте города, в их числе – совместный проект ГУП «Мосавтотранс» и ОАО «Металлсервис».  

Надежные партнеры, проверенные временем
Современная стройка нуждается в масштабных поставках щебня, песка, цемента и металлопроката. Материалы в столицу доставляет железнодорожный транспорт, однако к каждой стройплощадке рельсы не проложишь. В условиях мегаполиса предприятия, имеющие железнодорожные подъездные пути, в том числе – металлобазы, являются необходимым производственным звеном стройиндустрии. Только с Карачаровской металлобазы – предприятия №1 ОАО «Металлсервис» - каждый день уходит до 2 тысяч тонн металлопродукции.

Очевидность и естественность альянса поставщиков металлопроката и транспортников обусловили создание еще в годы индустриализации страны в Карачарово на единой территории, лишь разделенной забором,  - металлобазы Мосгорметаллоптторга и Автокомбината, ныне – Металлсервиса и 10-го автокомбината Мосавтотранса. 
Масштабы двух организаций - более 120 тысяч тонн металлопроката на складах в Москве, более 80-ти погрузочных фронтов и сотни длинномерных автомашин вместе с очевидными преимуществами: нулевым плечом и оперативностью подачи транспорта – являются основой успешного более чем полувекового сотрудничества. 
 Задача транспортников – максимально облегчить доставку материалов на стройплощадки города. Партнер поставщиков металла, генеральный директор ГУП «Мосавтостранс» Мераби Чочуа сказал: «Автомобильный транспорт – это кровеносная система любой экономики. Работая на перспективу, Мосавтотранс переходит на новую современную автомобильную технику, соответствующую евростандартам. Практически весь парк будет заменен на машины марки DAF, которые можно выводить на линии круглосуточно». 

Московские структуры часто выступают в качестве организаторов экономических экспериментов по совершенствованию хозяйственных механизмов, а грузовой автомобильный транспорт Москвы почти всегда при этом оказывается в роли ведущего полигона преобразований. Вот и в момент развития клиентоориентированной стратегии  Металлсервиса задействованы ресурсы старейшей транспортной фирмы Москвы – Мосавтостранса. 

Надо отметить, что поставщики металла являются наследниками истории мощнейшей организации. Головное подразделение компании занимает территорию, на которой близ села Карачарово в 1931 году было начато строительство металлобазы «Стальсбыт» Народного Комиссариата тяжелой промышленности. Позднее «Стальсбыт» преобразован в отдел сбыта Главного управления металлургической промышленности Наркомтяжпрома. В 70-х годах предприятие превратилось в объединение «Мосгорчерметснабсбыт». Мощность металлобазы в то время превысила 500 тысяч тонн в год. Связи с металлургическими заводами страны поставщики металла формировали на протяжении двух третей прошлого века. Традиции коллектива на предприятии бережно хранят. Особая гордость металлобазы  - Орден Трудового Красного Знамени, которым отмечена рекордная поставка металла – 1млн. 800 тонн за 1984 год.
ГУП «Мосавтотранс» обладает не менее прославленной историей. В 1939 году было создано Управление грузового и пассажирского транспорта г. Москвы, объединившее 4534 автохозяйств. С того времени и до 1983 года предприятием руководил Иосиф Михайлович Гоберман, с ним управление разрослось до главка. Предприятие неоднократно награждено Орденом Трудового Красного Знамени. Сегодня ГУП «Мосавтотранс» - это около 50 крупных предприятий с более чем десятитысячным коллективом: 41 автокомбинат, авторемонтные заводы и учебный комбинат.

Репутация, созданная не одним поколением, стоит очень дорого. Груз стоимостью в полмиллиона рублей - это ответственность и поставщиков, и перевозчиков.  Мощный альянс поставщиков металла и транспортников гарантирует заказчикам удешевление поставок, соблюдение графиков и выполнение всех договорных обязательств. Закон поступательного развития экономики привел к восстановлению партнерских связей, созданных ещё в советское время.

Гипермаркет металла – 24 ЧАСА

Компания «Металлсервис» формирует новые основы оптовой торговли металлоизделиями. Если семье удобно пользоваться услугами гипермаркетов, приобретая за один поход в магазин товары на всю неделю, то покупателям длинномерного металлопроката просто жизненно необходимо приобретать полный спектр металлов в одном месте. Требуется не только повышать оперативность, надежность и эффективность закупок, но и встраиваться в систему транспортных потоков мегаполиса. На базах ОАО «Металлсервис» в Очаково, Капотне, Карачарово ежедневно представлено более 20 тысяч наименований металлопродукции, отличающихся сортом, маркой, размером от разных производителей для любого уровня потребителей. Даже в летнее время на складах компании находится не менее 120 тысяч тонн металла, а зимой до 170 тысяч тонн. 
Среди 40 тысяч постоянных потребителей компании около трети - строительные организации Москвы и области. Во многом они диктуют маркетинговую политику металлотрейдеров. Для потребностей стройиндустрии на складах ОАО «Металлсервиса» зимой, в межсезонье, создаются запасы металлопродукции. Долговременные партнерские отношения Металлсервиса с металлургическими заводами основаны на ежемесячных ритмичных закупках. Несмотря на  резкие сезонные колебания спроса, масштабные закупки продолжаются круглый год. А летом компания фактически кредитует крупнейших застройщиков Москвы, поставляя материалы по потребностям стройки. 

«Интересы наших потребителей и наши интересы совпадают, поскольку чем больше у нас покупают металла, тем масштабнее наши закупки. Соответственно, ниже цена и шире ассортимент предложения. Высокая оборачиваемость товарных запасов обеспечивает и качество товара, и низкие складские расходы. Если из колодца часто берут воду, вода остается свежей. Так же развивается предложение на нашей металлобазе, которая обслуживает потребности мегаполиса и прилегающих областей», - образно говорит о своем деле член Наблюдательного совета ОАО «Металлсервис», член Совета НП «Российский союз поставщиков металлопродукции» Олег Тюрпенко. Он продолжает свою мысль: «Именно масштабы, универсальность, ассортимент и умение подстраиваться под нужды заказчика и требования мегаполиса позволяют Металлсервису более 70 лет занимать лидирующие позиции в металлоторговле, продавая ежемесячно более 70-ти тысяч тонн металлопродукции». Руководители компании создают самонастраивающуюся систему, гибко отзывающуюся на все потребности рынка металлопродукции. 

Ежедневно на металлобазах ОАО «Металлсервис» загружается более 800 автомобилей. Практически каждую минуту из ворот предприятия выходит машина с металлом. Длина металловоза достигает 16 – 18 метров, вес груженой машины - до 40 тонн. Такому транспорту во всем мире дают дорогу в основном ночью. Так поступают и в ОАО «Металлсервис», стараясь перевести доставку на ночное время. Ночью водитель сможет сделать по Москве не менее двух ходок, а то и три, за счет этого доставка становится дешевле. Подавая машины под доставку в ночь, ГУП «Мосавтотранс», несмотря на государственную форму собственности, работает намного эффективнее, чем многие частные перевозчики. Таким образом, проблемы транспортной системы столицы решаются не административными, а экономическими методами.

Надо учитывать и такое конкурентное преимущество головного предприятия поставщиков металла - Карачаровской металлобазы, как укороченное «плечо» доставки. Расположенная между третьим транспортным кольцом и МКАД, база значительно выигрывает по времени доставки перед теми, кто находится за пределами кольцевой дороги. На дальние стройки, в область, транспорт идет «противотоком», конечно, без пробок, а в центр попадает, не задерживаясь на въезде в город. 

Пока что многие организации грузят металл на собственные машины, а содержание техники – дело не дешевое. Габаритный груз требует специализированного транспорта. Настанет момент, когда российские строители будут заказывать услугу с профессиональным сервисом, прежде всего - с доставкой. Потенциал сотрудничества двух компаний достигает несколько сот доставок по Москве. 

Комментарий: 

Заместитель генерального директора ГК «ПИК» Александр Репников:
 - ГК «ПИК» работает с ОАО «Металлсервис» с 2001 года. «Металлсервис» -  одна из крупнейших компаний подобного рода в Центральном регионе России. Она имеет мощную, разностороннюю базу для планомерных поставок металла на столичный рынок. Благодаря широчайшему ассортименту металлопродукции мы можем рассчитывать на его получение в любое интересующее нас время. Работать с такими поставщиками - одно удовольствие. 

Главная особенность наших партнеров – оперативность решения вопросов. Обращаясь к иным фирмам по вопросу наличия интересующей нас продукции, часто слышишь в ответ: этой номенклатуры у нас в настоящий момент на складе нет. Сделайте заказ, через несколько дней подвезут. В Металлсервисе почти любой интересующий ассортимент есть ВСЕГДА. В течение нескольких лет между нами установились доверительные, взаимовыгодные отношения. Нас устраивает как качество приобретаемой продукции, так и система ее перевозки заказчику. С удовольствием пользуемся системой доставки «Just – in- time», обеспечивающей нам монтаж буквально с колес. В Москве на стройплощадке склад не устроишь: каждый метр на счету. Подача материалов вовремя  - для нас важное условие сотрудничества. Представляется, что в обозримом будущем наши партнерские связи будут постоянно крепнуть.

Бизнес-процесс по конвейерному принципу

Крупнейший российский поставщик металла – ОАО «Металлсервис» превращает свою металлобазу в гипермаркет металла. На этом пути все бизнес-процессы оптимизированы, создан мощный информационный сервис.

Центр приема обращений заказчиков преобразован в интеллектуальный узел связи, в котором более 40 операторов обрабатывают звонки многоканального телефона. Компания круглосуточно получает электронную почту, факсы и заявки Интернет-магазина, формирует заказы и оформляет документы на приобретение и доставку металла. Заказчик в режиме реального времени видит полную информацию о наличии товара и градации цен, а также может зарезервировать товары по выписанным счетам. Ежедневно в ОАО «Металлсервис» принимается около 3 тысяч заказов, выставляется более полутора тысяч счетов, оформляется более 100 автодоставок. 
На веб-сайте компании есть возможность отслеживания движения автомобиля в реальном режиме. Это звено – необходимый элемент системы поставок точно в срок. Услуга очень пригодилась заказчикам, забирающим металл на своем транспорте. Движение автомобиля по базе регистрирует видеокамеры, время въезда – выезда можно легко проверить. 

Все же безопасность груза – ключевая проблема грузовых перевозок. Совместные работы Металлосервиса и Мосавтотранса – это гарантия сохранности груза. На территории базы груз проходит независимый контроль по весу три раза: на электронных весах на складе во время отгрузки, взвешивание порожнего и груженого автомобиля на въезде и выезде, а также досмотр мастерами ОТК. Учитывая общемировые тенденции, можно прогнозировать, что централизованные поставки будут со временем значительно расти. Сегодня в проекте непрерывных поставок задействовано сто автомобилей, скоро их число возрастет на порядок.
Информационный сервис, гарантированное наличие товара на складе, оперативные многопозиционные отгрузки, удобный режим работы позволяют продавать фактически любой металл с «поставкой завтра». Товарооборот гипермаркета металла ОАО «Металлсервис» ежегодно растет в несколько раз.

Лариса БЕЛЯНЧИКОВА

ОАО "Металлсервис", Москва 109428 , 
Стахановская ул., д.19,
Многоканальный телефон (495)105-11-55 
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