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Вчера компетентное жюри «Мосавтотранса» выбирало лучшего водителя грузовика. Страсти на площадке перед выставочным комплексом «Крокус-Экспо» кипели нешуточные. Вполне взрослые могучие дядьки, видимо, не полагаясь на компетентность жюри, спорили друг с другом чуть ли не до хрипоты. Выяснения отношений между лучшими из лучших были накалены настолько, что, казалось, в ход вот-вот пойдут кулаки. Впрочем, если верить многочисленным художественным фильмам, именно такие они, водители грузовиков – основательные, но горячие.
О конкурсе «Московские мастера» «Вечерка» пишет уже далеко не в первый раз. Мы рассказывали о лучших лифтерах, поварах, продавцах, барменах.
Этот симпатичный конкурс проводится с 1998 года. В первый раз в нем приняли участие представители 24 профессий, через год – 32, в 2000 году – 36. Год назад соревновались уже в 62 номинациях. Это, наверное, самые массовые из и известных соревнований: в них принимают участие 1500 команд-предприятий и 50 тысяч спортсменов. Последнее слово брать в кавычки не хочется. Потому что когда соревнуются самые искушенные мастера своего дела, это без преувеличения – большой спорт.
На площадке перед «Крокусом» визжали тормоза и покрышки: участники конкурса демонстрировали навыки скоростного маневрирования. Через стекло кабины можно рассмотреть только напряженное лицо водителя и бешено мелькающие руки, с сумасшедшей скоростью перебирающие баранку. Когда «змейку» проходит легковушка – это не очень-то удивляет. А если – ЗИЛ-«Бычок»? Или – МАЗ с длиннющим прицепом? Феерическое зрелище! Быть виртуозом вождения, впрочем, недостаточно. Сначала будущие конкурсанты сдавали теоретический экзамен – по устройству автомобиля и… Правилам дорожного движения. Последнее неудивительно, особенно если вспомнить, что порой вытворяют на городских магистралях другие «мастера». Их, кстати, на такие конкурсы не приглашают.
На отдельной площадке соревновались ремонтники. Автору этих строк когда-то приходилось менять колесо на грузовом автомобиле. Ох, нелегкое это занятие. Провозились мы около часа. А тут чтоб «переобуть» весь задний мост – несколько минут.
Кстати, показали себя и руководители грузовых транспортных предприятий: им предложили продемонстрировать мастерство управления «директорским автомобилем» – «Волгой» ГАЗ3110. Вот где страсти кипели! Можете вообразить, каково это – услышать звон упавшей на асфальт сбитой в повороте стойки.
А потом подводили итоги. Самым лучшим водителем стал Денис Непомнящих из «Мосхлебтранса». Оно и понятно: хлеб в магазин должен попасть горячим. Второе место у водителя «Первого автокомбината» Владимира Петровского (этот комбинат победил в командном зачете), а третье, у Ансара Азизова из ЗАО «Авто-15».
Лучшим ремонтником стал Андрей Артемьев (1-й Автокомбинат), а «самым-самым» директором – Леонид Климченков («Авто-15»). А специальный приз достался единственной конкурсантке – Наталье Солерс из «Автокомплекса № 38».
В заключение реплика руководителя Комплекса городского хозяйства Петра Аксенова, к которой вряд ли что можно добавить: «От слаженной работы грузового транспорта зависит уровень жизнедеятельности столицы».
