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В сентябре 2006 г. исполни​лось бы 80 лет со дня рождения выдающегося транспортника, прекрасного человека Льва Афанасьевича Яковлева.
Р

одился Лев Яковлев в 1926 году в Москве. В 15 лет в мальчишес​кую жизнь вошла война. Шест​надцатилетний паренёк в 1942 году оказался в батальоне аэродромного обслуживания под Вязьмой в Смоле​нской области, там, где шли в то вре​мя жестокие бои.
С 1943 по 1945 годы - работал сле​сарем на военном заводе.  Как он вспоминал, его обязанность была проводить опытный отстрел новых пулемётов. За два года через руки этого паренька прошли тысячи стволов, которые затем шли прямо на фронт.
Затем учёба, работа в комсомоле, в партийных орга-нах Северного речного порта, в городском комитете партии.
Именно в начале шестидесятых годов судьба сводит его с автомобильным транспортом, с которым он не расставался до конца своих дней. Работая заместите​лем начальника легендарного Главмосавтотранса, Лев Афанасьевич, по его словам, прошёл школу жизни у са​мого Иосифа Михайловича Гобермана. В те годы Глав-мосавтотранс был школой передового опыта для всей страны, именно там отрабатывались передовые формы планирования, организации труда и экономического стимулирования. Решением Исполкома Московского Совета Л.А. Яковлева назначают начальником Управле​ния таксомоторного транспорта. Вот тогда он и стал таксистом, стал, чтобы через 10 лет его называли не иначе, как «главный таксист страны». Говоря об этом пе​риоде, Лев Афанасьевич всегда повторял: «Моя цель была убедить, заставить всех уважать профессию води​теля такси». Надо сказать, что ему это удалось. При его участии, за счёт его настойчивости и упорства были построены и введены в эксплуатацию 7 новых таксомо​торных парков и 3 легковых автокомбината. Он был в те годы во многих уголках света, и по его словам, таких таксопарков нигде не было. Предприятия были оснаще​ны современным оборудованием, высоким уровнем механизации работ по техническому обслуживанию. В Москве в те годы проблем с заказом такси, с возмож-

ностью уехать на таксомоторе не су​ществовало. К Яковлеву приезжали учиться таксисты из Японии, Канады, Англии, Франции, Италии и других стран. Он воспитал целую плеяду прекрасных учеников, отличных руко​водителей-профессионалов. Воспи​тание кадров, передача своего опыта и житейской мудрости были одними из главных черт характера этого прек​расного человека. Его ученики сегод​ня с гордостью говорят: «Мы - «дети» Яковлева, спасибо за науку!».
Вспоминая стиль руководства тог​дашнего начальника Мосавтолегтран-са, ветераны московского такси отмечают: «Строг, но справедлив, и с большой буквы - человечен». Яковлев любил и ценил людей. Он говорил: «В каждом человеке надо заметить, найти то хорошее, что в нем есть».
Тысячам людей он помог лично, и они об этом помнят.
Когда он появлялся на предприятии, к нему шли ра​бочие, обступали, и начинался простой мужской разго​вор. Его любили люди, он им отвечал тем же.
Почти 20 тысяч таксомоторов работали в те годы в городе. Все они везли живые и немалые деньги в Мос​ковскую казну, практически во многом именно эти сред​ства покрывали убытки городского пассажирского транспорта. Тогда в такси все время шел поиск чего-то нового. Например, широкое развитие получило движе​ние водителей за высокую культуру обслуживания пас​сажиров, проводились конкурсы «Где эта улица, где этот дом». Знаменитый хор таксистов «Зелёный огонёк» был создан и долгие годы выступал при активном участии Льва Афанасьевича. Главное, в таксопарках удалось создать трудовые коллективы, династии, возродить традиции. Яковлев всегда говорил, что профессия так​систа - одна из самых уважаемых в городе. И это действительно было так.
Но судьба делает неожиданный зигзаг, и его избира​ют председателем ЦК профсоюза работников автомо​бильного транспорта и шоссейных дорог. А в общем-то, это не было неожиданностью. Работа в профсоюзе -это работа с людьми, а «главный таксист» страны знал и умел это делать.
В новую, не совсем привычную работу Яковлев во​шел сразу. Создал команду единомышленников, опре-
делил главные приоритеты направления деятельности профсоюза на защиту интересов человека труда. Его любимым детищем стали всесоюзные конкурсы про​фессионального мастерства водителей автомобилей. Это были поистине праздники труда, яркие, впечатляю​щие, душой которых был Яковлев. Лев Афанасьевич не сидел на месте. С Камчатки и Сахалина он перелетал в Казахстан, затем в Калининград, потом в Якутию. Везде встречи с людьми. Когда возникли проблемы с услови​ями труда водителей на Памире, Лев Афанасьевич сам проехал по этой высокогорной трассе. Водители уехали на уборку урожая - он появляется там. Когда дорожни​ки строили трассы в Новом Уренгое, в тяжелейших ус​ловиях, Яковлев на вертолёте облетел все таёжные по​сёлки, встретился с людьми, добился улучшения усло​вий их труда и быта. Приезд председателя ЦК профсо​юза в любой город, в любую республику становился со​бытием. Министры транспортной и дорожной отрасли считали за честь встретиться с этим человеком. Все знали, если Яковлев видит недостатки, нарушения, он никогда не постесняется говорить о них на любом уров​не. Не случайно авторитет отраслевого профсоюза в го​ды, когда им руководил Яковлев, был необычайно вы​сок.
Человек неравнодушный, убеждённый, бескомпро​миссный, истинный патриот, он всю жизнь был предан идеалам коммунистической партии. Даже в конце жиз​ни он никогда не пропускал Первомайские демонстра​ции, митинги сторонников партии. Не все приняла его душа в ходе перемен в стране, о некоторых из них он го​ворил с болью и горечью. Особенно тяжело он пережи​вал развал московского такси.
Но он был оптимист, верил и восхищался Россией. Мы поражались, насколько он знал историю страны. Яковлев был москвич, как говорят, «до мозга костей». Москву он знал и любил с особой нежностью и тонким чувством.
А как он, например, взрывался, когда, проезжая по московским улицам, сидящий с ним рядом в машине товарищ не знал, как называется, например, та или иная церковь или памятник. Как можно не знать исто​рию своего города, ведь ты же москвич, негодовал Лев Афанасьевич. И мы брали книги и исправляли свое нез​нание истории.
Возглавив Международное объединение профсою​зов, он, с присущей ему энергией, горячо взялся за объединение неожиданно распавшейся системы отрас​левого профсоюза. И ему это удалось. Дорогу в его уютный кабинет на Ленинском проспекте знали в Киеве, Минске, Ереване, Тбилиси, Душанбе и Алма-Ате. Всех опять объединил Яковлев, объединил ради дела, ради защиты интересов работников транспорта и дорожного хозяйства. Всё чаще там появлялись и делегации транспортных профсоюзов зарубежных стран. Лев Афа​насьевич был активен, был, как говорят, в своей стихии. Мы вспоминаем его приглашения, что называется «по​пить чайку». Сколько мыслей и идей говорилось за этим прекрасным чаепитием. С ним было приятно общаться, приятно и интересно. Он был душой любой компании. И сегодня, вдруг, среди разговоров можно услышать, как кто-то скажет: «Помните, как говорил по этому поводу Лев Афанасьевич?». Его крепкие словечки стали афо​ризмами, и на душе у людей в этот момент становится теплее.
Как-то недавно супруга Яковлева - Лидия Васильев​на, перебирая фотографии семейного архива, замети​ла, что Лев практически на всех фотографиях на трибу​не. Выступал он действительного много, вдохновенно, энергично и эмоционально. Часто отложив подготов​ленный помощниками текст, Лев Афанасьевич говорил от себя, своими словами, на очень понятном всем язы​ке. Таким он и запомнился многим, кто его знал, умным, интеллигентным, горячим и справедливым человеком.
Отличительной чертой характера Льва Афанасьевича был максимализм во всем. Например, он не просто лю​бил лыжный спорт, а проходил на лыжах всегда свою любимую, как он говорил, «тридцатку». На базе отдыха «Первого автокомбината» в Отрадном есть так называе​мая лыжная трасса в честь его друга Геннадия Краузе. На эти 30 км регулярно уходил на лыжах и сам Яковлев. Если он шёл плавать в бассейн, то меньше 1-2 км не проплывал. Нагрузки себе он всегда привык давать мак​симальные.
Он много и упорно искал корни своего рода. Искал и нашёл их во Владимирской области, в Оренбурге. Именно оттуда берет начало род Яковлевых.
Вот таким он и запомнился всем нам, его друзьям и соратникам.
