журнал «Моя Москва» - июнь 2006 год



ГЛАВНЫЙ АВТОПЕРЕВОЗЧИК СТОЛИЦЫ

Автомобильные перевозки грузов для Комплекса городского хозяйства Москвы, строительства, промышленности и социальной сферы, а также для префектур административных округов осуществляют автотранспортные предприятия системы «Мосавтотранс». Генеральный директор ГУП «Мосавтотранс» Мераби Порфирьевич Чочуа ответил на вопросы нашего журнала.
-  Мераби Порфирьевич,  Москва является если и не единственным городом в стране, который сохранил централизованную систему  муниципального автотранспорта, то, во всяком случае, в столице эта система сохранилась в наиболее полном и удовлетворительном виде. Причем она успешно приспособлена к  нынешним рыночным условиям. Как удалось этого добиться? 

- Да, у нас есть основания гордиться тем, что, в отличие от других регионов, мы сумели сохранить городскую централизованную систему грузового автотранспорта. У такой системы есть совершенно определенные преимущества с точки зрения экономичности, безопасности, эффективности. Она начала создаваться в столице еще более полувека назад. Тогда мелкие автобазы слились в крупные автохозяйства, началось планирование рациональных грузопотоков, разрабатывались прогрессивные методы организации труда в транспортной отрасли. Так что   нам оставалось лишь следовать разумным традициям, учитывая новые обстоятельства. Должен заметить, что непросто было нашим профессиональным перевозчикам конкурировать как с малыми автопредприятиями, которые пользуются льготами при налогообложения, так и с теневым автобизнесом, поскольку он вовсе не платит налоги. Практически все предприятия столичного автохозяйства были приватизированы в свое время. 

Слишком большую роль играет грузовой автотранспорт в жизни города, чтобы можно было  предоставить его стихии. Это не просто масштабная, но и уникальная отрасль. Она объединяет все отрасли городской экономики. Все то, что производится и потребляется, - практически все перевозится грузовым транспортом. Сегодня Мосавтотранс включает 17 территориальных образований и более 50 самостоятельных предприятий, начиная с Первого автокомбината и заканчивая Сорок первым. Ежегодный объем перевозок грузов достиг 13 – 14 миллионов тонн. За последний год предприятиями системы перевезено более 20% строительных грузов, свыше 60% противогололедных реагентов, доставлено 30% плодоовощной продукции, выполнено  9 845 машино-смен по уборке снега.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Мы работаем в интересах москвичей и выполняем заказы городских властей. Это дает нам силы и создает условия для работы и развития  нашей системы.

-  Иными словами, централизованная система живет и развивается благодаря поддержке столичного Правительства. В чем она конкретно выражается?
- О взаимодействии Мосавтотранса с Правительством города  дает представление такой пример. Совместно с МАДИ (Технический университет) ГУП «Мосавтотранс» ведет плодотворную научно-исследовательскую работу по проблемам грузового транспорта. Так в 2003-м году нами была разработана принятая Правительством Москвы Концепция городской транспортной политики в сфере грузовых автомобильных перевозок на период до 2010-го года. В настоящий момент на ее основе разрабатывается целевая программа, куда включены такие основные вопросы, как развитие цивилизованного рынка транспортных услуг, повышение безопасности перевозок, нормативно - правовое регулирование автотранспортной деятельности, повышение эффективности грузовых перевозок, снижение эксплуатационных затрат, защита окружающей среды, развитие инфраструктуры транспортного комплекса Российской Федерации, её техническое и информационное перевооружение.
В нашей практической работе необходимо иметь, например, юридически обоснованную и поддающуюся контролю процедуру допуска операторов к рынку грузоперевозок, допуска к профессии. Нужно иметь план создания транспортно-логистических центров. Не решены еще вполне вопросы кадровой, технической и налоговой политики. А есть и не менее важные проблемы  экологии, безопасности перевозок, обновления парка подвижного состава. Ведь сейчас в Москве действует более 25 тысяч операторов транспортного рынка. В это число входит огромное количество индивидуальных предпринимателей, а вся сфера еще плохо отрегулирована правоустанавливающими документами. 

- А у вас есть какие-то связи с  этим частным автотранспортным миром?

- Мосавтотранс работает по программе взаимовыгодного государственно - частного партнерства в транспортной отрасли. На предприятиях ГУПа обслуживается значительное количество индивидуальных перевозчиков. Им предоставляется полный комплекс услуг по техническому обслуживанию, ремонту, мойке, заправке, парковке, предоставлению заказов, юридическому сопровождению, лизингу и аренде подвижного состава. Мосавтотранс обладает всеми необходимыми материальными ресурсами, чтобы обеспечивать перевозки, предоставлять транспортно-экспедиционные, логистические, сервисные и консалтинговые услуги для хозяйствующих субъектов в городе. 

Вместе с тем наше предприятие могло бы развиваться интенсивнее, если бы  рынок был более цивилизованным. Для этого необходимо, чтобы всем его участникам были созданы абсолютно равные условия функционирования. Если по тем или иным критериям оператор не будет соответствовать принятым требованиям, он должен быть вынужден уйти с рынка. Вместе с законодательной базой нужно создать систему контроля, которая должна постоянно развиваться и совершенствоваться. Транспорт - это сфера повышенной опасности и здесь не должно быть случайных  перевозчиков и операторов.  Мосавтотранс готов работать в условиях жесткой, но здоровой конкуренции.

- Но задавать тон во всех этих преобразованиях и усовершенствованиях пристало как раз Мосавтотрансу и лично вам, Мераби Порфирьевич. Наверное, не все читатели знают, что вы являетесь вице-президентом Академии промышленности и менеджмента, академиком Международной Академии менеджмента и Академии проблем подъема экономики России. Вы перешли в Мосавтотранс с должности заведующего лабораторией в Московском автомобильно-дорожном институте. И вы не только кандидат наук в области управления, но и имеете диплом  антикризисного управляюшего. Надо полагать, что и в самом  Мосавтотрансе с вашим приходом изменилось многое?

-  С 2002-го года в ГУП «Мосавтотранс» ведется масштабная реструктуризация предприятия, формируется новая штатная структура -  современная команда менеджеров и управленцев. Мы привлекаем  высокопрофессиональных специалистов автотранспортной отрасли не боимся брать молодежь.  И это приносит свои плоды - Мосавтотранс и его работники стали обладателями многочисленных правительственных наград. В 2005-м году наше предприятие стало победителем очередного конкурса «За безопасность движения». 

Мосавтотранс является инициатором создания современных транспортно – логистических центров. На их базе смогут размещаться транспортные, складские операторы и экспедиторы, центры сервиса и техобслуживания, склады запасных частей от производителей, стоянки для грузового и легкового транспорта, гостиницы. Пилотный  проект одного из таких центров планируется реализовать в самом ближайшем будущем на базе автокомбината № 28 в ВАО. Данный проект мы представили на недавнем международном форуме «Грузовой автотранспорт: проблемы и перспективы». Это первый автотранспортный форум, он был организован нами совместно с Правительством Москвы, Департаментом транспорта и связи города Москвы, Российским автотранспортным союзом, Московским городским комитетом профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, Московским транспортным союзом при поддержке федеральных отраслевых органов управления. На форуме были обсуждены самые разные, но насущные вопросы, решение которых позволит строить и развивать цивилизованный рынок транспортных услуг.  Надеемся, что этот форум станет традиционным. 

-Спасибо, Мераби Порфирьевич, и позвольте пожелать Мосавтотрансу дальнейших успехов.
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