Журнал «Коммерческий транспорт» 16.03.06

Грузовой автомобильный транспорт – это важнейший элемент всех отраслей народного хозяйства.  За последние 15 лет большинство профессиональных перевозчиков, три четверти из которых были приватизированы, с трудом выдерживают конкуренцию, как со стороны малого бизнеса, имеющего преимущества за счет льготного налогооблажения, так и со стороны теневого, не уплачивающего налоги. В результате многие добросовестные  налогоплательщики перепрофилируются или попросту уходят с рынка транспортных услуг.
 О том как в данной ситуации приходиться работать законопослушным перевозчикам мы беседуем с генеральным директором Государственного унитарного предприятия «Мосавтотранс»  - Мераби Порфирьевичем Чочуа.
Чочуа Мераби Порфирьевич
В 1985 году окончил Московский автомобильно-дорожный институт (Технический университет),  затем аспирантуру при МАДИ (ТУ).

Кандидат экономических наук. 

Прошел путь от стажера-преподавателя и младшего научного сотрудника до старшего преподавателя кафедры Экономики и управления на автомобильном транспорте и заведующего отраслевой лабораторией проблем управления. 

В 1997 году перешел на работу в ОАО «Автокомбинат № 28» на должность коммерческого директора, где в 1998 году был избран генеральным директором.

С сентября 2000 года Чочуа М.П. первый заместитель генерального директора по стратегическому развитию ГУП «Мосавтотранс». 
С 2002 года генеральный директор ГУП «Мосавтотранс».
Высококвалифицированный специалист в области организации грузовых перевозок, возрождения предприятий, повышения качества транспортных услуг. 

В 2000 году стал победителем первого московского конкурса «Лучший автотранспортник». Абсолютный победитель Всероссийского конкурса «Менеджер года – 2003». В 2004 году получил золотую медаль конкурса «Инженер года».

За многолетний добросовестный труд в 2000 году М.П.Чочуа награжден Почетной грамотой Министерства транспорта РФ, в 2003 г. – нагрудным знаком «Почетный автотранспортник». 

Является вице-президентом Академии промышленности и менеджмента, академиком Международной Академии менеджмента и Академии проблем подъема экономики России.

Кор.: Мераби Порфирьевич, что представляет собой «Мосавтотранс»?
М.П.: Являясь последователями Главмосавтотранса, мы с гордостью можем сказать, что имеем полувековой опыт  транспортного обслуживания столицы.
Традиционно предприятия системы «Мосавтотранс» выполняют перевозки грузов для Комплекса городского хозяйства, строительства, социальной сферы и префектур административных округов.

Сегодня «Мосавтотранс» - это 17 территориальных образований и более 50 самостоятельных предприятий, начиная с 1 автокомбината и заканчивая 41-м, автозаводы, учебный комбинат. Ежегодный грузооборот - порядка 13 – 14 миллионов тонн.
Кор.: Мераби Порфирьевич, ситуация на рынке транспортных услуг складывается не лучшим образом какие шаги были предприняты для того, чтобы ее стабилизировать? Оказывают ли городские власти поддержку? 
М.П.:В 2003 году Правительством Москвы была принята концепция развития грузового автомобильного транспорта до 2010 года. В настоящий момент на ее основе разрабатывается целевая программа. Ключевыми вопросами которой являются следующие: допуск операторов к рынку грузоперевозок; допуск к профессии; создание транспортно-логистических центров; вопросы кадровой, технической и налоговой политики; экологии, безопасности перевозок; обновления парка подвижного состава.
Кор.:В настоящий момент в Москве насчитывается более 25 тысяч операторов транспортного рынка, это индивидуальные перевозчики, малые, средние и крупные предприятия, но при этом, практически нет никаких правоустанавливающих документов? 
М.П.: Необходимо для всех создать абсолютно равные условия функционирования, что позволит перейти к цивилизованному рынку. Если по тем или иным критериям оператор не будет соответствовать принятым требованиям, он будет вынужден уйти с рынка. Вместе с законодательной базой должна быть создана система контроля, которая должна постоянно развиваться и совершенствоваться. Транспорт - это сфера повышенной опасности и здесь не должно быть случайных  перевозчиков и операторов.  «Мосавтотранс» готов работать в условиях жесткой, но здоровой конкуренции.
Кор.: Мераби Порфирьевич, 26-го – 28-го апреля в Москве пройдет первый Международный форум «Грузовой автотранспорт: проблемы и перспективы». Я так понимаю, «Мосавтотранс» выступает его главным идейным организатором?
М.П.: Не совсем так, автотранспортный форум, организован совместно с Правительством Москвы Департаментом транспорта и связи города Москвы, Государственным унитарным предприятием города Москвы «Мосавтотранс» совместно с Российским автотранспортным союзом, Московским городским комитетом профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, Московским транспортным союзом при поддержке федеральных отраслевых органов Управления. Цель этого форума - обсуждение насущных проблем и перспективных задач, стоящих перед грузовым автотранспортным комплексом не только столицы, но и всех субъектов РФ. Мы гордимся тем, что в отличие от других регионов сумели сохранить систему грузового автотранспорта и готовы поделиться опытом. Надеемся на участие зарубежных коллег.
Кор.: Какие конкретные вопросы будут рассмотрены на предстоящем форуме?

М.П.: Это самые разные вопросы, рассмотрение которых позволит строить и развивать цивилизованный рынок транспортных услуг, повышать нормативно-правовое регулирование, эффективность, безопасность и экологию автотранспортной деятельности, снижать эксплуатационные затраты (в себестоимости любой продукции есть транспортная составляющая, поэтому оптимизация затрат очень важна), развивать инфраструктуру транспортного комплекса, контролировать  допуск к профессии, укреплять престиж труда на автомобильном транспорнте, совершенствовать информационные технологии.

Кор.: Ожидается что-то уникальное в программе форума? Чем планируете порадовать, а может быть и удивить своих  коллег и гостей?

М.П.: В программе предусмотрено знакомство с выставкой современного подвижного состава, брендами,  занимающимися обслуживанием и ремонтом техники, производством запасных частей, оборудования, инструментов, топлива и расходных материалов. Предусмотрен тест – драйв автомобилей, то есть каждый желающий может попробовать выставочный экспонат в работе. И самое главное – это презентация проекта современного логистического центра. Но не будем забегать вперед…

Кор.: Мераби Порфирьевич, на что надеетесь в проведении форума, и станет ли это доброй традицией в дальнейшем?
М.П.: В проведении форма надеемся на поддержку, понимание и укрепление долгих и прочных связей. А форум станет традиционным и ежегодным. 
