Журнал «Автотранспортное предприятии» - февраль 2007 года

19 декабря 2006 года на заседании Правительства Москвы состоялось рассмотрение вопроса «О городской целевой программе реализации транспортной политики в сфере грузовых автомобильных перевозок на 2007-2009 годы».

Инициаторами программы выступили Департамент транспорта и связи г.Москвы; Государственное унитарное предприятие «Мосавтотранс» и Горком профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства.
Грузовой автомобильный транспорт пронизывает всю систему оказания транспортных услуг в столице, обеспечивая быструю доставку товаров от производителя до потребителя, способствуя сохранению и приумножению производственного потенциала крупнейшего мегаполиса России. 
Численность грузовых автомобилей с 80 тысяч единиц в начале 90-х годов возросла до 245 тысяч в настоящее время. Грузовыми автомобилями в Москве владеют более 25 тысяч хозяйствующих субъектов. Большую часть из них составляют индивидуальные предприниматели и предприятия малого бизнеса. Автотранспортные услуги перестали быть дефицитными.

Однако, рыночная экономика не свободна от недостатков и проблем. Совершенно очевидно, что развитие грузового автотранспортного рынка идет по экстенсивному пути. При этом количественное наращивание транспортного потенциала не сопровождается адекватными процессами качественных преобразований в отрасли и повышением эффективности перевозок.
Поэтому, происходящие позитивные преобразования необходимо подкрепить правовыми и финансово-экономическими механизмами формирования рыночных отношений, как это принято в большинстве экономически развитых стран.
В 2003 году Правительством Москвы была принята концепция развития грузового автомобильного транспорта до 2010 года, которая послужила основой для Городской целевой программы реализации транспортной политики в сфере грузовых автомобильных перевозок на 2007-2009 годы.
Об основных направлениях Городской целевой программы рассказал руководитель Департамента транспорта и связи г.Москвы Липсиц Леонид Моисеевич. В ряде намеченных задач были отмечены следующие: разработка единых регламентов осуществления автотранспортной деятельности; создание равноправных условий хозяйственной деятельности; совершенствование налогового законодательства, обеспечение мобилизационной и антитеррористической готовности; обеспечение информатизации; внедрение логистических методов организации перевозок, оптимизация схем формирования грузопотоков и размещения объектов инфраструктуры; создание системы производственно-технологического партнерства крупного и малого бизнеса, обеспечение полноты налоговых поступлений, а также снижение расходов городского бюджета на поддержание транспортной инфраструктуры и нейтрализацию негативных последствий ее развития.

Реализация поставленных задач сможет обеспечить такие положительные тенденции в развитии отрасли, как:

- повышение качества и снижение затрат на транспортное  обслуживание
городских потребностей;

- снижение численности необходимого подвижного состава и его
негативного влияния на городскую сферу;

-  рост налоговых поступлений в городской бюджет;
 
-подготовку профессиональных операторов транспортного рынка,
водительских кадров и обслуживающего персонала;

- повышение квалификации занятых в отрасли работников, улучшению
условий и защите их труда;
-
повышению мобилизационной готовности и антитеррористической
безопасности в автотранспортной сфере.
Программа предусматривает разработку законодательно устава «правил игры», стандартов перевозок, требований к операторам, конкуренции, которые дадут мотивацию к качественному развитию грузового транспорта г.Москвы.

Свое видение реализации разработанной программы представил генеральный директор ГУП «Мосавтотранс» Чочуа Мераби Порфирьевич. 
На сегодняшний день предприятия системы Мосавтотранс практически ни в чем не отстают от мировых стандартов. Есть все данные для учета и анализа. Поэтому необходимо создавать общегородскую информационную базу с участием всех операторов транспортного рынка, это даст возможность анализировать существующую ситуацию и правильно определять дальнейшую стратегию развития грузового транспорта. 

Одним из аспектов целевой программы является создание транспортно-логистических центров на базе предприятий грузового автомобильного транспорта. Они предусматривают наличие экспедиторских, логистических и технических центров, многоярусные стоянки для грузовых машин. Это как раз и есть та самая структура, где можно применять новые технологии грузоперевозок, получать информацию о грузах, потребителях услуг, подвижном составе. Благодаря мощной информационной базе, появляется возможность оптимизировать грузопотоки, т.е. уменьшить холостые пробеги, разгрузить дороги, сократить количество выбросов вредных веществ, уменьшить финансовые затраты. Пилотный проект такого центра будет реализован в ближайшем будущем в Восточном округе на базе ОАО «Автокомбинат № 28» системы «Мосавтотранс».  
Применение новых технологий в сфере грузовых перевозок, поможет не только транспортникам, но и прежде всего потребителям услуг.

В целом программа предусматривает, что к 2009 году численность грузовых автомобилей снизится примерно на 40 тысяч, количество ДТП - на 30%, а экологический ущерб - на 362 млн. рублей. Кроме того, налоговые поступления в городскую казну к 2009 году должны увеличиться на 16,7 млрд. рублей, а грузовая транспортная нагрузка на дорожную сеть Москвы снизится как минимум в два раза. 
Мэр Москвы предложил поддержать Городскую целевую программу развития грузового транспорта. "Я считаю, что нужно поддержать программу, она сделана добротно. Ведь транспортная политика города - это самая животрепещущая проблема города", - сказал Лужков.
