Август 2008г.
В Москве прошел городской конкурс профессионального мастерства водителей грузовых автомобилей 
	На территории выставочного центра "Крокус Экспо" в среду состоялся XI городской конкурс профессионального мастерства водителей грузовых автомобилей и ремонтных рабочих "Московские мастера". По словам генерального директора ГУП "Мосавтотранс" Мераби Чочуа, в грузовой отрасли Москвы работают более 1,5 млн человек. "Этот конкурс проходит уже 11-й год подряд и его проведение позволяет поднять престиж профессии водителя грузового автомобиля и ремонтных рабочих", - сказал Чочуа. 
	 

	В свою очередь, первый заместитель руководителя департамента транспорта и связи Москвы Сергей Николаев заметил, что Москва является сложным городом для водителей. "Поэтому очень важно, кто находится за рулем больших грузовых автомобилей. Проведение конкурса позволяет повысить уровень мастерства водителей и тем самым, помогает им безопаснее для себя и других водителей передвигаться по городу", - сказал Николаев на церемонии открытия.

Для выявления сильнейшего в споре за звание лучшего водителя грузового автомобиля Москвы, участникам необходимо было продемонстрировать свои навыки вождения в скоростном маневрировании на грузовых автомобилях марки ЗИЛ-5301 "Бычок" и МАЗ-543208 с полуприцепом МАЗ-9397. В заезде участвовало одновременно два водителя, проигравший в заезде выбывал из дальнейшей борьбы. Водителям сначала необходимо было пройти трассу за рулем МАЗа, а затем максимально быстро пересесть на "Бычок" и пройти эту же дистанцию вновь, но выполнив при этом другие фигурные упражнения.

За звание победителя боролись 41 водитель от различных предприятий города, а за звание лучшего ремонтного мастера – 16 мастеров. Им необходимо было в самое короткое время заменить тормозные колодки переднего колеса автомобиля ЗИЛ-431419 с полным регулированием зазоров.
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