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Новости

	2008-08-01  АВИЛОН на выставке автомобилей «Экология 2008»
29-30 июля 2008 г. компания «Авилон» - официальный дилер          «Мерседес-Бенц» - выступила партнером автомобильной выставки «Экология 2008», проводимой в рамках ежегодного конкурса профессионального мастерства «Московские мастера» среди водителей грузовых автомобилей. Организатором этого конкурса уже 11-ый  год подряд является ГУП «Мосавтотранс». 

На выставке «Авилон» представил автомобили «Мерседес-Бенц» В-, С-, Е-классов, а также микроавтобус «Мерседес-Бенц» Sprinter 411. В-, С- и Е-класс – одни из самых популярных моделей «Мерседес-Бенц», сочетающие в себе отличные технические характеристики и оптимальную цену. Кроме того, автомобили «Мерседес-Бенц» С- и Е-классов «Авилон» предлагает в специальной флит-комплектации, предполагающей особые условия приобретения для корпоративных клиентов. Еще один автомобиль, представленный компанией «Авилон» на выставке – это «Мерседес-Бенц» Sprinter. Этот автомобиль на сегодняшний день является основной современной альтернативой маршрутным такси старого образца. Так, компания «Авилон» с 2005 года успешно реализует проект по обновлению устаревающего парка маршрутного такси на микроавтобусы           «Мерседес-Бенц» Sprinter. Автомобили «Мерседес-Бенц» В- и С-классов, представленные компанией «Авилон» на выставке, можно было испытать на тест-драйве, устроенном специально для гостей и участников мероприятия. 

В рамках выставки «Экология 2008» был организован настоящий Парад автомобилей: все экспонируемые на выставке автомобили совершили поездку вокруг выставочного центра «Крокус - Экспо». А чтобы очевидцы Парада смогли по достоинству оценить представленные автомобили, ведущий анонсировал выезд каждой машины отдельно, объявляя при этом технические характеристики автомобилей.  

Планируется  организация  нового перспективного направления деятельности в системе Мосавтотранс - такси. В 2009 году должны быть  созданы таксопарки, укомплектованные новыми современными автомобилями. Компания «Авилон», в свою очередь, гордится тем, что приняла участие в авторитетной автомобильной выставке «Экология 2008», организованной ГУП «Мосавтотранс». 
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