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Хлеб – всему голова!

Г. Кузнецов
За последние годы грузовой автомобильный транспорт претерпел значительные изменения. Произошёл распад целостной системы автоперевозок общего пользования и существенно перераспределился парк подвижного состава. Более половины автомобилей сосредоточены в непрофильных отраслях экономики. На рынке транспортных услуг появился частный бизнес. Новые условия хозяйствований породили новые проблемы: в результате падения профессионализма, технологической и правовой дисциплины снизилось качество и безопасность перевозок.
Коснулось это и социально значимых перевозок: хлебобулочных изделий, мясомолочных продуктов и др. Особое внимание всегда уделялось доставке хлеба, которая отличалась крайне тяжё​лым режимом работы водителей и вы​сокой ответственностью за своевре​менность и качество перевозок.
Как сейчас обстоят дела с достав​кой хлебобулочных изделий в Москве, мы поинтересовались у директора производственного объединения (ПО) «Мосхлебтранс» А.М. Богука. Как из​вестно, это объединение в доперест​роечный период осуществляло всю доставку хлеба в торговую сеть Моск​вы с высоким качеством, и на его при​мере учились другие регионы страны.
Александр Михайлович является ве​тераном автомобильного транспорта. После окончания Бобруйского автотранспортного техникума он служил в армии, в 1977 г. закончил МАДИ, затем вся его деятельность связана с Главмосавтотрансом. Был гл. инженером и ди​ректором автобазы «Мосхлебтранс»,. затем зам, директора, а с 1991г. - ди​ректором ПО «Мосхлебтранс».
- Александр Михайлович, како​во сейчас положение с доставкой хлебобулочных изделий в Москве?
- В 1970-1980 гг. прошлого столетия наш автотранспорт доставлял в торго​вую сеть Москвы практически всю хле​бобулочную продукцию, перевозя до 2,5 тыс. т хлеба в сутки. В настоящее время перевозки нашим автотранс​портом значительно уменьшились,:
- Не говорит ли это о том, что москвичи стали меньше употреб​лять хлеба?
- Ни в коем случае. Наоборот, мы счи-таем, что москвичи стали больше упо​треблять хлеба. Это связано в первую очередь с тем, что в Москве высок удель​ный вес пенсионеров с низкими дохода​ми, который с каждым годом растёт.
- Значит, перевозки в общем не уменьшились?
Конечно, просто произошло их перераспределение. Во-первых, хле​бозаводы обзавелись собственным автотранспортом, во-вторых, ресто​раны, многие кафе и супермаркеты стали выпекать необходимые им хле​бобулочные изделия в собственных пекарнях и, в-третьих, на рынке пере​возок появился частный перевозчик с его демпинговыми тарифами. 

- Что сейчас представляет ПО «Мосхлебтранс»?
- Нам удалось сохранить свои пози​ции   на  рынке  транспортных услуг.

«Мосхпебтранс» остаётся самым круп​ным в Москве специализированным предприятием, осуществляющим пе​ревозки хлеба, хлебобулочных изде​лий, муки, молока, выполняющим со​циально-значимые для города пере​возки продуктов питания в дошколь​ные детские учреждения, школьно-ба​зовые столовые, больницы и другие предприятия социальной сферы.
Кроме этих видов деятельности, предприятие оказывает услуги по ре​монту и техническому обслуживанию легковых и грузовых автомобилей отечественного и зарубежного произ​водства; осуществляет производство и реализацию тепловой энергии; хра​нение, транспортировку грузов и ока​зание иных услуг в области складского и транспортного обслуживания.
«Мосхлебтране» также сохранил свою структуру и кадровый состав. В ПО «Мосхлебтранс» входят 5 предприятий-автобаз на правах структурных подраз​делений ПО, а само объединение явля​ется филиалом ГУП «Мосавтотранс».
В штате объединения - около 900 че​ловек, 800 единиц подвижного состава,
ПО «Мосхлебтранс» обслуживает более 20 предприятий хлебопекарной промышленности, 4 мелькомбината, почти 200 предприятий департаментов Москвы: образования, здравоохране​ния, потребительского рынка, продо​вольственных ресурсов, строительного комплекса, жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства.
- Как обстоят дела с социаль​ным обслуживанием коллектива?
- Здесь у нас тоже есть достижения, которые мы развиваем. Так, на каждой автобазе организовано льготное пита​ние сотрудников предприятия; работни​ки обеспечены медицинским обслужи​ванием за счёт средств предприятия:; на всех автобазах созданы условия для от​дыха водителей в межсменное время; водители и рабочие обеспечиваются фирменной спецодеждой  ПО «Мос​хлебтранс»; в летний период организо​ван отдых детей и внуков работников предприятия; организуются встречи с ветеранами «Мосхлебтранса». Тради​ционно на все праздники приглашаются бывшие работники; оказывается мате​риальная помощь ушедшим на заслу​женный отдых; особое внимание уделя​ется женщинам-водителям.
-  Есть ли у вас проблемы с кад​ровым обеспечением?
-  Конечно, есть: в первую очередь, дефицит водителей. Пополнение пред​приятия новым подвижным составом позволит нам обеспечить приток води​тельских кадров, ремонтников.
За последние годы коллектив попол​нился молодежью. Постоянно прово​дится работа по привлечению молодых специалистов, Студентам высших учеб​ных заведений предоставляется воз​можность прохождения производст​венной практики с последующим тру​доустройством в ПО «Мосхлебтранс».
-  На страницах нашего журнала публиковались статьи о ежегодном конкурсе «За безопасность движе​ния». Каково здесь участие вашего коллектива?
- Коллектив ПО «Мосхлебтранс» яв​ляется неоднократным победителем и призером ежегодного конкурса «За безопасность движения», а водители ПО «Мосхлебтранс» ежегодно занима​ют призовые места (1,2 и 3) в конкур​се «Московские мастера». Несколько лет в этих 'конкурсах представители «Мосхлебтранса» занимают две выс​шие ступени пьедестала. Наши води​тели: Николай Козелков, Георгий Ефи​мов, Денис Кожухов поднимали флаг города на праздновании «Дня города».
-  Что вы намечаете сделать для повышения конкурентоспособнос​ти предприятия, улучшения его ра​боты?
-  Для  повышения конкурентоспо​собности ПО «Мосхлебтранс» приоб​ретает за счёт собственных средств и лизинга грузовые автомобили марки Нуипс1а1, соответствующие экологиче​скому   классу   Евро-3,   Евро-4  для транспортного обслуживания органи​заций социальной сферы, городского хозяйства и других социально-значи​мых перевозок. Планируется в тече​ние 2008-2009 гг. практически полно​стью обновить парк автомобилей.
Для обслуживания новых автомо​билей Hyndai на одном из предприя​тий организуется центр технического обслуживания и ремонта.
Поддержание подвижного состава в исправном состоянии и обеспечение его безопасной эксплуатации требует посто​янного совершенствования методов тех​нической эксплуатации автомобилей, широкого применения прогрессивных и ресурсосберегающих технологических процессов технического обслуживания и ремонта, эффективных средств механи​зации и автоматизации производствен​ных процессов. Предприятие располага​ет мощной технической базой и способ​но выполнять весь комплекс мероприя​тий, связанных с техническим обслужи​ванием и ремонтом автомобилей.
ПО «Мосхлебтранс», выполняя по​становления столичного правительст​ва, занимается техническим сервисом не только собственного транспорта, но и автомобилей сторонних органи​заций и частных лиц. Конечно, у нас в России крайне не​совершенная нормативно-правовая база, необходимо создать равные ус​ловия для перевозок различными предприятиями и частными лицами. Большую надежду мы возлагаем на ус​пешное выполнение программы разви​тия грузового автотранспорта Москвы, утвержденной Ю.М. Лужковым.
Разговор о перевозках хлеба мы продолжили с директором автобазы № 23 «Мосхлебтранс» В.Н. Королё​вым. Валерий Николаевич трудится на автобазе более 32 лет, прошёл путь от водителя до директора.
-  Валерий Николаевич, расска​жите, пожалуйста, о вашем пред​приятии.
- Автобаза № 23 производственного объединения «Мосхлебтранс» имеет 310 автомобилей, 305 человек работа​ющих. Мы обслуживаем ^хлебозаво​дов города Москвы, 4 мелькомбината, Лианозовский и Останкинский молоч​ные заводы, Останкинский мясокомби​нат, возим разные грузы. Автобаза так​же обслуживает поликлиники, перево​зя детское питание. Трудности, конеч​но, есть, но есть и достижения. Два го​да назад был перепрофилирован 31 автокомбинат, там мы выкупили 122 ав​томобиля, взяли водителей ремонтни​ков, обслуживающий персонал и уве​личили выпуск машин на линию прак​тически в 2 раза. Попал в тяжёлое положение булочно-кондитерский ком​бинат «Серебряный   бор», который обанкротился, мы выкупили у них 50 автомобилей, весь высвободившийся персонал также взяли на работу. Автобаза рентабельная, за 2007 год выполнены все показатели, вот уже свыше года у нас нет ни одной аварии. 
-  А как у вас с заработной платой?
— Заработную плату мы повысили с 1 февраля 2008 г. всем категориям ра​ботников до 15%. Средняя заработная плата водителей составит около 30 тыс. руб. в месяц, два года назад она была 12,0 тыс. руб., автослесари у нас будут получать 16-17 тыс. руб., ИТР -18-20 тыс. руб. Заработная плата вы​плачивается без задержек, кроме то​го, мы выплачиваем премию.
—  От чего зависит размер пре​мии?
- Премия зависит от доходов, выпу​ска автопарка, прибыли, снижения де​биторской задолженности. Для разных категорий  работников  эти  условия разные. Ремонтники получают премию в зависимости от выпуска автомоби​лей, выполнения плана ТО-1, ТО-2, ка​чества ремонта. Эта премия колеблет​ся от 6 до 7 тыс. руб. в месяц.
- Какой у вас выпуск автомобилей?
— Он составляет 60%, конечно, это не очень хорошо, но надо учитывать, что у нас много старых автомобилей, которые надо менять.
-  Как вы оцениваете качество перевозок хлеба?
-  Мы возим только часть хлебной продукции, выпекаемой хлебозавода​ми, поскольку они заимели свой транс​порт, появился частник. И что это дало? Ни хлебозаводы, ни тем более частные предприниматели не имеют элемен​тарной производственной базы для об​служивания и ремонта автомобилей, не производятся санитарная обработка кузовов и предрейсовые медосмотры. 1де стоят частные машины, никто не знает. У нас же всё это есть, автомоби​ли находятся в тепле на закрытой сто​янке, выезжают в любой мороз и в лю​бое время, круглосуточно работает тех​помощь. А вот пример качества перево​зок: приезжают частные «Жигули», рас​стилают в багажнике брезент, туда сва​ливают хлеб и развозят по торговым точкам. Вот так обращаются с хлебом!
Надёжность доставки тоже мала. Так праздничные дни и когда большие морозы много частных машин не вы​ходит на работу. Мы вынуждены за​крывать эти бреши.
— Другими словами, вы, как па​лочка-выручалочка?
- Да так на самом деле и есть. Лицен​зирование отменено, частник не платит налогов, устанавливает более низкие та​рифы и с ним трудно конкурировать. По​этому нужно новое законодательство, которое устанавливало бы равные усло​вия для конкуренции предприятий и организаций всех форм собственности.
— Вы в основном перевозите хлеб в Москве?
- Не только. Сейчас среди хлебоза​водов идёт жёсткая конкуренция, не​которые объявляются банкротами и закрываются, что, в конечном счёте, сказывается на наших перевозках.
Сегодня хлеб и хлебобулочные из​делия в Москву завозятся также из го​родов Щёлково, Клина, Тулы, Влади​мира и даже Санкт-Петербурга.
- Кто заключает договора на пе​ревозку хлеба?
- Если хлебозавод обслуживает од​на автобаза, то последняя и заключает договор, если несколько, то договор заключает ПО «Мосхлебтранс».
- Как контролируется перевозка хлеба?
- У нас существует дружеская взаи​мовыручка. Ежедневно в 9.00 и 13.00 ПО «Мосхлебтранс» проводит селекторное совещание. Если у какой-либо автобазы появились проблемы с выездом машин, то мы друг друга выручаем. Главное - мы гарантируем, что весь хлеб будет выве​зен вовремя и с надлежащим качеством.
-  Что вы планируете сделать в перспективе для улучшения пере​возок хлеба?
- Перспектива у нас такая: мы пере​ходим на Евро-2 и Евро-3, будем списы​вать старый подвижной состав, ведь уже подписано Ю.М. Лужковым распо​ряжение о запрещении с Т апреля въез​да в пределы третьего транспортного кольца автомобилей Евро-0 и Евро-1. Машины уже приобретаем, купили не​сколько десятков автомобилей Нyndai и планируем до конца года приобрести ещё 91 автомобиль. Ю.М. Лужков утвер​дил программу развития грузового ав​тотранспорта Москвы, рассчитанную на 3 года. В её разработке принимали уча​стие ГУП «Мосавтотранс», ПО «Мосхлебтранс» с участием МАДИ. По этой программе «Мосхлебтранс» должен; по​лучить более 1 тыс. автомобилей, а на​ше предприятие - 376 машин, причём мы намерены приобретать автомобили фирмы Нуndai. Сами посудите, при равной грузоподъёмности эти автомо​били расходуют 12л дизтоплива, а «Га​зель» - 20 л бензина на 100 км. Если бу​дут выполнены планы по поставке новых автомобилей, то наша автобаза будет лидирующей транспортной организа​цией в ПО «Мосхлебтранс».
И конечно, надо менять наше зако​нодательство, о чём я говорил выше, это поднимет качество перевозок. Ведь неспроста увеличиваются жало​бы населения на наличие в магазинах просроченных продуктов питания, особенно мясомолочных изделий, что в конечном итоге сказывается на здоровье и благополучии людей.
От редакции. Журнал «АТ» на своих страницах неоднократно поднимал во​прос о восстановлении лицензирова​ния и установления квот на грузовые, в первую очередь социально-значимые, перевозки. Но воз и ныне там. Мы пола​гаем, что этим вопросом должен не​медленно заняться Минтранс России и убедить депутатов Госдумы и Прави​тельство России в необходимости ре​шения этой проблемы. И тогда наши люди скажут только спасибо.
Редакция благодарит генерального директора ГУП «Мосавтотранс» М.П. Чочуа, директора ПО «Мосхлебтранс» А.М. Богука и директора автобазы № 23 «Мосхлебтранс» В.Н. Королёва за деловую информацию о работе авто​транспортников столицы на социально значимых перевозках.
