Февраль 2008 «МАФ»

Транспортно-логистические центры мегаполиса: проблемы и решения.
Последние десять лет российская столица на​ходится в сложнейшем положении: потребитель​ский и строительный бум привели к бурному рос​ту перевозок - в том числе и по территории горо​да. Причём перевозки эти чаще всего хаотичны и несогласованны. К этому добавился невероят​ный рост численности легковых автомобилей. А строительство транспортных коммуникаций ка​тастрофически отстаёт от роста автомобильного парка (хотя в теории должно быть наоборот).

Результат: город превратился в одну гигант​скую озлобленную пробку. Эффективность орга​низации перевозок - ниже средней. А об эколо​гии и говорить нечего (вероятно, скоро, как в фантастических романах тридцатилетней давно​сти, в московских киосках можно будет покупать консервированный чистый воздух).
Правда, на окраинах мегаполиса, в ближнем и дальнем Подмосковье некоторые компании (как правило, зару​бежные или с зарубежными "корнями") построили и строят свои терминалы, с которых идёт уже дальнейшее распределение порционных групп товаров по конкрет​ным московским объектам. Но, увы, этого пока мало.
Городские власти уже в течение нескольких лет ведут работу по современной эффективной организации го​родских грузоперевозок.
Эта тема обсуждалась на Третьем Международном Ав​тотранспортном Форуме (МАФ), который прошёл в Москве осенью прошлого года.
На конференции "Автотранспортная отрасль XXI века", прошедшей в рамках Третьего МАФа, о развитии транс-портно-логистических центров (ТЛЦ), осуществляемом ГУП "Мосавтотранс" в соответствии с московской про​граммой развития грузовых перевозок, рассказал пер​вый заместитель генерального директора ГУП "Мосавто​транс" Вячеслав Коробовцев.
- Объём сегодняшних транспортно-логистических услуг по России оценивается примерно в 2,5 - 2,7 трлн руб​лей. Сумма, конечно, огромная. Большая её часть при​ходится на европейскую часть Россш», 4-7 % экспортных и 18 % импортных грузов проходят через Москву (и это не считая собственного гигантского объёма потребле​ния). Сегодня московский транспортный узел - это 202 железнодорожные станции, 13 автомагистралей, кольцевые автодороги. Объём потребления города и собственных транзитных грузов на сегодняшний день со​поставим со многими европейскими странами. Поэтому система развития транспортно-логистических центров как элемента развития структуры грузо- и товародвиже​ния имеет главенствующую роль. На сегодняшний день доставка грузов распределяется следующим образом. Стратегические запасы грузов, которые необходимы для города, в большей степени располагаются в периферий​ной части города, в Подмосковье (в частности, всё более блокируемая центральная кольцевая автодорога предус​матривает несколько млн единиц хранения грузов). Это общий принцип, давно отработанный и эффективно ис​пользуемый в странах Европы, на Американском конти​ненте, в Австралии, - располагать стратегические запасы груза не в черте потребителя, а в прилегающих районах.
Но на сегодняшний день сложилась такая ситуация: мы пришли к выводу, что эти единицы и системы хранения в ближайшем обозримом будущем будут выходить за пре​делы даже Московской области - стратегические запасы грузов будут сосредотачиваться и в соседних областях.
Как показывает практика, размещение и распределе​ние грузов непосредственно по городу берёт на себя го​родской транспорт, транспорт средней и малой грузо​подъёмности - в Москве сейчас около 250 тыс. единиц этого подвижного состава. И, естественно, в условиях мегаполиса городской дистрибутивный транспорт явля​ется безальтернативным для распределения грузов не​посредственно в черте города.
В структуре городских перевозок Москвы сегодня при​мерно 60 % составляют промышленные и строительные грузы, 30 % - грузы потребительского рыка и социальной сферы и грузы городского хозяйства - примерно 10 %.
Дополнительной нагрузкой на город, как уже было ска​зано, ложится и объём международных автомобильных перевозок грузов: примерно 47 % из 5 - 6-ти млн т грузов в год приходится на Москву. В городе проводится значи​тельный объём работ по развитию транспортной инфраструктуры. За последние два года - в 2006 и 2007 гг. - бы​ли приняты отраслевые программы по всем видам транс​порта, включая и грузовой автомобильный транспорт. И на сегодняшний день целевые программы - это основной инструмент правительства Москвы по реализации страте​гических направлений.
Каковы первоочередные задачи городской целевой программы в сфере грузовых перевозок?

Во-первых, это разработка единых регламентов осуществ​ления автотранспортной деятельности.

Во-вторых, создание равноправных условий хозяйст​венной деятельности.

В-третьих, совершенствование налогового законода​тельства.

В-четвёртых, обеспечение мобилизационной и анти​террористической готовности.

В-пятых, обеспечение информатизации.

В-шестых, внедрение логистических методов организа​ции перевозок.

В-седьмых, оптимизация схем формирования грузопо​токов и размещения инфраструктуры.

В-восьмых, создание системы производственно-техно​логического партнёрства крупного и малого бизнеса.
И, наконец, в-девятых, обеспечение полноты налого​вых поступлений, а также снижение расходов городского бюджета на поддержание транспортной инфраструктуры и нейтрализацию негативных последствий её развития.
Естественно, проблем намного больше, но для перво​начального решения в 2007 - 2010 гг. взяты ключевые задачи, которые я перечислил. В том числе - оптимиза​ция формирования грузопотоков и размещение объектов транспортной инфраструктуры. При формировании этих документов учитывались положения транспортной стра​тегии Министерства транспорта Российской Федерации до 2020 г.
Затем мы проработали и спланировали перечень ос​новных мероприятий по реализации задач городской целевой программы по реорганизации грузового транс​порта, который включает в себя четыре основных про​блемных блока.
Первое: создание механизма правового регулирования грузовой автотранспортной деятельности.
Второе: создание финансово-экономического меха​низма регулирования грузовой автотранспортной дея​тельности.
Третье: создание системы информационного обеспе​чения грузовых автомобильных перевозок.
Четвёртое: оптимизация системы грузообразования, грузодвижения и территориального размещения основ​ных объектов транспортной инфраструктуры.

И, наконец, апробация мероприятий программы.
Транспортно-логистические центры должны оказывать целый комплекс услуг. Это информация о наличии гру​зов, потребности в перевозках, оптимизация перевозок и снижение транспортных издержек, информационная поддержка, размещение экспедиторских и логистичес​ких фирм временная парковка грузовиков на многоярус​ных стоянках, техобслуживание и приобретение автомо​билей в лизинг или сдача в аренду, предоставление сер​висных услуг для владельцев легкового автотранспорта близлежащих районов.
Что касается услуг, предоставляемых транспортно-логистическим центром, то здесь есть услуги, которые в классическом варианте к транспортно-логистическим не отно​сятся. Но сегодня из-за дефицита площадей город испы​тывает недостаток ряда услуг для жителей города, для тех, кто приезжает в город, кто пользуется транспортно-логистическими системами. В частности, мы включили в транспортно-логистическую инфраструктуру такие эле​менты, как стоянка легкового транспорта для жителей близлежащих районов. Есть здесь и системы для предо​ставления автомобилей в лизинг, в аренду - и всё это ус​луги транспортно-логистических центров. И с учётом де​фицита площадей одним из решений, предлагаемых транспортниками Москвы, является решение о размеще​нии транспортно-логистических центров на тех террито​риях, которые занимают сегодня автопредприятия. Пото​му что если сопоставить объём оказываемых ими услуг и занимаемые ими площади, то на выходе мы получаем, как известно, чрезвычайно низкую эффективность.
Поэтому надо развивать эти центры, делать прерога​тивой развития те услуги, которыми могли бы воспользоваться не только сами автотранспортные предприя​тия, но и вся та система, которая занимается товаро​движением.
На базе одного из автопредприятий - автокомбината № 28 - на сегодняшний день идёт проектирование этого объекта. Объект общей площадью ]20 тыс. ма предус​матривает весь набор ус/туг, который необходим для ва​шего логистического центра. По предварительным рас​чётам, при затратах около 500 долларов на м2 срок оку​паемости пять лет, может быть, чуть больше. Всё это бу​дет делаться при участии города.
На базе предприятий грузового транспорта, которые находятся в выгодных для транспортного сообщения мес​тах (вылетные магистрали, мощные оптовые распреде​лительные центры, приближенность к кольцевой автомо​бильной дороге) планируется в каждой префектуре иметь как минимум один такой центр для транспортного обслуживания внутригородских перевозок.
Естественно, материальная база без современных транспортно-логистических и информационных техноло​гий ничего не даст. Поэтому в качестве основной части программы предусматривается разработка технологий с тем, чтобы разрозненные сегодня элементы товаро- и грузодвижения можно было бы интенсифицировать, мак​симально используя тот транспортный потенциал, кото​рый находится сегодня в городе. И, естественно, мы ждём предложений от наших коллег - транспортников Москвы, других регионов - с тем, чтобы сделать систему универ​сальной частью единой транспортной системы России, ко​торая занимается осуществлением тех грузопотоков, кото​рые проходят сегодня через нашу страну. Так что мы наде​емся на успех. 
И для этого есть все основания. 
