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СПАСТИ ОТРАСЛЬ ОТ ДЕГРАДАЦИИ

В конце марта текущего года в конференц-зале ГУП «Мосавтотранс» впер​вые в этом году был проведен круглый стол Российского автотранспортного союза на весьма актуальную тему «Антикризисные меры в автотранспортном комплексе Российской Федерации».
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В работе круглого стола при​няли участие из разных регионов России руководители ассоциаций, союзов, грузовых и пассажирских автопредприятий, представите​ли профсоюзных организаций, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, Министерства транспорта РФ, Го​сударственной Думы, прессы и др.

Совещание открыл президент Российского автотранспортного союза Павел Андреевич Златин. Он, в частности, сказал, что цель данной встречи - привлечь вни​мание общественности, действу​ющих политиков и руководства страны к проблемам деградации автотранспортной отрасли, которая в наибольшей сте​пени пострадала именно в период мирового кризиса, а также принятие мер по спасению отрасли от развала. Было констатировано, что выработка действительной стратегии и поиск верных политических шагов для до​стижения положительного результата, о котором уже говорит миллионная армия автотранспортников, в на​стоящее время приостановились.

Ранее ни на одной коллегии, конференции, ни на од​ном совещании так остро и многогранно не обсужда​лись проблемы отрасли. Здесь же, за круглым столом, выступающие говорили, сняв розовые очки. Они вы​нуждены были признать, что все меньше в отрасли остается профессионалов, вооруженных соответству​ющими знаниями, имеющих богатый опыт за плечами. Сегодня управление отраслью со стороны Правитель​ства практически отсутствует. И поэтому нет никакой возможности производственникам реализовывать их деловые предложения. Решению проблем мешает чрезмерный бюрократизм чиновников и коррупция. Таковы были обобщающие мотивы, прозвучавшие на данном мероприятии.

Коротко остановимся на отдельных эпизодах выступ​лений. Транспортники ждали и ждут общения с руково​дителями отраслевого министерства, учеными и препо​давателями ведущих НИИ и вузов страны, депутатами и представителями администрации регионов хотя бы раз в год. Только во время таких прямых общений правитель​ственные чиновники будут знать истинное положение дел на автотранспорте, и только тогда у работников ав​томобильного транспорта появятся надежды по выводу отрасли из состояния разброда и шатания.

Но при всех стремлениях изменить что-то в лучшую сторону перед РАСом всякий раз возникает препятс​твие - отсутствие взаимодействия и взаимопонимания с органами власти.

Между тем, роль транспорта в экономике страны была, есть и будет важнейшим жизненным фактором нашего общества, подчеркнул в своем выступлении ру​ководитель Института проблем автомобильного транс​порта Мосавтотранса С. К. Опачанов. Он сказал, что се​годня наконец-то мы можем высказать свою точку зре​ния на те события, которые происходят у нас в стране, в том числе и в автотранспортной отрасли. Чтобы лечить нависшую над Россией болезнь, необходимо правильно установить диагноз. Кризис возник не вчера, он длится уже второе десятилетие и связан с развалом автотран​спортной отрасли.
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По данным ГИБДД, численность грузового авто​парка в Москве составила более 304000 единиц (в 1990 году - около 80000). Но основная часть грузового транспорта находится в индивидуальной собственности, что приводит к большому спаду эф​фективности использования подвижного состава. «Система десятилетних преобразований и заставила Правительство Москвы создать наш институт, который я представляю, - сказал докладчик. - Давно назрела необходимость создания на правительственном уров​не единого стандарта и правил буквально для всех перевозчиков, в том числе малого и среднего бизне​са. Вот с чего необходимо начать работу. Не выдер​живает никакой критики система налогообложения грузовой автотранспортной отрасли. Она должна быть единой для всех участников рынка, тогда и пра​вила игры на нем будут прозрачными. Решив хотя бы эти проблемы - а в жизни их гораздо больше, - мы сможем защитить права профессионального и доб​росовестного перевозчика. И тогда прекратится игра в одни ворота».

Остановился Сергей Константинович Опачанов и на том, что сегодня у грузовых автоперевозчиков нет взаимопонимания с Министерством транспорта РФ, так как в нем уже давно не существует ни агентства, ни де​партамента, ни специалистов по грузовым перевозкам, которые своевременно реагировали бы на наши про​блемы. Так, в письме мэра г. Москвы Ю. М. Лужкова Премьер-министру России В. В. Путину содержалась просьба поручить Минтрансу РФ и другим структурам федерального уровня рассмотреть все болевые точ​ки грузового автомобильного транспорта и указать пути их устранения. Минтранс РФ на этот запрос отве​тил, что вся необходимая нормативно-правовая база для обеспечения нормального функционирования грузового автотранспорта существует. Формально так. Но из доклада Министра транспорта И.Е. Левитина на последней коллегии (март) следует, что в Минис​терстве грузовыми перевозками никто не занимается, и о них лишь упоминают в разделе «прочие».

Продолжая разговор, Борис Аркадьевич Винокуров, президент Московского областного автотранспортного союза, доктор транспорта, профессор, сделал акцент в своем выступлении на том, что Правительству пора сменить сценарий экономического развития России, пока она совсем не погибла. Борис Аркадьевич изло​жил взгляды специалистов его поколения на создавшу​юся ситуацию, вспомнив 1917-й год, довоенный период, трагедию 1991 года, когда был потерян Советский Союз, а также кризис 1998 года. Правомерно ли то, что сегод​ня происходит в нашей стране? Разнообразные шатания от капитализма к социализму, от коммунизма к капи​тализму привели к трагичному управлению нашим на​родным хозяйством. Поэтому Россия потерпела одно из самых тяжелых поражений в экономическом кризисе по сравнению с другими странами. В результате многие миллионы соотечественников остались за чертой бед​ности. Отсутствие руководящих структур, министерств и других ведомств лишь обострили проблемы автотран​спортников.

Мы знаем, что Россия накапливает громадные де​ньги в ценных бумагах в Америке и на счетах в других странах. Мы стали наполовину экспортным и наполовину импортным государством, что привело нас в полную за​висимость от экономики Запада. Стало трудно управлять отраслями. Сегодня вполне обоснованно звучат призы​вы к тому, что пора бы деньги государства, находящи​еся во всяких зарубежных стабилизационных фондах, направить в развитие собственной промышленности, транспорта и торговать не чистой нефтью, а продуктами ее переработки.

В автотранспортной отрасли мы до сего времени ра​ботали не по законам, а по каким-то другим неписаным правилам. Здесь уже упоминались слова И. Е. Левитина о том, что сформирована законодательная база, но ре​ально этой базы нет. Попытка ее сформировать не при​водит к желаемым результатам. Наша задача - более грамотно готовить эти документы. Опыт есть. Министерс​твами транспорта целого ряда регионов страны созда​ны прекрасные команды профессионалов-эксплуата​

ционников, юристов и других специалистов, которыми подготовлены законы об организации пассажирских перевозок.

В заключение докладчик сказал: «Нам надо научить​ся работать с властью. Когда мы еще работали с М. С. Гор​бачевым, мы ему доказывали, что нельзя в России сделать в одночасье то, что было сделано в рыночной экономике». Произошла полная приватизация грузово​го транспорта, которая привела фактически к развалу мощной и эффективной отрасли. Всем известно, что мил​лиарды денег сегодня уходят «в песок» от плохой работы автомобильного транспорта. И сколько мы не говорим о транспортном балансе, о порядке допуска и других проблемах, государством ничего для этого не делается. Нет политической воли, и мы продолжаем оставаться государством, где любое решение важного чиновника принимается к исполнению.

С трибуны совещания говорилось и о проблемах так​сомоторных перевозок. В большинстве городов России роль таксистов выполняют частные «бомбилы», которые не платят государству налоги, работают по демпинго​вым расценкам. При этом правоохранительные органы и не пытаются с этим бороться.

От редакции. Есть люди, которые слов на ветер не бросают. Сегодня в составе Департамента государст​венной политики в области автомобильного и городского пассажирского транспорта Минтранса России создан грузовой отдел.

Подготовил В. Г. Родионов, первый заместитель главного редактора журнала «АТП»

В СФЕРЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ПЕРЕВОЗОК ГРУЗОВ

18 МАЯ 2009 ГОДА СОСТОЯЛАСЬ ТЕМАТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ АСМАП «МЕЖДУНАРОДНЫЕ АВТОМОБИЛЬНЫЕ ПЕРЕВОЗКИ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ»

С докладом о состоянии и перспективах раз​вития международных автомобильных перевозок в Российской Федерации выступил заместитель дирек​тора Департамента государственной политики в области автомобильного и городского пассажирского транспорта Минтранса России А. Ю. Шерстнев. В своем выступлении он отметил, что в настоящее время на российский рынок международных автомобильных перевозок большое вли​яние оказывают последствия мирового финансового кри​зиса. Они существенно отразились на транспортном сек​торе, в том числе на автомобильных перевозках грузов как внутри страны, так и в международном сообщении.

Александр Юрьевич сообщил, что с конца 2008 года произошло резкое снижение объемов международных автоперевозок грузов, которое продолжилось и в те​кущем году.

Докладчик отметил, что одним из наиболее важных направлений защиты национальных автомобильных перевозчиков в условиях мирового финансового кри​зиса Минтранс России считает продолжение политики по сокращению квоты разрешений на перевозки грузов в/из третьих стран и усилению контроля за осуществле​нием таких перевозок иностранными транспортными компаниями. Заместитель директора департамента под​черкнул, что одним из направлений защиты интересов российских перевозчиков будет являться ограничение количества разрешений в системе ЕКМТ. Для ряда стран процент использования разрешений ЕКМТ на рос​сийском рынке перешагнул барьер в 35%. По мнению Шерстнева, такое положение приводит к вытеснению российских перевозчиков с российского рынка между​народных автомобильных услуг.

Говоря о количестве нарушений правил выпол​нения международных автомобильных перевозок иностранными перевозчиками, докладчик отметил, что в целях защиты российского рынка автотранспор​тных услуг еще несколько лет назад разработан и вне​сен в Государственную Думу Российской Федерации проект федерального закона «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях и отдельные законодательные акты Российской Федерации». Законопроект принят в первом чтении, необходимо ускорить принятие его во втором и последующих чтениях.

В заключение А. Ю. Шерстнев сообщил, что Минтранс России подготовил предложения в Минэкономразвития России, которое в настоящее время готовит план дейс​твий по реализации Программы антикризисных мер Правительства Российской Федерации на 2009 год.

Пресс-служба Минтранса России
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Президиум. У микрофона президент Российского автотранспортного союза П. А. Златин





Руководитель Института проблем автомобильного транспорта ГУП «Мосавтотранс» С. К. Опачанов
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